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Safety and Control Symbols

The safety alert symbol indicates a potential personal
injury hazard. A safety symbol may be used to represent
the type of hazard. WARNING indicates a hazard which,
if not avoided, could result in death or serious injury.
CAUTION indicates a hazard which, if not avoided, could
result in minor or moderate injury. NOTICE indicates
information considered important, but not hazard-related.

W

Safety Alert Instruction Manual TOX|c Fumes
Symbol

Fire

Kickback

§

éxplosioh

Electrical Shock Hot Surface
Carbon Floating  Ground Terminal Fuel
Monoxide Alarm  Neutral

OGN

Oil Level Engine Control ' Do Not Start
Engine

| O ~ —

On/Run Alternating  Circuit Breaker

Current (AC)
Run

Suffication Suffication Choke

@

Start

Equipment Description

Read this manual carefully and become
@ familiar with your outdoor generator. Know
its applications, its limitations, and any
hazards involved. Save these original instructions
for future reference.
The outdoor generator is an engine-driven, revolving
field, alternating current (AC) generator equipped with a
voltage regulator. The voltage regulator is designed to
automatically maintain output voltage level.
The portable generator produces power that can be used
for outdoor items using extension cords or for first time
temporary home power restoration. Before your next
home power outage, install a manual transfer switch.
A transfer switch is a separate device installed by a
qualified electrician that allows the portable generator
to be cord connected directly into your home’s electrical
system. Extension cords connected to the portable
generator’s control panel are not intended to be a long
term solution when connected to items inside your home.
NOTICE If you have questions about intended use,
ask dealer or contact authorized service center. This
equipment is designed to be used with Briggs & Stratton
authorized parts ONLY.
Every effort has been made to ensure that information in
this manual is accurate and current. However, we reserve
the right to change, alter, or otherwise improve the product
and this document at any time without prior notice.

System Ground

The generator has a system ground that connects the
generator frame components to the ground terminals

on the AC output receptacles. The generator neutral

is floating, which means that the AC stator winding

is isolated from the grounding fastener and the AC
receptacle ground pins. Electrical devices, such as RCD,
requiring a grounded neutral may not operate properly
from this generator. Earthing of the generator is not
required.

Special Requirements

There may be regulations, local codes, or ordinances
that apply to the intended use of the generator. Please
consult a qualified electrician, electrical inspector, or the
local agency having jurisdiction.

This generator is not intended to be used at a
construction site.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Features and Controls Figure 1

A | Hour Meter J | Oil Fill Cap/Dipstick
B | Start Switch K | Oil Drain Plug
C | Main Breaker (30A) L | Fuel Tank
D | Battery Charger Jack | M | Spark Arrester Muffler
E | 230 Volt AC (32A) N | Air Filter
Receptacle
F | 230 Volt AC (16A) P | Choke Lever
Receptacle
G | Circuit Breaker Q | Recoil Starter
H | Grounding Fastener R | Fuel Valve
Assembly
Install Wheel Kit  Figure 2

1. Tip generator so that engine end is up.
2. Slide a washer (A) over axle stud (B).
3. Slide a wheel (C) over axle stud (B).

NOTICE Be sure to install wheel with raised hub
inboard.

4. Slide axle stud (B) through mounting bracket.

5. Insert retaining pin (D) through hole on axle stud.

6. Repeat steps 2 thru 5 to secure second wheel.

7. Line up holes in support leg (E) with holes in
generator frame.

8. Attach support leg using four capscrews (F) and
four flange nuts (G). Tighten with 10 and 13 mm
wrenches.

9. Return generator to normal operating position
(resting on wheels and support leg).

Attach Negative Battery Cable

washer and screw on negative battery terminal (—).

2. Slide lock washer (3, C) , flat washer (3, D) and
negative battery cable (3, A) over screw (3, B) and
slide into negative battery terminal (—). Reattach
nut (3, E) and tighten.

NOTICE Use battery charger in battery.charger jack (1, D)

and wall outlet to keep the starting battery charged and
ready for use.

MUFFLER
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Figure 13
1. Using 8 mm wrenches, remove nut, lock washer, flat

Operation

Step 1: Safe Location

Before starting the portable generator there are two
equally important safety concerns regarding carbon
monoxide poisoning and fire that must be addressed.

Operation Location of Portable Generator to REDUCE
THE RISK OF CARBON MONOXIDE POISONING

A WARNING! Engine exhaust contains carbon
y '§~ monoxide, a poisonous gas that could kill you in
C ) minutes. You cannot smell it, see it, or taste it.
Even if you do not smell exhaust fumes, you could still be
exposed to carbon monoxide gas. Operate this product
only outdoors far away from windows, doors and vents to
reduce the risk of carbon monoxide gas from
accumulating and potentially being drawn towards
occupied spaces. Install battery-operated carbon
monoxide alarms or plug-in carbon monoxide alarms with
battery back-up according to the manufacturer’s
instructions. Smoke alarms cannot detect carbon
monoxide gas. Do not run this product inside homes,
garages, basements, crawlspaces, sheds, or other
partially-enclosed spaces even if using fans or opening
doors and windows for ventilation. Carbon monoxide can
quickly build up in these spaces and can linger for hours,
even after this product has shut off. Always place this
product downwind and point the engine exhaust away
from occupied spaces. If you start to feel sick, dizzy, or
weak while using this product, get to fresh air right away.
See a doctor. You may have carbon monoxide
poisoning.

USE OUTDOORS - AVOID CARBON MONOXIDE POISONING

CARBON MONOXIDE

N ALARM(S)
Install carbon monoxide alarms
inside your home. Without working
carbon monoxide alarms, you will not
realize you are getting sick and dying

from carbon monoxide poisoning.



Operation Location of Portable Generator to
REDUCE THE RISK OF FIRE

. WARNING! Exhaustheat/gases could ignite
@ combustibles, structures or damage fuel tank

€ 3 causing a fire, resulting in death or serious injury.
Portable generator must be at least 1.5 m (5 ft.) from any
structure, overhang, trees, windows, doors, any wall
opening, shrubs, or vegetation over 30.5 cm (12 in.) in
height. Do not place portable generator under a deck or
other type of structure that may confine airflow. Smoke
alarm(s) must be installed and maintained indoors
according to the manufacturer’s instructions/
recommendations. Carbon monoxide alarms cannot detect
smoke. Do not place portable generator in manner other
than shown.

1.5 m’}E ft.) min.
lw MUFFLER
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Step 2: Oil and Fuel

Oil Recommendations Figure 4

We recommend the use of Briggs & Stratton Warranty

Certified oils for best performance. Other high-quality

detergent oils are acceptable if classified for service SF

or higher. Do not use special additives.

Outdoor temperatures determine the proper oil viscosity

for the engine. Use the chart to select the best viscosity

for the outdoor temperature range expected.

* Below 4°C (40°F) the use of SAE 30 will result in hard starting.

** Above 27°C (80°F) the use of 10W30 may cause increased oil
consumption. Check oil level more frequently.

Checking/Adding Engine Oil Figure 1 5
QOil level should be checked prior to each use or at least
every 8 hours of operation. Keep oil level maintained.
1. Make sure generator is on a level surface.
2. Clean area around oil fill (1, J) and remove oil fill
cap/dipstick.
3. Verify oil is at Full mark (5, A) on dipstick.
4. If needed, slowly pour oil into oil fill opening to Full
mark on dipstick. Do not overfill.
5. Replace and tighten oil fill cap/dipstick.
NOTICE Do not attempt to crank or start engine before
before it has been properly serviced with recommended
oil. This could result in an engine failure.

CAUTION Avoid prolonged or repeated skin
& contact with used motor oil and fuel. Used motor
oil has been shown to cause skin cancer in

certain laboratory animals. Thoroughly wash exposed
areas with soap and water.

POLLUTE. CONSERVE RESOURCES. RETURN

KEEP OUT OF REACH OF CHILDREN. DON'T
USED OIL TO COLLECTION CENTERS.

Add Fuel Figure 6

Fuel must meet these requirements:
* Clean, fresh, unleaded gasoline with a minimum of
87 octane/87 AKI (91 RON).

* Gasoline with up to 10% ethanol content is acceptable.
NOTICE Do not mix oil in gasoline or modify engine to
run on alternate fuels. Do not use unapproved gasoline
such as E15 and E85. Use of unapproved fuels could
damage generator and voids warranty.

See High Altitude for 1,524 m (5,000 ft.) and above.

s WARNING! Fueland its vapors are
& & extremely flammable and explosive
( ) (== which could cause burns, fire or

explosion resulting in death or serious injury. Do not
refuel during operation. Turn engine off and let it cool at
least 2 minutes before removing fuel cap. Fill fuel tank
outdoors. Do not spill fuel. Keep fuel away from sparks,
open flames, pilot lights, heat, and other ignition sources.
Check fuel lines, tank, cap and fittings frequently for
cracks or leaks. Replace if necessary. Do not light a
cigarette or smoke. Do not pour water on generator to
put out fire. Only use a extinguisher rated for flammable
liquids and electrical systems such as a powder
extinguisher. Follow the instructions provided by fire
extinguisher manufacturer before use. This generator is
not for use in explosive atmospheres.

1. Slowly remove fuel cap to relieve pressure in tank.
2. Slowly add unleaded fuel (A) to fuel tank (B). Be
careful not to fill above lip (C). This allows adequate
space for fuel expansion.
3. Install fuel cap and let any spilled fuel evaporate
before starting engine.
High Altitude
At altitudes over 1524 m (5,000 ft.), @ minimum
85 octane/85 AKI (89 RON) fuel is acceptable. To remain
emissions compliant, high altitude adjustment is required.
Operation without this adjustment will cause decreased
performance, increased fuel consumption, and increased
emissions.
See an Authorized Briggs & Stratton dealer for high
altitude adjustment information. Operation of the engine
at altitudes below 762 m (2,500 ft.) with the high altitude
kit is not recommended.
Transporting
When transporting equipment with a vehicle or trailer,
turn fuel shutoff valve to OFF (0) position. Do not tip
engine or equipment at angle which causes fuel to spill.
Cleaning
Daily or before use, look around and underneath
generator for signs of oil or fuel leaks. Clean any
accumulated debris. Keep area around muffler free from
any debris.
» Use a soft bristle brush to loosen caked on dirt or oil.
* Use a damp cloth to wipe exterior surfaces clean.
NOTICE Do not insert any objects through cooling slots.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Step 3: Generator Start up Figure 11
Disconnect all electrical loads from the generator. Use
the following start instructions:

1. Make sure unit is outdoors on a level surface.
NOTICE Failure to operate the unit on a level surface
may cause the unit to shut down.

2. Rotate fuel valve (R) to ON (1) position.

3. Move choke lever (P) to CHOKE (|x|) position.
NOTICE For a warm engine, be sure choke lever is in
RUN (|¢4]) position.

4. Turn and hold key in start switch (B) to START (&)
position until generator starts. DO NOT hold key in
START (&) position for more than 5 seconds. Pause
for at least 30 seconds between starting attempts.

NOTICE If battery is discharged, turn key in start switch
to RUN (I) position, grasp recoil handle and pull slowly
until slight resistance is felt. Then pull rapidly one time
only to start engine.

5. As engine warms up, slowly move choke lever to
RUN (] $]) position.

NOTICE This unit is equipped with a low oil protection
device. Oil must be at proper level for engine to run. If
the engine oil drops below a preset level, an oil switch
will stop the engine. Check oil level with dipstick.

AN WARNING! Exhaust heat/gases could
& ignite combustibles, structures or
) damage fuel tank causing a fire, resulting

in death or serious injury. Contact with muffler area could
cause burns resulting in serious injury. Pay attention to
the warnings on the generator. Do not touch hot parts
and avoid hot exhaust gases.

(

Step 4: Connecting Electrical Loads Figure 11
Generator may only be loaded up to rated power under
the rated conditions as shown on unit data tag. Reduce
load when using generator outside of rated conditions.
Use only high quality, well-insulated extension cables in
accordance with IEC 245-4 with the generator’'s 230 Volt
AC outlets. Inspect extension cables before each use.
Check that all extension cables are suitably rated and
are not damaged. When using extension cords under 40°
C, the total length of cords for a cross section of 1.5 mm?
should not exceed 50 m or for a cross section of 2.5 mm?
should not exceed 80 m.

WARNING! Damaged or overloaded extension
@ cords could overheat, arc, and burn resulting in
( ) death or serious injury. Electrical equipment,

including cables and plug connections, should not be
defective.

NOTICE Connect electrical loads in off position then
turn on for operation.

230 Volt AC Receptacle

Use receptacles (E or F) to operate 230 Volt AC, single-
phase, 50 Hz electrical loads. The 16A receptacles

are protected against overload by push-to-reset circuit
breakers (G). The 32A receptacle is protected against
overload by the main breaker (C). If the main breaker
trips, it cuts power to all receptacles.

Protection of electrical components depends on circuit
breakers specifically matched to the generator. Replace
circuit breaker with identical rating and performance
characteristics.

WARNING! Generator voltage could cause
electrical shock or burn resulting in death or
serious injury. Do not touch bare wires or

receptacles. Do not use generator with electrical cords
which are worn, frayed, bare or otherwise damaged. Do
not operate generator in the rain or wet weather. Do not
handle generator or electrical cords while standing.in
water, while barefoot, or while hands or feet are wet. Do
not allow unqualified persons or children to operate or
service generator. Keep children a safe distance from
generator.

Step 5: Generator Shut Down

1. Turn off and unplug all electrical loads from generator
panel receptacles. Never stop engine with electrical
devices plugged in and turned on.

2. Let engine run at no-load for one minute to stabilize
internal temperatures of engine and generator.

3. Turn key in start switch to OFF (0) position.

4. Rotate fuel valve to OFF (0) position.



Maintenance

Maintenance Schedule Figure 1

Follow hourly or calendar intervals, whichever occurs
first. More frequent service is required when operating
in adverse conditions. An hour meter (A) displays and
records how many hours your generator has run (up to
9,999.9).

First 5 Hours

= Change engine oil

Every 25 Hours or Yearly

* Clean engine air filter'

Every 50 Hours or Yearly

* Change engine oil’

Yearly

* Replace engine air filter'

* Service fuel valve

» Service spark plug

= Inspect muffler and spark arrester

¢ Clean cooling system’

" Service more often under dirty or dusty conditions.

General Recommendations

Regular maintenance will improve performance and
extend the life of the outdoor generator. See any Briggs
& Stratton Authorized Service Dealer for maintenance
and service. Installation and major repair work should
only be performed by specifically trained personnel.

All service and adjustments should be made at least
once each season. A new spark plug and clean air filter
assure proper fuel-air mixture and help your engine

run better and last longer. Follow requirements in
Maintenance Schedule.

WARNING! To ensure machine safety, use
only original spare parts from the manufacturer
or approved by the manufacturer. Should you

have questions about replacing components on your
generator, please visit our website at
BRIGGSandSTRATTON.COM.

CAUTION Excessive high or low operating
speeds could result in minor injury. Do not tamper
with governor spring, links or other parts to change

speed. Do not modify generator in any way.

Storage

If storing the unit for more than 30 days, use the following
guidelines to prepare it for storage.

Long Term Storage Instructions

Fuel can become stale when stored over 30 days. Stale
fuel causes acid and gum deposits to form in the fuel
system or on essential carburetor parts. To keep fuel
fresh, use Briggs & Stratton® Advanced Formula Fuel
Treatment & Stabilizer, available wherever Briggs &
Stratton genuine service parts are sold.

There is no need to drain gasoline from the engine if a
fuel stabilizer is added according to instructions. Run the
engine outdoors for 2 minutes to circulate the stabilizer
throughout the fuel system before storage.

If gasoline in the engine has not been treated with a fuel
stabilizer, it must be drained into an approved container.
Run the engine outdoors until it stops from lack of fuel.
The use of a fuel stabilizer in the storage container is
recommended to maintain freshness.

WARNING! Fuel and its vapors are
\. extremely flammable and explosive

( ) ( ) which could cause burns, fire or
explosmn resultlng in death or serious injury. When
storing fuel or equipment with fuel in tank, store away
from furnaces, stoves, water heaters, clothes dryers or
other appliances that have pilot light or other ignition
source because they could ignite fuel vapors. When
draining fuel, turn generator engine off and let it cool at
least 2 minutes before removing fuel cap. Loosen cap
slowly to relieve pressure in tank. Drain fuel tank
outdoors. Keep fuel away from sparks, open flames, pilot
lights, heat, and other ignition sources. Check fuel lines,
tank, cap and fittings frequently for cracks or leaks.
Replace if necessary.

Other Storage Tips
1. Clean the generator as outlined in Cleaning.

2. Plug charger into battery charger jack and a 230 Volt
AC wall receptacle.

NOTICE The charger will not overcharge the battery when
plugged in for an extended period of time.

WARNING! Storage covers could cause a fire
\. resulting in death or serious injury. Do not place
\) a storage cover over a hot generator.Let
eqmpment cool for a sufficient time before placing the
cover on the equipment.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Troubleshooting

Problem Cause Correction
1. One of the circuit breakers is open. 1. Reset circuit breaker.
Engine is running, but no 2. Poor connection or defective cord set. | 2. Check and repair.
AC output is available. 3. Connected device is bad. 3. Connect another device that is in

good condition.

Engine runs well at no-load 1
but “bogs down” when
loads are connected.

Generator is overloaded.

1. Remove loads from generator.

Engine will not start; starts

and runs rough or shuts 4. Out of fuel.
down when running. 5. Spark plug wire not connected to
spark plug.

1. Start switch set to OFF (0) position.
2. Fuel valve is in OFF (0) position.
3. Low oil level.

6. Flooded with fuel.
7. Low battery charge.

1. Turn switch to RUN (l) position.

2. Turn fuel valve to ON (1) position.

3. Fill crankcase to proper level or
place generator on level surface.

4. Fill fuel tank.

5. Connect wire to spark plug.

[0}

. Wait 5 minutes and re-crank engine.
7. Charge battery for 24 hours.

For all other issues, see a Briggs & Stratton Authorized Dealer.

Specifications

WaRAGE™: .« ¢ v v o o oo 6,900 Watts
Starting Watts™ ... . . cuu & o . A 8,500 Watts
AC Voltage at230 Volts ................... 30 Amps
Frequency............... S S 50 Hz at 3000 rpm
Phase .......coviiviny.: RN Single Phase
Displacement.................. 25.63 cu. in.(420 cc)
Spark PlugGap ................. 0.030 in. (0.76 mm)
Fuel Capacity........... 7.5 U.S. Gallons (28.4 Liters)
Oil Capacity ... £ -8 . .. . .. 36 Ounces (1.0 Liters)

Common Service Parts

Engine Oil Bottle ............... 100005E or 100007E
Synthetic Oil Bottle .« s van v« v o van o aa 100007W
Fuel Stabilizel «: : vess s a5 5 2 gesn 992380 or 992381

For a full list of parts and diagrams, please visit BRIGGSandSTRATTON.COM.

Power Ratings: The gross power rating for individual gasoline engine models is labeled in accordance with SAE (Society of
Automotive Engineers) code J1940 Small Engine Power & Torque Rating Procedure, and is rated in accordance with SAE

J1995. Torque values are derived at 2600 RPM for those engines with “rpm” called out on the label and 3060 RPM for all others;
horsepower values are derived at 3600 RPM. The gross power curves can be viewed at www.BRIGGSandSTRATTON.COM. Net

power values are taken with exhaust and air cleaner installed whereas gross power values are collected without these attachments.

Actual gross engine power will be higher than net engine power and is affected by, among other things, ambient operating

conditions and engine-to-engine variability. Given the wide array of products on which engines are placed, the gasoline engine may

not develop the rated gross power when used in a given piece of power equipment. This difference is due to a variety of factors
including, but not limited to, the variety of engine components (air cleaner, exhaust, charging, cooling, carburetor, fuel pump, etc.),
application limitations, ambient operating conditions (temperature, humidity, altitude), and engine-to engine variability. Due to
manufacturing and capacity limitations, Briggs & Stratton may substitute an engine of higher rated power for this engine.

* Generator per EN ISO 8528-13:2016, Reciprocating internal combustion engine driven alternating current generating sets -- Part 13: Safety.

** Per Briggs & Stratton 628K, Starting Watts represents the momentary electrical current the generator can provide to start electric

motors. Starting Watts does not represent the power required to continuously run electrical loads. Starting Watts is the maximum

current that can momentarily be supplied when starting a motor, multiplied by the generator's rated voltage.



BRIGGS & STRATTON PRODUCTS WARRANTY POLICY

LIMITED WARRANTY
Briggs & Stratton warrants that, during the warranty period specified below, it will repair or replace, free of charge, any part that is defective in material or workmanship
or both. Transportation charges on product submitted for repair or replacement under this warranty must be borne by purchaser. This warranty is effective for
and is subject to the time periods and conditions stated below. For warranty service, find the nearest Authorized Service Dealer in our dealer locator map at
BRIGGSandSTRATTON.COM. The purchaser must contact the Authorized Service Dealer, and then make the product available to the Authorized Service Dealer for
inspection and testing.
There is no other express warranty. Implied warranties, i g those of mer ility and fitness for a particular purpose, are limited to the
warranty period listed below, or to the extent permitted by law. Liability for incid | or consequential d ges are excluded to the extent exclusion
is permitted by law. Some states or countries do not allow limitations on how long an implied warranty lasts, and some states or countries do not allow the exclusion
or limitation of incidental or consequential damages, so the above limitation and exclusion may not apply to you. This warranty gives you specific legal rights and you
may also have other rights which vary from state to state or country to country.**

WARRANTY PERIOD
Item Consumer Use Commercial Use
Equipment 36 months & 12 months
Engine* 24 months 12 months
Battery (if equipped) 3 months None

A After 24 months, warranty covers parts only.

* Applies to Briggs & Stratton engines only. Warranty coverage of non-Briggs & Stratton engines is provided by that engine manufacturer. Emissions-related components
are covered by the Emissions Warranty Statement.

**In Australia - Our goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australian Consumer Law. You are entitled to a replacement or refund for a major
failure and for compensation for any other reasonably foreseeable loss or damage. You are also entitled to have the goods repaired or replaced if the goods fail to be

of acceptable quality and the failure does not amount to a major failure. For warranty service, find the nearest Authorized Service Dealer in our dealer locator map at
BRIGGSandSTRATTON.COM, or by calling 1300 274 447, or by emailing or writing to salesenquires@briggsandstratton.com.au, Briggs & Stratton Australia Pty Ltd, 1
Moorebank Avenue, NSW, Australia, 2170.

The warranty period begins on the date of purchase by the first retail or commercial consumer. “Consumer use” means personal residential household use by a retail
consumer. “Commercial use” means all other uses, including use for commercial, income producing or reﬁtal purposes. Once a product has experienced commercial use,
it shall thereafter be considered as a commercial use product for purposes of this warranty. .

To ensure prompt and complete warranty coverage, register your product at the website shown above or at www.onlineproductregistration.com.

Save your proof of purchase receipt. If you do not provide proof of the initial pﬁmhase date at the time warranty service is requested, the manufacturing date of the
product will be used to determine the warranty period. Product registration is not required to obtain warranty service on Briggs & Stratton products.

ABOUT YOUR WARRANTY

Warranty service is available only through Briggs & Stratton Authorized Service Dealers. This warranty covers only defects in materials or workmanship. It does not cover
damage caused by improper use or abuse, improper maintenance or repair, normal wear and tear, or stale or unapproved fuel.

Improper Use and Abuse - The proper, intended use of this product is described in the Operator's Manual. Using the product in a way not described in the Operator's
Manual or using the product after it has been damaged will not be covered under this warranty. Warranty coverage will also not be provided if the serial number on the
product has been removed or the product has been altered or modified in any way, or if the product has evidence of abuse such as impact damage or water/chemical
corrosion damage.

Improper Maintenance or Repair - This product must be maintained according to the procedures and schedules provided in the Operator's Manual, and serviced or
repaired using genuine Briggs & Stratton parts or equivalent. Damage caused by lack of maintenance or use of non-original parts is not covered by warranty.

Normal Wear and Tear - Like most mechanical devices, your unit is subject to wear even when properly maintained. This warranty does not cover repairs when normal
use has exhausted the life of a part or the equipment. Maintenance and wear items such as filters, belts, cutting blades, and brake pads (except engine brake pads) are
not covered by warranty due to wear characteristics alone, unless the cause is due to defects in material or workmanship.

Stale or Unapproved Fuel - In order to function correctly, this product requires fresh fuel that conforms to the criteria specified in the Operator's Manual. Engine or
equipment damage caused by stale fuel or the use of unapproved fuels (such as E15 or E85 ethanol blends) is not covered by warranty.

Other Exclusions - This warranty excludes damage due to accident, abuse, modifications, alterations, improper servicing, freezing or chemical deterioration.
Attachments or accessories that were not originally packaged with the product are also excluded. There is no warranty coverage on equipment used for primary power in
place of utility power or on equipment used in life support applications. This warranty does not include used, reconditioned, second-hand, or demonstration equipment or
engines. This warranty also excludes failures due to acts of God and other force majeure events beyond the manufacturer’s control.

80011056_EN Rev A
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Simbolos de seguridad y control

El simbolo de alerta de seguridad indica un posible peligro de
lesiones personales. Se puede utilizar un simbolo de seguridad
para representar el tipo de peligro. ADVERTENCIA indica un

peligro que, si no se evita, podria causar la muerte o lesiones
graves. ATENCION indica un peligro que, si no se evita,

podria causar lesiones menores o moderadas. AVISO indica
informacién considerada importante, pero no relacionada con

el riesgo.

‘@ ¢

Simbolo de alerta  Manual de Vapores
de seguridad instrucciones toxicos
r"\v

Retroceso

)

\ —

Descarga Fuego Explosion Superficie
eléctrica caliente
Detector de Neutro  Polo de conexion Combustible
monaxido de flotante a tierra
carbono
Aceite Nivel de Control del No arranque
aceite motor el motor
L J [ ]
Encendido/ Apagado Corriente Disyuntor
En marcha alterna (CA)
Asfixia Asfixia Estarter Marcha
Arranque

Descripcion del equipo
Lea atentamente este manual y familiaricese
@ con el generador exterior. Conozca sus
aplicaciones, limitaciones y riesgos.
Conserve estas instrucciones originales para
consulta futura.
El generador exterior es un generador de corriente alterna
(CA), de campo giratorio, accionado por un motor equipado
con un regulador de tension. El regulador de tensién esta
disefiado para mantener el nivel de tension de salida
automaticamente.
El generador portatil genera potencia que puede utilizarse
para elementos de exterior mediante cables de extension
o para un primer restablecimiento de la alimentacion del
hogar provisional. Antes de la siguiente interrupcion de la
alimentacion doméstica, instale un interruptor de transferencia
manual. Un interruptor de transferencia es un dispositivo
independiente que debe instalar un electricista cualificado que
permite que el generador portatil se conecte mediante un cable
directamente a su sistema eléctrico doméstico. Los cables de
extension conectados al panel de control de generador portatil
no estan hechos para ser una solucién a largo plazo cuando
estén conectados a elementos del interior del hogar.
AVISO En caso de dudas sobre su uso, dirijase al distribuidor
0 comuniquese con un centro de servicio autorizado. Este
equipo esta disenado para utilizarse con piezas autorizadas
Briggs & Stratton Unicamente.
Se ha realizado el maximo esfuerzo para reunir en este manual
la informacion mas precisa y actualizada. No obstante, nos
reservamos el derecho de modificar, alterar o mejorar de
cualquier otra forma el producto y este documento en cualquier
momento y sin previo aviso.

Conexién a tierra

El generador dispone de una conexién a tierra que conecta
los componentes del cuadro del motor a los terminales de
puesta a tierra en los receptaculos de salida CA. El neutro del
generador es flotante, por lo que el devanado del estator de
CA esta aislado del enganche de conexion a tierra y de las
clavijas de tierra de los receptaculos de CA. Los dispositivos
eléctricos que requieren un neutro conectado a tierra, como
los interruptores diferenciales, puede que no funcionen
correctamente con este generador. No es necesario conectar
el generador a tierra.

Requisitos especiales

Puede haber normas, cédigos locales u ordenanzas que
apliquen al uso del generador. Consulte con un electricista
autorizado, un inspector eléctrico o con la agencia local de la
jurisdiccion.

Este generador no esta hecho para ser utilizado en una
construccion.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Caracteristicas y mandos Figuras 1

A | Contador horario J | Tapa de llenado de
aceite/varilla medidora
de nivel

B | Interruptor de K | Tapon de drenaje de

arranque aceite

C | Disyuntor principal L | Depdsito de

(30 A) combustible

D | Conector del cargador | M | Silenciador de pantalla

de bateria antichispas

E | Receptaculo (32 A) de | N | Filtro de aire

230V CA

F | Receptaculo (16 A) de | P | Palanca de estarter

230V CA

G | Disyuntor Q | Arranque de retroceso

H | Enganche de R | Valvula de

conexion a tierra combustible
Montaje

Montaje del juego de ruedas Figura 2

1.

2.
3.

Incline el generador de manera que el extremo del motor
guede hacia arriba.

Introduzca una arandela (A) en el extremo del eje (B).
Introduzca una rueda (C) en el extremo del eje (B).

AVISO Asegurese de instalar la rueda con el eje levantado
hacia dentro.

4.

Introduzca el extremo del eje (B) a traves del soporte de
montaje.

. Inserte el pasador de retencion (D) a través del orificio del

extremo del eje.

. Repita los pasos 2 a 5 para asegurar la segunda rueda.
. Alinee los orificios en la pata de apoyo (E) con los orificios

del armazén del generador.

. Monte |a pata de apoyo usando cuatro tornillos de cabeza

(F) y cuatro tuercas con brida (G). Apriete con llaves de
10y 13 mm.

. Vuelva a colocar el generador en la posicién de

funcionamiento normal (descansando sobre las ruedas y
la pata de apoyo).

I

apuntar hacia
fuera de la

(7

Conexién del cable negativo de la
bateria Figura 1 3
1. Con una llave de 8 mm, retire la tuerca, la arandela de

seguridad, la arandela plana y el tornillo del polo negativo

de la bateria (—).

2. Deslice la arandela de bloqueo (3, C), la arandela plana

(3, D) y el cable negativo de la bateria (3, A) sobre el
tornillo (3, B) y deslice hasta el terminal negativo de
bateria (—). Vuelva a colocar la tuerca (3, E) y apriete.

AVISO Use el cargador de la bateria en el conector hembra

del cargador de bateria (1, D) y del enchufe de pared para
mantener la bateria de arranque cargada y lista para usar.

Funcionamiento

Paso 1: Ubicacién segura

Antes de encender el generador portatil, deben solucionarse

dos inquietudes de seguridad igualmente importantes: el
envenenamiento con mondxido de carbono y los incendios.

Ubicacion de operacion del generador portatil para
REDUCIR EL RIESGO DE ENVENENAMIENTO POR
MONOXIDO DE CARBONO

n. ADVERTENCIA! Los gases de escape del motor
contienen monoxido de carbono, un gas toxico que
¢ ) puede matar en cuestiéon de minutos. Debe evitar

inhalarlo, tragarlo o que entre en contacto con los ojos. Aunque

no pueda oler los gases de escape, podria estar expuesto a

monoxido de carbono. Utilice este producto exclusivamente en
el exterior, lejos de puertas, ventanas y respiraderos, a fin de
reducir el riesgo de que el mondxido de carbono se acumule y
penetre en espacios habitados. Instale alarmas de deteccion

de monoxido de carbono con bateria o con alimentacion
eléctrica y bateria de reserva, tal como se indica en las
instrucciones del fabricante. Las alarmas de incendios no

pueden detectar gas de monodxido de carbono. No ponga en
funcionamiento este producto en el interior de casas, garajes,
sétanos, entresuelos, cobertizos u otros espacios parcialmente

cerrados, incluso si utiliza ventiladores o abre puertas y
ventanas para ventilar. El monoxido de carbono puede
acumularse rapidamente en estos espacios y puede
permanecer durante horas, incluso después de que este

producto se haya apagado. Coloque siempre este producto a

favor del viento y dirija el escape del motor hacia espacios

desocupados. Si comienza a sentirse mal, mareado o débil al
usar este producto, busque aire puro de inmediato. Viste a un
meédico. Es posible que se haya intoxicado con monoxido de

carbono.

UTILIZAR AL AIRE LIBRE. EVITAR LA INTOXICACION POR MONOXIDO DE CARBONO

DETECTOR(ES) DE MONOXIDO DE
N CARBONO

monoxido de carbono, no sera consciente
de que esta enfermando y muriendo por
intoxicacion por mondxido de carbono.

vivienda

Instale detectores de mondxido de carbono
en su hogar. Si no cuenta con detectores de



Ubicacion para el funcionamiento del generador portatil
para REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIOS

\. podrian prender objetos inflamables, estructuras o

)dafar el deposito de combustible, y causar incendios
gue podrian provocar danos materiales, lesiones graves o
incluso la muerte. El generador portatil debe estar a al menos
1,5 m (5 pies) de distancia de cualquier estructura, alero, arbol,
ventana, puerta, abertura en pared, arbusto o vegetacion
superior a 30,5 cm (12 pulg.) de altura. No coloque el
generador portatil bajo una cubierta u otro tipo de estructura
que pueda limitar el flujo de aire. Los detectores de humo
deben instalarse y mantenerse en interiores de acuerdo con las
instrucciones/recomendaciones del fabricante. Los detectores
de mondxido de carbono no detectan el humo. No coloque el
generador portatil de una manera diferente a la mostrada.

i . ADVERTENCIA! El calor o los gases del escape

I

T
i
A ‘)
\' “ I “\ 1,6 m (5 pies) min.
1 SILENCIADOR
|
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(5 pies) min. &
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Paso 2: Aceite y combustible

Recomendaciones de aceite Figura 4

Recomendamos el uso de aceites Briggs & Stratton con

garantia certificada para un mejor rendimiento. Otros aceites

con detergentes de alta calidad son aceptables si cuentan con

la clasificacion de servicio SF o superior. No utilizar aditivos

especiales.

Las temperaturas exteriores determinaran la viscosidad

adecuada del aceite para el motor. Use la tabla para

seleccionar la mejor viscosidad para el margen de temperatura

exterior que se espera.

* Por debajo de 4 °C (40 °F), el uso de aceite SAE 30
provocara dificultades de arranque.

** A temperaturas superiores a 27 °C (80 °F), el uso de 10W30
puede aumentar el consumo de aceite. Compruebe el nivel
de aceite con mayor frecuencia.

Comprobar/Afiadir aceite de motor Figura 1 5

El nivel del aceite debe comprobarse antes de cada uso y al
menos cada 8 horas de funcionamiento. No deje de revisar el
nivel del aceite.

1. Asegurese de que el generador esté sobre una supetrficie
horizontal.

2. Limpie el area proxima al llenado de aceite (1, J) y retire
la tapa de llenado/varilla medidora de nivel de aceite.

3. Compruebe que el aceite llegue hasta la marca de llenado
(Full) (5, A) de la varilla medidora de nivel.

4. En caso necesario, vierta aceite lentamente por el orificio
de llenado hasta llegar a la marca de llenado (Full) de la
varilla. No llene el depdsito en exceso.

5. Vuelva a colocar la tapa/varilla medidora de nivel de
aceite y apriétela.

AVISO No intente arrancar o poner en marcha el motor antes

de abastecerlo adecuadamente con el aceite recomendado.

Podria provocar una averia en el motor.

repetido de la piel con aceite de motor y combustible
usado. Se ha comprobado que el aceite de mator

usado causa cancer de piel en ciertos animales de laboratorio.

Lavese a fondo con agua y jabon las partes que hayan estado
expuestas.

MANTENGASE FUERA DEL ALCANCE DE LOS
NINOS. NO CONTAMINE. CONSERVE LOS
RECURSOS NATURALES. ENVIE EL ACEITE USADO
A CENTROS DE RECOGIDA.

PRECAUCION Evite el contacto prolongado o

Adicion de combustible Figura 6

El combustible debe cumplir estos requisitos:
* Gasolina en buen estado y sin plomo con un minimo de
87 octanos/87 AKI (91 RON).
* También se puede utilizar gasolina con un porcentaje de
hasta el 10 % de contenido de etanol.
AVISO No mezcle aceite con gasolina ni realice
modificaciones en el motor para hacerlo funcionar con otros
combustibles. No utilice gasolina no aprobada, como E15y
E85. El uso de combustibles no aprobados podria danar el
generador y anula la garantia.
Consulte Gran altura para alturas de 1524 m (5000 pies) y
superiores.

; f\ ADVERTENCIA! Elcombustible y sus
@ & vapores son extremadamente inflamables y
( ) (4 ) explosivos, lo que podria provocar
quemaduras, incendios o explosiones que pueden causar
lesiones graves o incluso la muerte. No rellene con
combustible durante el funcionamiento. Apague el motor y,
antes de retirar el tapén del combustible, deje que se enfrie
durante al menos 2 minutos. Rellene el depdsito de
combustible al aire libre. No derrame combustible. Mantenga el
combustible alejado de chispas, llamas abiertas, pilotos, calor y
otras fuentes de ignicion. Verifique las lineas de combustible, el
tanque, la tapa y los conectores a menudo, para constatar si
presentan grietas o pérdidas. Cambielos si es necesario. No
encienda un cigarrillo ni fume. No vierta agua en el generador
para apagar un fuego. Use exclusivamente un extintor apto
para liquidos inflamables y sistemas eléctricos, como, por
ejemplo, un extintor de polvo. Siga las instrucciones del
fabricante del extintor antes de usarlo. Este generador no debe
utilizarse en ambientes explosivos.

1. Retire lentamente la tapa para liberar la presion del
deposito.

2. Agregue gasolina sin plomo lentamente (A) para llenar
el depdsito de combustible (B). Asegurese de no llenar
por encima del reborde (C). Esto permite que quede el
espacio adecuado para la expansion del combustible.

3. Coloque la tapa del depdsito de combustible y deje que
el posible combustible derramado se evapore antes de
arrancar el motor.

Gran altura

A altitudes mayores de 1524 metros (5000 pies), es aceptable
usar gasolina con un minimo de 85 octanos/85 AKI (89 RON).
Para respetar los limites sobre emisiones, se necesitan realizar
ajustes en el caso de grandes altitudes. Sin este ajuste, el
generador perdera rendimiento y aumentaran el consumo de
combustible y las emisiones.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Consulte con un distribuidor autorizado de Briggs & Stratton
para obtener informacion sobre los ajustes que se deben
realizar para las grandes alturas. Se desaconseja utilizar el
motor a altitudes por debajo de 762 metros (2500 pies) con la
configuracion especial para altura.

Transporte
Al transportar equipos con un vehiculo o remolque, coloque la
valvula de paso de combustible en la posicion OFF [apagado]
(0). No incline el motor o el equipo con un angulo que pueda
ocasionar derrames de combustible.
Limpieza
Cada dia o antes del uso, compruebe alrededor y debajo del
generador si hay fugas de aceite o combustible. Limpie los
residuos que hayan podido acumularse. Mantenga el entorno
del silenciador libre de residuos.
= Utilice un cepillo de cerdas suaves para soltar las costras
de suciedad o aceite.
= Utilice un pafio humedo para limpiar las superficies
exteriores.
AVISO No inserte objetos por las ranuras de refrigeracion.

Paso 3: Encendido del generador Figura 1
Desconecte todas las cargas eléctricas del generador. Siga
estas instrucciones de arranque:

1. Asegurese de que la unidad esté al aire libre sobre una
superficie horizontal.

AVISO No utilizar la unidad sobre una superficie horizontal
puede hacer que se apague.

2. Gire la valvula de combustible (R) a la posicion de
abertura (I).

3. Mueva la palanca del estarter (P) a la posicion CHOKE
(INl).

AVISO Si el motor esta caliente, asegurese de que la palanca
del estarter esta en posicion RUN [en uso] (It).

4. Gire la llave del interruptor de arranque (B) a la posicion de
arranque ((3)) y manténgala ahi hasta que el generador
arranque. NO mantenga la llave en la posicién de
arranque (&) durante mas de 5 segundos. Haga una
pausa durante al menos 80 segundos entre intentos de
arranque.

AVISO Sila bateria no tiene carga, gire la llave en el
interruptor de arranque a la posicién de marcha (l), sujete el
tirador y tire lentamente hasta que note una leve resistencia. A
continuacion, tire una vez rapidamente para arrancar el motor.

5. Mientras se calienta el motor, mueva lentamente la
palanca del estarter a la posicion RUN (| {).

AVISO Este generador esta equipado con un dispositivo de
proteccion para un nivel bajo de aceite. Para que arranque,

el nivel de aceite debe ser el adecuado. Si el aceite del motor
esta por debajo de un nivel preestablecido, un interruptor del
aceite detendra el motor. Compruebe el nivel de aceite con una
varilla indicadora del nivel de aceite.

ADVERTENCIA! El calor o los gases del
@ @ escape podrian prender objetos inflamables,
C ) estructuras o danar el depésito de

combustible, y causar incendios que podrian provocar dafios
materiales, lesiones graves o incluso la muerte. El contacto con
la zona del silenciador podria causar quemaduras y lesiones
graves. Preste atencion a las advertencias en el generador. No
toque las partes calientes y evite los gases de escape a alta
temperatura.

Paso 4: Conexion de cargas eléctricas Figura 1
El generador solo puede cargarse hasta la potencia nominal
bajo las condiciones nominales como se muestra en la etiqueta
de datos de la unidad. Reduzca la carga cuando use el
generador fuera de las condiciones nominales.

Utilice unicamente cables de extension de alta calidad y bien
aislados conforme a |IEC 245-4 con las tomas de corriente

CA de 230 V del generador. Examine los cables de extension
antes de cada uso. Compruebe que todos tengan las
caracteristicas adecuadas y no estén estropeados. Cuando

se utilicen cables de extension a menos de 40 °C, la longitud
total de los cables para una seccion transversal de 1.5 mm? no
debe exceder los 50 m, o para una seccion transversal de 2.5
mm? no debe exceder los 80 m.

ADVERTENCIA! Los cables de extension dafados
\ 0 sobrecargados pueden sobrecalentarse, formar

{ 3 arcos e incendiarse, lo que puede ocasionar la muerte
o heridas graves. Los equipos eléctricos, como cables y
conexiones de enchufes, no deben estar defectuosos.

AVISO Para utilizar cargas eléctricas, conéctelas apagadas y a
continuacion enciéndalas.

Receptaculo de 230 V CA

Utilice receptaculos (E o F) para utilizar cargas eléctricas de
50 Hz, monofasicos, de 230 V CA. Los receptaculos de 16 A
estan protegidos contra sobrecargas por medio de disyuntores
de rearme por presion (G). El receptaculo de 32 A esta
protegido contra sobrecargas por medio del disyuntor principal
(C). Si el disyuntor principal se dispara, se corta la corriente en
todos los receptaculos.

La proteccién de componentes eléctricos depende de
disyuntores especificamente correspondientes al generador.
Reemplace el disyuntor con las mismas caracteristicas de
capacidad y rendimiento.

ADVERTENCIA! La tension generada puede causar
guemaduras o descargas eléctricas, que podrian
acarrear lesiones graves o la muerte. No toque los

receptaculos o cables pelados. No utilice el generador con
cables eléctricos desgastados, deshilachados, pelados o
danados. No utilice el generador bajo la lluvia o con mucha
humedad ambiental. No manipule el generador ni los cables
eléctricos si se encuentra en una zona humeda, esta descalzo
o tiene las manos o los pies mojados. No permita que personas
no cualificadas o nifos utilicen o reparen el generador.
Mantenga a los nifios a una distancia segura del generador.

Paso 5: Apagado del generador

1. Apague y desconecte todas las cargas eléctricas de los
receptaculos del panel generador. Nunca apague el motor
con dispositivos eléctricos enchufados y encendidos.

2. Deje que el motor funcione sin carga durante un minuto
para estabilizar las temperaturas internas del motor y el
generador.

3. Gire el interruptor de arranque eléctrico a la posicion de
parada (0).

4. Gire la valvula de combustible a la posicion cerrada (0).



Mantenimiento

Plan de mantenimiento Figura 1

Respete los intervalos de funcionamiento o temporales, lo
que suceda antes. Si funciona en condiciones adversas, el
mantenimiento debe ser mas frecuente. Un contador horario
(A) muestra y registra durante cuantas horas ha funcionado el
generador (hasta 9.999,9).

Primeras 5 horas

* Cambie el aceite del motor

Cada 25 horas de funcionamiento o cada afio

* Limpie el filtro de aire del motor’

Cada 50 horas de funcionamiento o cada ano

+ Cambie el aceite del motor'

Anualmente

» Sustituya el filtro de aire del motor*

* Revise la valvula de combustible

* Revise la bujia

* Inspeccione el silenciador y la pantalla antichispas

* Limpie el sistema de refrigeracion’

' Realice el mantenimiento con mas frecuencia en condiciones de
mucho polvo o suciedad.

Recomendaciones generales
Un mantenimiento regular mejorara el funcionamiento y
extendera la vida util del generador exterior. Consulte a un
proveedor de servicio técnico autorizado de Briggs & Stratton
para realizar el mantenimiento. Unicamente el personal
especificamente capacitado debe llevar a cabo la instalacion y
los trabajos de reparacion importantes.
La totalidad del mantenimiento y los ajustes se deben realizar
al menos una vez por temporada. Una bujia nueva y un filtro de
aire limpio aseguran la mezcla adecuada de combustible y aire
y contribuyen a mejorar el rendimiento del motor y a prolongar
su vida Util. Siga los requisitos del Plan de mantenimiento.

ADVERTENCIA! Para garantizar la seguridad de la
A maquina utilice Unicamente repuestos originales del
fabricante u homologados por el fabricante. Si tiene

preguntas sobre como reemplazar los componentes de su
generador, visite nuestro sitio web en
BRIGGSandSTRATTON.COM.

PRECAUCION El funcionamiento a un régimen
demasiado alto o bajo podria causar lesiones leves.
No manipule el muelle del regulador, las varillas u

otras partes para cambiar la velocidad. No modifique el
generador de ninguna forma.

Almacenaje

Si almacena la unidad durante mas de 30 dias, realice lo
siguiente para prepararla para el almacenaje.

Instrucciones de almacenaje a largo plazo

El combustible puede echarse a perder si se almacena durante
mas de 30 dias. El combustible en mal estado provoca la
formacién de depositos de acido y goma en el sistema de
combustible o en piezas esenciales del carburador. Para
mantener el combustible en buenas condiciones, use el
estabilizador de combustible de Advanced Formula Fuel
Treatment & Stabilizer de Briggs & Stratton®, disponible en los
puntos de venta de piezas originales de Briggs & Stratton.

No es necesario vaciar la gasolina del motor si se afiade
estabilizador de combustible conforme a las instrucciones.
Ponga en funcionamiento el motor al aire libre durante 2
minutos para que el estabilizador circule por todo el sistema de
combustible antes de almacenarlo.

Si la gasolina del motor no se ha tratado con un estabilizador
de combustible, debe vaciarse en un contenedor aprobado
para tal fin. Haga funcionar el motor al aire libre hasta que

se detenga por la falta de combustible. Se recomienda

usar un estabilizador de combustible en el recipiente de
almacenamiento para mantener el combustible en perfecto
estado.

ADVERTENCIA! Elcombustible y sus
@ & vapores son extremadamente inflamables y
\ ¢ explosivos, lo que podria provocar

quemaduras, incendios o explosiones que pueden causar
lesiones graves o incluso la muerte. Cuando almacene
combustible o equipos con combustible en el depdsito,
almaceénelos lejos de hornos, cocinas, calentadores de agua,
secadoras de ropa u otros electrodomésticos que tengan
pilotos u otras fuentes de ignicion, porque podrian prender los
vapores del combustible. Cuando vacie el combustible,
apague el motor del generador y, antes de retirar el tapén del
combustible, deje que se enfrie durante al menos 2 minutos.
Afloje el tapdn lentamente para liberar la presion acumulada en
el deposito. Vacie el depésito de combustible al aire libre.
Mantenga el combustible alejado de chispas, llamas abiertas,
pilotos, calor y otras fuentes de ignicion. Verifique las lineas de
combustible, el tanque, la tapa y los conectores a menudo,
para constatar si presentan grietas o perdidas. Cambielos si es
necesario.

Otros consejos de almacenaje
1. Limpie el generador como se describe en el apartado de
Limpieza.
2. Enchufe el cargador de la bateria a una toma de pared de
230 V CA.

AVISO El cargador no sobrecargara la bateria, incluso
aunque esté enchufado durante un largo periodo.

ADVERTENCIA! Las fundas de almacenaje pueden
. causar un incendio que ocasione la muerte o heridas
) graves. No cubra el generador caliente con una funda
de almacenaje Deje que el equipo se enfrie durante el tiempo
suficiente antes de cubrirlo con la funda.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Resolucion de problemas

Problema Causa Correccion
1. Uno de los .d‘lsyuntores esta apnerto. 1. Finstabiezzaral disyuntor.
e ———— 2. Mala conexion o defecto en el juego 5 Revi
) p e —— . Revise y repare.
hay salida de CA. 3. El dispositi ; 3. Conecte otro aparato que sepa que
s ' positivo conectado esta fnclonaibien
averiado.
El (estor funcw“na s s,,m 1. Se ha sobrecargado el generador. 1. Quite las cargas del generador.
carga, pero se "bloquea
cuando se conectan las
cargas.
1. Gire el interruptor a la posicion de
1. Elinterruptor de arranque esta en encendido (RUN) (1).
posicion OFF (apagado) (0). 2. Gire la valvula de combustible a la
2. Lavalvula de combustible estaen la posicion de abertura (ON) (I).
posicién OFF (apagado) (0). 3. Rellene aceite en el carter hasta
El motor no arranca; 3. Bajo nivel de aceite. el nivel adecuado o coloque el
arrancay fu_ncwna ma[ 9 generador sobre una superficie
f:ni?:r?:nr:;entras sy 4. No hay combustible. horizontal.
’ 5. El cable de la bujia no esta conectado | 4. Rellene el depdsito de combustible.
a la bujia. 5. Conecte el cable a la bujia.
6. Inundado de combustible. 6. Espere 5 minutos y vuelva a arrancar
7. Carga de la bateria baja. el motor.
7. Cargue la bateria durante 24 horas.

Para cualquier otro problema, consulte a un distribuidor autorizado de Briggs & Stratton.

Especificaciones

Potencia® .............. 8. N 6.900 vatios
Potencia inicial™ . ...y -« oo e oo o0 TR 8.500 vatios
Tensién de CAa 230 VOROS. .. .. v oo 45 N0 0T, . .. 30A
Frecuencia .. o0 ... R .7 . ob oo 2 0. N 50 Hz a 3000 rpm
EASE . 5t o TRl -+l [t A SN, R Monofase
Desplazarmignto®emsds. . . ...... . 4k .. 9. 25.63 cu. in.(420 cc)
Brechadelabujia ...........00. 0. L. 0.030in. (0.76 mm)
Capacidad de combustible. . . ........... 28,41 (7,5 galones)
Capacidadwle aceite®. . .. 00T, N e 1,01(36 onzas)

Piezas de repuesto comunes

Botella de aceite del motor. . .......... 100005E o 100007E
Botella de aceite sintético....................... 100007W
Estabilizador de combustible . ............ 992380 0 992381

Para obtener una lista completa de piezas y diagramas, visite BRIGGSandSTRATTON.COM.

Clasificacion de la potencia: La clasificacion de potencia bruta para modelos de motor de gasolina individual esta etiquetada de acuerdo

con el codigo J1940 (Small Engine Power &amp; Torque Rating Procedure) de la SAE (Society of Automotive Engineers), y esta clasificada de

conformidad con el codigo SAE J1995. Los valores de torsién se obtienen a 2600 RPM en los motores que indican “rpm” en |a etiqueta y a 3060

RPM en los otros; los valores de potencia en caballos de fuerza se obtienen a 3600 RPM. Las curvas de potencia bruta se pueden consultar en

www.BRIGGSandSTRATTON.COM. Los valores de potencia neta se obtienen con un filtro de aire y escape instalado, mientras que los valores

de potencia bruta se recopilan sin estos accesorios. La potencia bruta real del motor es superior a la neta y depende, entre otros factores, de

las condiciones ambientales de uso y de las variaciones entre distintos motores del mismo modelo. Dada la amplia gama de productos donde

se instalan los motores, es posible que el motor de gasolina no desarrolle la potencia bruta nominal cuando se utiliza en un equipo motorizado

determinado. Esta diferencia se debe a los siguientes factores, entre otros: variedad de componentes del motor (filtro de aire, escape, carga,

refrigeracion, carburador, bomba de combustible, etc.), limitaciones de la aplicacién, condiciones ambientales de uso (temperatura, humedad,
altitud) y variaciones entre distintos motores de un mismo modelo. A causa de las limitaciones de fabricacién y de capacidad, Briggs & Stratton
podra sustituir este motor por un motor con mayor clasificacion de potencia.

* Segun ISO 8528-13:2016, generador de corriente alterna para equipos de generacion accionados por motores de combustion interna reciprocante.

-- Parte 13: Seguridad.

“* Conforme a Briggs & Stratton 628K, el vataje de arranque representa la corriente eléctrica momentanea que puede proporcionar el generador
para encender motores eléctricos. El vataje de arranque no representa la potencia necesaria para ejecutar cargas eléctricas de manera continua.
El vataje de arranque es la corriente maxima que puede proporcionarse momentaneamente al arrancar un motor, multiplicado por la tension
nominal del generador.



POLITICA DE GARANTIA DE LOS PRODUCTOS BRIGGS & STRATTON

GARANTIA LIMITADA
Briggs & Stratton garantiza que, durante el periodo de garantia especificado a continuacion, reparara o reemplazara, sin cargo, cualquier pieza defectuosa en
cuanto a materiales, mano de obra 0 ambos. El comprador sera responsable de pagar los cargos de transporte relativos a los productos enviados para reparacion
o sustitucion segun esta garantia. Esta garantia se mantiene vigente durante los periodos de tiempo indicados a continuacion y esté sujeta a dichos periodos y a
las condiciones que se indican a continuacion. Para obtener servicio de garantia, encuentre el distribuidor de servicio autorizado mas cercano en nuestro mapa de
ubicacién de distribuidores en BRIGGSandSTRATTON.COM. El comprader debe ponerse en contacto con el distribuidor de servicio autorizado v, luego, entregar el
producto a este para realizar inspeccion y pruebas.
No existe otra garantia expresa. Las garantias implicitas, incluidas las de comerciabilidad e id i para un propdsito en particular, estan limitadas
al periodo de garantia mencionado a continuacién, o en la medida que lo permita la ley. La responsabilidad por danos directos o emergentes esta
excluida segun lo permita le ley. Algunos estados o paises no contemplan limitaciones en cuanto a la duracién de una garantia implicita y otros estados o paises
no permiten la exclusion o limitacion de dafos indirectos o incidentales, en cuyo caso la limitacion y la exclusion anteriores puede que no se apliquen en su caso.
Esta garantia le otorga derechos legales especificos y también podria ejercer otros derechos que varian segun su estado o pais.**

PERIODO DE GARANTIA
Articulo Uso del consumidor Uso comercial
Equipo 36 meses A 12 meses
Motor* 24 meses 12 meses
Bateria (si tiene) 3 meses Ninguno

A Después de 24 meses, la garantia Unicamente cubre las partes.

* Esto se aplica solamente para los motores Briggs & Stratton. La cobertura de garantia de motores diferentes a los motores Briggs & Stratton la suministra el fabricante
del motor. Los componentes relacionados con las emisiones estan cubiertos por la declaracion de garantia de emisiones.

** En Australia, nuestros productos estan cubiertos por garantias ineludibles de acuerdo con la legislacion sobre consumo de este pais. Tiene derecho a una sustitucion
o un reembolso por una averia importante y a compensacion por cualquier otra pérdida o dafio razonablemente previsible. También tiene derecho a una reparacion o
sustitucion de productos si estos no son de una calidad aceptable y la averia no asciende a una averia importante. Para el servicio de garantia, busque su distribuidor
de servicio autorizado mas cercano con nuestro mapa en BRIGGSandSTRATTON.COM o llame al 1300 274 447, o bien, envie un correo electrénico a salesenquires@
briggsandstratton.com.au, o escriba a Briggs & Stratton Australia Pty Ltd, 1 Moorebank Avenue, NSW, Australia, 2170.

El periodo de garantia comienza a partir de la fecha de compra realizada por el primer cliente de venta minorista o comercial. "Uso del consumidor" significa uso
doméstico residencial personal por un consumidor minorista. "Uso comercial' significa todos los demas usos, como el uso para fines comerciales, de produccion de
renta o de alquiler. Una vez que el producto haya experimentado uso comercial, seré considerado en adelante como producto de uso comercial para los fines de esta
garantia.

Para garantizar una asistencia rapida y completa en garantia, registre su producto en la direccién web indicada anteriormente o en www.onlineproductregistration.com.
Guarde su comprobante de compra. Si no aporta la prueba de la fecha de compra inicial en el momento de solicitar el servicio de garantia, se utilizara la fecha de
fabricacion del producto para determinar el periodo de garantia. No se requiere registrar el producto para obtener el servicio de garantia para los productos Briggs &
Stratton.

SOBRE SU GARANTIA

El servicio de garantia solo esta disponible a través de los distribuidores de servicio autorizados de Briggs & Stratton. Esta garantia solo cubre defectos materiales y de
mano de obra. No cubre los dafios ocasionados por un uso incorrecto o un mal uso, un mantenimiento o unas reparaciones inadecuadas, el desgaste y la rotura propios
del uso, o bien el uso de un combustible en mal estado 0 no aprobado.

Uso inadecuado y abuso: El uso adecuado, para el cual esta disenado este producto se describe en el Manual del operario. El uso del producto de alguna manera
no descrita en el Manual del operario o el uso del producto una vez danado, no estara cubierto por esta garantia. Ademas, no se entregara cobertura por garantia si el
numero de serie en el producto ha sido retirado o el producto ha sido alterado o modificado de alguna forma, o si el producto presenta evidencias de abuso, tales como
dafio por impacto o dafio por agua o corrosién quimica.

Mantenimiento o reparacién no adecuados: Este producto debe recibir mantenimiento segun los procedimientos y programas provistos en el Manual del operario,

y se debe realizar el mantenimiento o reparar con piezas originales de Briggs & Stratton. Los dafios causados por |a falta de mantenimiento o el uso de piezas no
originales no estan cubiertos por la garantia.

Desgaste normal: Al igual que todos los dispositivos mecanicos, su unidad estd sujeta al desgaste, incluso con el mantenimiento adecuado. Esta garantia no cubre
reparaciones cuando el uso normal ha agotado la vida util de una pieza o del equipo. Los accesorios y elementos de mantenimiento como filtros, correas, hojas
cortantes y pastillas de freno (excepto las pastillas de freno de los motores) no estén cubiertos por la garantia por sus propias caracteristicas, a no ser que la causa sea
un defecto del material o de fabricacion.

Combustible en mal estado o no aprobado: Para que funcione correctamente, este producto requiere combustible fresco que cumpla con los criterios especificados
en el Manual del operario. El motor o los equipos danados a causa de combustible en mal estado o por el uso de combustibles no aprobados (como las mezclas de
etanol E15 o E85) no estan cubiertos por la garantia.

Otras exclusiones: Esta garantia no incluye los dafios provocados por accidente, uso incorrecto, modificaciones, alteraciones, servicio incorrecto, congelacion o
deterioro producido por productos quimicos. Tampoco se incluyen los complementos que no se enviaron originalmente con el producto. No hay cobertura de garantia
para los equipos que se usan para energia principal en lugar de energia de servicio o en los equipos que se usan en aplicaciones de asistencia vital. Esta garantia

no incluye motores o equipos usados, reacondicionados, de segunda mano o de prueba. Esta garantia no incluye los fallos causados por hechos fortuitos u otros
acontecimientos de fuerza mayor que escapan al control del fabricante.
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Ohutust ja juhtimist puudutavad
tingmargid

Ohumérk osutab kehavigastuste ohule. Ohu tidibi
téhistamiseks voib kasutada spetsiaalset chumarki.
HOIATUS viitab olukorrale, mis juhul, kui seda

ei valdita, voib pohjustada raske vigastuse voi

surma. ETTEVAATUST viitab olukorrale, mis juhul,

kui seda ei valdita, voib pohjustada kerge voi keskmise
vigastuse. MARKUS tahistab teavet, mis on oluline, kuid
pole seotud ohuga.

AN S

Tagasiloogi

Ohumark Kasutusjuhend Murglsed
aurud oht
Elektrilook 7Tu|eohtr Plahvatusoht Kuum pind

) @

E

Vingugaasiandur Ujuvasendis Maandusklemm Klitus
neutraal
Olitase Mootori Arge
juhtseadis kaivitage
mootorit
® [
Avatud/ Suletud/ Vahelduvvool Kaitsellliti
kaitamine Viljas (AC)
Lambumine L&mbumine Ahendamine Kaitamine
Kaivitamine

Seadme kirjeldus

Lugege kaesolev kasutusjuhend
@ tédhelepanelikult 1&bi ja tutvuge oma

véligeneraatoriga. Tutvuge selle kasutamise,
piirangute ja kaasnevate ohtudega. Hoidke kdesolev
originaaljuhend edaspidiseks kasutamiseks alles.
Valitingimustes kasutatav generaator on mootoriga
kaitatav, poordvaljaga, vahelduvvoolugeneraator, mis on
varustatud pingeregulaatoriga. Pingeregulaatori eesmark
on automaatne valjundpinge taseme sailitamine.
Kaasaskantav generaator toodab elektrit, mida saab
kasutada pikendusjuhtme abil dues olevate seadmete
jaoks voi majapidamise elektri esmaseks ajutiseks
taastamiseks. Paigaldage manuaalne llekandellliti enne
jargmist elektrikatkestust. Ulekandeliiliti on eraldi seade,
mille peab paigaldama kvalifitseeritud elektrik. Selle abil
saab kaasaskantava generaatori juhtmega otse teie
majapidamise elektrisisteemi Uhendada. Kaasaskantava
generaatori juhtpaneeliga Ghendatud pikendusjuhtmed
ei ole moeldud pikaajaliseks lahenduseks, kui need on
Uhendatud teie kodus olevate seadmetega.
MARKUS Kui teil on seadme sihtotstarbe kohta
kusimusi, pdéorduge edasimuja voi volitatud
hooldustédkoja poole. See seade on moeldud
kasutamiseks ainult Briggs & Strattoni poolt heaks
kiidetud osadega.
Oleme teinud enda poolt kdik, et kdesolevas
kasutusjuhendis toodud teave oleks dige ja ajakohane.
Siiski jatame endale diguse toodet ning kédesolevat
dokumenti igal ajal etteteatamata muuta, kohandada ja
muul viisil taiustada.

Siisteemi maandus

Generaatoril on maandus, mis Uhendab generaatori
raami komponendid vahelduvvoolu valjundpistikupesade
maandusklemmidega. Generaatori neutraal on
ujuvasendis, mis tahendab, et vahelduvvoolu staatori
mahis on maanduse kinnitusdetailist ja vahelduvvoolu
pistikupesa maandusklemmidest isoleeritud. Maandatud
neutraali eeldavad elektriseadmed (nt residuaalvoolu
kaitseluliti) ei pruugi selle generaatoriga nduetekohaselt
to6tada. Generaatori maandamine ei ole kohustuslik.

Erinduded

Generaatori sihtotstarbelisele kasutamisele vdivad
kohalduda eeskirjad, kohalikud seadused voi
korraldused. Konsulteerige kvalifitseeritud elektriku,
elektriinspektori voi padeva kohaliku asutusega.

See generaator pole mdeldud kasutamiseks ehitusplatsil.



Funktsioonid ja juhtseadised Joonis 1

A | Tunniloendur J | Olitaiteava kork /
Olivarras
B | Kaivitusluliti K | Oli valjalaskeava kork
C | Peakaitse (30 A) L | Kutusepaak
D [ Akulaadija pesa M | Sddemepilduriga
summuti
E | 230 V vahelduvvoolu [N | Ohufilter
pistikupesa (32 A)
F | 230 V vahelduvvoolu |P | Ohuklapi hoob
pistikupesa (16 A)
G | Kaitseldliti Q | Kasistarter
H | Maanduse kinniti R | Kitusekraan
Kokkupanek

Rataste komplekti paigaldamine Joonis 2
1. Kallutage generaator asendisse, kus mootori ots
jaab Ules.
2. Libistage seib (A) teljepoldile (B).
3. Libistage ratas (C) teljepoldile (B).
MARKUS Veenduge, et paigaldate ratta asendisse, kus
rummu véljaulatuv osa jaab sissepoole.
4. Libistage teljepolt (B) labi kinnituskronsteini.
5. Sisestage splint (D) teljepoldil olevasse avasse.
6. Korrake toiminguid 2 kuni 5 teisel rattal.
7. Joondage tugijalal olevad augud (E) generaatori
raamil olevate aukudega.
8. Kinnitage tugijalg nelja pesapeakruvi (F) ja nelja

aarikmutriga (G). Pingutage 10 ja 13 mm votmetega.

9. Tostke generaator tagasi normaalsesse
tooasendisse (kus see toetub ratastele ja tugijalale).

Negatiivse akukaabli kinnitamine Joonis 1 3

1. Kasutage 8 mm vétmeid ja eemaldage mutter,
lukustusseib, lameseib ja kruvi negatiivselt
akuklemmilt (-).

2. Lukake lukustusseib (3, C) , lameseib (3, D) ja
negatiivne akukaabel (3, A) Ule kruvi (3, B) ja
libistage negatiivsele akuklemmile (-). Paigaldage
mutter (3, E) tagasi ja pingutage.

MARKUS Uhendage akulaadija iiks ots laadimispesasse

(1, D) ja teine ots vooluvdrgu pistikupesasse, et hoida
kaivitusakut laetuna ja kasutusvalmis.

 SUMMUTI

siunake
majast eemale

Kasutamine

1. samm: ohutu asukoht

Enne kaasaskantava generaatori kaivitamist tuleb
poodrata tahelepanu kahele vordselt olulisele ohutusega
seotud aspektile: vingumurgistuse ja tuleoht.

Kaasaskantava generaatori kasutuskoht peab
olema selline, kus OVINGUMURGISTUSE OHT ON
MINIMEERITUD

HOIATUS! Mootori heitgaasid sisaldavad

y 'ﬁ~ slisinikmonooksiidi e vingugaasi, mis on mirgine
( ) ja voib tappa mone minuti jooksul. Te ei nae
seda, ei tunne selle I6hna ega maitset. Isegi kui te ei
tunne heitgaaside 16hna, ei pruugi te olla kaitstud
vingugaasi eest. Kasutage toodet ainult valitingimustes,
akendest, ustest ja ventilatsioonististeemi
sissevotuavadest eemal, et véaltida vingugaasi
kogunemist ja sattumist siseruumidesse. Paigaldage
patareitoitega vingugaasiandurid voi vorgu- ja
patareitoitega vingugaasiandurid kooskélas tootja
juhistega. Suitsuandurid ei suuda vingugaasi tuvastada.
ARGE kaitage seda toodet majades, garaazides,
keldrites, madalates kaikudes, kuurides ega teistes
osaliselt suletud ruumides isegi siis, kui kasutate
ventilaatoreid voi avate ohutamiseks uksed ja aknad.
Vingugaas voib kiiresti nendesse ruumidesse koguneda
ja seal mitmeid tunde pulsida, isegi parast masina
valjalilitamist. Paigutage see toode alati allatuult ja
suunake mootori heitgaasid eemale aladest, kus viibivad
inimesed. Kui tunnete toote kasutamisel iiveldust,
peapooritust voi norkust, minge kohe varske ohu katte.
Poarduge arsti poole. Teil voib olla vingumiirgistus.

KASUTAGE VALITINGIMUSTES - VALTIGE VINGUMURGISTUST

VINGUGAASIANDUR(ID)

N Paigaldage koju vingugaasiandurid.
llma vingugaasiandurita to6tades ei
marka te vingumurgistuse saamist ja
selle surmavat moju.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Kaasaskantava generaatori kasutuskoht peab olema
selline, kus TULEOHT ON MINIMEERITUD

/. pdlevaid materjale v6i hooneid siilidata voi
I 3 kiitusepaaki kahjustada ning pdhjustada
tulekahju, mis voib Idppeda surma voi raskete
vigastustega. Kaasaskantav generaator peab olema
hoonetest, katusealustest, puudest, akendest, ustest,
mis tahes avaustest hoonete seintes, podsastest voi mis
tahes 30,5 cm (12 in) kérgematest taimedest vahemalt
1,6 m (5 ft) kaugusel. Arge asetage kaasaskantavat
generaatorit terrassi ega muu 6huvoolu piirava ehitise
alla. Suitsuandur(id) tuleb paigaldada siseruumidesse
tootja juhiste/soovituste kohaselt; viimaseid tuleb jargida
ka anduri(te) hooldamisel. Vingugaasiandur ei tuvasta
suitsu olemasolu. Arge paigutage kaasaskantavat
generaatorit asendisse, mida pole ndidatud.

i HOIATUS! Jadkkuumus/heitgaasid voivad

|

SUMMUTI

£
3
o
3
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=
I [l [ [

2. samm: Oli ja kiitus

Olisoovitused Joonis 4

Parima j6udluse tagamiseks on soovitatav

kasutada Briggs & Strattoni garantiinduetele

vastavat sertifitseeritud 6li. Lubatud on ka muud

korgekvaliteedilised pesudlid klassifikatsiooniga SF voi

kérgem. Arge kasutage lisandeid.

Mootoridli vajaliku viskoossuse mééravad

valistemperatuurid. Kasutage tabelit, et valida oodatava

valistemperatuuri vahemiku jaoks kdige sobivama

viskoossusega oli.

* SAE 30 kasutamine temperatuuril alla 4 °C (40 °F) muudab
kaivitamise raskeks.

** Kui temperatuur on ule 27 °C (80 °F), voib 10W30 oli
kasutamine olitarvet suurendada. Kontrollige &litaset
sagedamini.

Mootorioli kontrollimine/lisamine Joonis ‘1 5
Olitaset tuleb kontrollida enne iga kasutuskorda véi
vahemalt pdrast iga 8 t66tundi. Hoidke dlitaset sobivana.

1. Veenduge, et generaator on tasasel pinnal.

2. Puhastage dlitditeava (1, J) mbrus ja eemaldage
olitaiteava kork / 6livarras.

3. Veenduge, et dlitase ulatub dlivardal tdhiseni FULL
(5, A).

4. Vajadusel valage Olitaiteava kaudu mootorisse 0l
kuni dlitase ulatub dlivardal tdhiseni FULL. Arge
taitke dle.

5. Paigaldage olitaiteava kork / mootevarras tagasi ja
keerake kinni.

MARKUS Arge (iritage mootorit ega starterit kaitada,
kuni seda pole nduetekohaselt soovitatud 6liga
hooldatud. See voib pdhjustada mootoririkke.

ETTEVAATUST Viltige pikaajalist voi
&i i korduvat naha kokkupuudet vana mootoridli ja

kitusega. Vana mootoridli on pohjustanud
teatud laboriloomadel nahavahki. Peske katmata

piirkondi pohjalikult seebi ja veega.

HOIDKE LASTELE KATTESAAMATUS KOHAS.
ARGE REOSTAGE LOODUST. KASUTAGE
RESSURSSE SAASTLIKULT. VIIGE VANA OLI
KOGUMISPUNKT!.

Kiituse lisamine Joonis 6

Kitus peab vastama jargmistele nouetele:
* Kasutage puhast, varsket, pliivaba bensiini
oktaanarvuga vahemalt 87 / 87 AKI (91 RON).
¢ Lubatud on bensiin, mis sisaldab kuni 10% etanooli.
MARKUS Arge segage bensiini dliga ega muutke
mootorit alternatiivsete kiitustega to6tamiseks. Arge
kasutage heakskiitmata bensiini nagu E15 voi E85.
Heakskiiduta kituste kasutamisel voite generaatori
kahjustada ja selle garantii kaotab kehtivuse.
Kui téotate kérgemal kui 1524 m (5000 ft), vt jaotist
Suured kérgused.

A . HOIATUS! Kitus ja selle aurud on
@ & aarmiselt kergsuttivad ning
— ( Jplahvatusohtlikud ning voivad pdhjustada
surmavate voi raskete vigastustega péletusi, tulekahju
voi plahvatuse. Arge lisage kiitust kasutamise ajal.
Seisake mootor ja laske sel enne kitusepaagi korgi
eemaldamist vahemalt 2 minutit jahtuda. Tankige kutust
oues. Valtige kituse mahaloksumist. Hoidke kiitus eemal
sademetest, lahtisest tulest, pilootleekidest, kuumusest
ning teistest stiteallikatest. Kontrollige regulaarselt, et
kltusetorudes, paagis, korgi ning toruliitmike juures pole
pragusid ega lekkeid. Vajaduse korral asendage. Arge
stldake sigaretti ega suitsetage. Kasutage ainult
kergstttivate vedelike ja elektrislisteemide jaoks sobivat
tulekustutit (nt pulberkustutit). Jargige enne tulekustuti
kasutamist selle tootja juhiseid. Generaatorit ei tohi
kasutada plahvatusohtlikus keskkonnas.

1. Keerake kork lahti aeglaselt, et paak réhu alt
vabastada
2. Lisage pliivaba kutust (A) kitusepaaki (B) aeglaselt.
Olge ettevaatlik ja arge tankige kaela alumisest
osast (C) kérgemale. Nii jaab kituse paisumiseks
ruumi.
3. Paigaldage taitekork ja laske mahavoolanud kutusel
enne mootori kaivitamist ara aurata.
Suured korgused
Korgustel tle 1524 m (5000 ft) voib kasutada bensiini
oktaanarvuga vahemalt 85 / 85 AKI (89 RON).
Heitenormidele vastamiseks tuleb mootorit suurtel
kdrgustel kaitamiseks reguleerida. Reguleerimata
kasutus pohjustab madalamat joudlust, suuremat
kitusekulu ja lubatust rohkem heidet.
Mootori hadlestamiseks suurtel kdrgustel toétamiseks
votke Uhendust Briggs & Strattoni volitatud tédkojaga.
Mootori kasutamine kdrgustel alla 762 m (2500 ft) suure
korguse jaoks moeldud varustusega pole soovitatav.



Transportimine
Seadme transportimisel sdiduki voi haagisega keerake
kiitusekraan asendisse VALJA LULITATUD (0). Arge
kallutage mootorit ega seadet asendisse, milles kitus
voib vélja voolata.
Puhastamine
Kontrollige igapaevase kasutamise kaigus generaatori
Umbrust ja aluspinda 0li- ja kituselekete suhtes.
Eemaldage kogunenud praht. Hoidke summuti imbrus
prahist puhtana.

* Kasutage paakunud muda voi 6li eemaldamiseks

pehmete harjastega harja.

» Kasutage valispinna puhastamiseks niisket lappi.

MARKUS Arge sisestage jahutusavadesse (htki eset.

3. samm: Generaatori kdivitamine Joonis 1
Uhendage kaik elektritarbijad generaatori kiiljest lahti.
Kéivitamisel jargige alltoodud juhiseid.

1. Veenduge, et seade asub dues ja on paigutatud
tasasele pinnale.

MARKUS Kui seadet ei kaitata horisontaalsel pinnal,
voib see seiskuda.

2. Pdoérake kitusekraan (R) asendisse LAHTI (1).

3. Seadke 6huklapi hoob (P) asendisse AHENDUS
(IMD).

MARKUS Kui mootor on juba soe, veenduge, et
Shuklapi hoob on asendis KAITAMINE (I t1).

4. Sisestage voti kaivituslilitisse (B) ja pddrake see
asendisse KAIVITAMINE (&) ning hoidke seda seal,
kuni generaator kaivitub. ARGE hoidke vétit asendis
KAIVITAMINE (5) kauem kui 5 sekundit. Jétke
kaivitamiskatsete vahele vahemalt 30 sekundit.

MARKUS Kui aku on tiihi, sisestage véti kaivituslilitisse
ja poorake see asendisse KAITAMINE (1) ning haarake
kasistarteri kaepidemest ja tommake seda aeglaselt
valja, kuni tunnete takistust. Seejarel tommake seda Uks
kord jarsult, et mootor kaivitada.

5. Mootori soojenemisel ligutage 6huklapi hoob
aeglaselt asendisse KAITAMINE (|4]).

MARKUS Seadmel on madala élitaseme kaitseseadis.
Mootori tddtamiseks peab Olitase olema sobiv.

Kui mootorioli tase langeb eelmaaratud tasemest
madalamale, seiskab olililiti mootori. Kontrollige olitaset
olivardaga.

AN HOIATUS! Jaakkuumus/heitgaasid
& voivad polevaid materjale voi hooneid
(=) sliidata v6i kitusepaaki kahjustada ning

pdhjustada tulekahju, mis voib Idppeda surma voi

raskete vigastustega. Kokkupuude summutipiirkonnaga
voib pohjustada poletusi, mis vdivad |6ppeda raskete
vigastustega. P6orake tahelepanu generaatorile méargitud
hoiatustele. Arge puudutage kuumi osi ja véltige kuumi
heitgaase.

4. samm: Elektritarbijate

iihendamine Joonis 1

Generaatori koormust vdib suurendada tksnes
nimivéimsuseni, mis kehtib seadme andmesildil

toodud nimitingimustes. Kui te ei kasuta generaatorit
nimitingimustes, vahendage koormust.

Kasutage generaatori 230 V vahelduvvoolupistikutega
ainult kvaliteetseid ja korralikult isoleeritud
pikendusjuhtmeid, mis vastavad standardi IEC 245-4
nouetele. Kontrollige pikendusjuhtmeid enne kasutamist.
Veenduge, et koik pikendusjuhtmete nimiandmed
vastavad nouetele ja pikendusjuhtmed on kahjustusteta.
Kasutades pikendusjuhet temperatuuril alla 40 °C, ei tohi
1,5 mm? ristldikega juhtme kogupikkus (letada 50 m ja
2,5 mm? ristldikega juhtme kogupikkus 80 m.

. pikendusjuhtmed voivad Ule kuumeneda,
) |Ghistuda ja sUttida ning seelabi surma voi
raskeid vigastusi pohjustada. Elektriseadmed, sh kaablid
ja pistikiihendused, ei tohi olla defektsed.

MARKUS Elektritarbija ihendamisel peab selle toiteldliti
olema valjalllitatud asendis; lllitage selle toitelUliti sisse
alles parast uhendamist.

2  HOIATUS! Kahjustatud voi Ulekoormatud

230 V vahelduvvoolu pistikupesa

Kasutage pistikupesasid (E voi F) ainult elektritarbijate
toiteks, mille parameetrid on jargmised: 230 V
vahelduvvool, Uhefaasiline, 50 Hz vérgusagedus. 16 A
pistikupesasid kaitseb llekoormuse eest lahtestamiseks
vajutatavad kaitselllitid (G). 32 A pistikupesa on
kaitstud (lekoormuse eest peakaitsega (C). Peakaitse
rakendumisel katkestatakse koigi pistikupesade
vooluahelad.

Elektrikomponentide kaitse oleneb spetsiaalselt
generaatoriga kasutamiseks sobivate kaitselllitite
olemasolust. Asendage kaitseluliti identsete nimiandmete
ja karakteristikutega kaitselllitiga.

HOIATUS! Generaatori pinge vdib pohjustada
elektrildoki voi pdletusi, mis vdivad 16ppeda

surma voi raskete vigastustega. Arge puudutage
katmata juhtmeid ega pistikupesasid. Arge kasutage
generaatorit, kui selle elektrijuhtmed on kulunud,
narmastunud, katmata v6i muul moel kahjustatud. Arge
kasutage generaatorit vihmase ega niiske ilmaga. Arge
kasutage ega puudutage generaatorit ega toitejuhtmeid,
kui seisate vees, olete paljajalu voi teie kded voi jalad on
marjad. Arge laske generaatorit kasutada ega hooldada
asjakohase kvalifikatsioonita isikutel ega lastel. Hoidke
lapsi generaatorist ohutus kauguses.

5. samm: Generaatori seiskamine

1. Lulitage koik elektritarbijad vélja ja eraldage need
generaatori paneelil olevatest pistikupesadest. Arge
seisake mitte kunagi mootorit, kui elektriseadmed on
thendatud ja sisse lilitatud.

2. Kaitage mootorit (iks minut ilma koormuseta, et
mootori ja generaatori sisetemperatuurid saaksid
stabiliseeruda.

3. Keerake kaivitusliiliti asendisse VALJA LULITATUD
(0).

4. Keerake kiitusekraan asendisse VALJA LULITATUD
(0).

BRIGGSandSTRATTON.COM



Hooldus

Hooldusgraafik Joonis 1

Jérgige to6tunni- voi kalendripohist arvestust, séltuvalt
sellest, kumb t&htaeg jouab katte varem. Ebasoodsates
tingimustes téétamisel on vaja sagedasemat hooldust.
Tunniloendur (A) kuvab generaatori t66tunnid ja hoiab
neid malus (kuni 9999,9).

Péarast esimest 5 t66tundi

* Vahetage mootorioli

Iga 25 tootunni jarel voi kord aastas

¢ Puhastage mootori hufiltrit.!

Iga 50 t66tunni jarel voi kord aastas

¢ Vahetage mootorioli.!

Kord aastas

* Vahetage mootori ohufilter.!

¢ Hooldage kutusekraani

* Hooldage suutekuunalt.

+ Kontrollige summutit ja sademepuadurit

¢ Puhastage jahutussisteemi.

' Mustades voi tolmustes tingimustes hooldage sagedamini.

Uldised soovitused
Regulaarne hooldamine parandab valitingimustes
kasutatava generaatori t66d ja pikendab selle
kasutusiga. Hoolduse ja teeninduse jaoks péérduge
Ukskoik millise Briggs & Strattoni volitatud
hooldustddkoja poole. Seadme peavad paigaldama
ja selle suuremaid remonditoid peavad tegema ainult
vastava véljadppe saanud todtajad.
Hooldus- ja reguleerimistdid tuleb teha igal hooajal
vahemalt tihe korra. Uus stltekdinal ja puhas dhufilter
tagavad dige kutuse ja 6hu segu kasutamise ning aitavad
mootoril paremini to6tada ja kauem kesta. Jargige
Hooldusgraafik toodud noudeid.

HOIATUS! Masina ohutuse tagamiseks
/A\ kasutage ainult tootja originaalvaruosi voi tootja
( ) heakskiiduga varuosi. Kui teil on oma generaatori
komponentide vahetamise kohta kisimusi, kiilastage
meie veebisaiti BRIGGSandSTRATTON.COM.

ETTEVAATUST Liiga suur voi véike tookiirus
A voib pohjustada kergeid vigastusi. Arge putidke
(€ gaasihoova vedru, Uhenduslili vdi mone muu

osa manipuleerimisega muuta mootori péérdeid. Arge
muutke generaatorit mingil viisil.

Ladustamine

Kui plaanite seadet ladustada enam kui 30 pdeva,
jargige alltoodud juhiseid, mis kasitlevad seadme
ettevalmistamist pikaajaliseks ladustamiseks.

Pikaajalise ladustamise juhised

Kitus voib aeguda, kui seda sailitatakse Ule 30 paeva.
Aegunud kitus pohjustab happe- ja vaigujaakide
ladestumist kiituseslsteemi voi olulistele karburaatori
osadele. Kituse varskena hoidmiseks kasutage Briggs
& Stratton®-i taiustatud koostisega kiitusestabilisaatorit,
mis on saadaval kdikjal, kus muliakse Briggs & Strattoni
originaalvaruosi.

Kasutades kutusestabilisaatorit vastavalt
juhistele,puudub vajadus mootori bensiinist
tihjendamiseks. Laske mootoril enne ladustamist 2
minutit dues tédtada, et stabilisaator kiituseslisteemis
ringlema paéaseks.

Kui mootoris olevale bensiinile pole kutusestabilisaatorit
lisatud, siis tuleb kitus sobivasse mahutisse valada.
Laske mootoril td6tada, kuni see kituse I6ppemisel
seiskub. Varskuse tagamiseks on soovitatav kasutada
séilitusmahutis kutusestabilisaatorit.

HOIATUS! Kitus ja selle aurud on
\ aarmiselt kergsittivad ning
), plahvatusohtlikud ning v&ivad
poh]ustada surmavate voi raskete vigastustega poletusi,
tulekahju voi plahvatuse. Kiituse voi kiitust sisaldavate
seadmete ladustamisel hoidke neid eemal ahjudest,
pliitidest, boileritest, pesukuivatitest ja muudest
seadmetest, millel on pilootleek voi muu stitteallikas,
kuna need voivad kituseaure studata. Kutusest
tuhjendamisel seisake mootor ja laske sel enne
kutusepaagi korgi eemaldamist vahemalt 2 minutit
jahtuda. Paagist rohu alt vabastamiseks keerake kork
lahti aeglaselt. Tihjendage kiitusepaak vélitingimustes.
Hoidke kiitus eemal sddemetest, lahtisest tulest,
pilootleekidest, kuumusest ning teistest stuteallikatest.
Kontrollige regulaarselt, et kiitusetorudes, paagis, korgi
ning toruliitmike juures pole pragusid ega lekkeid.
Vajaduse korral asendage.

Muud ladustamisega seotud nduanded
1. Puhastage generaator, nagu on kirjeldatud jaotises
Puhastamine.
2. Uhendage laadija iiks ots akulaadija pesasse ja
teine ots 230 V AC vooluvorgu pistikupesasse.

MARKUS Laadija ei lae akut le ka siis, kui see jatta
pikaks ajaks Uhendatuna.

#\. HOIATUS! Hoiukatted voivad pohjustada
/\. tulekahju, mis voib Ioppeda surma voi raskete
) vigastustega. Arge asetage hoiukatet kuumale
generaatorlle Laske seadmel enne katte paigaldamist
piisavalt kaua maha jahtuda.




Torkeotsing

Vea kirjeldus Pohjus Lahendus

- . 1. Uks kaitsel(lititest on rakendunud. 1. Léhtestage kaitselliliti.
Mootor téotab, kuid . . . S :

e ; 2. Kehv Gihendus vbi defektne juhe. 2. Kontrollige ja remontige.
vahelduvvooluvaljund ei 5 T B )
foimi. 3. Uhendatud seade on rikkis. 3. Uhendage muu seade, mis on
tookorras.

Mootor t66tab hasti, 1. Generaator on lle koormatud. 1. Eraldage elektritarbijad generaatori
kuid jaab elektritarbijate kuljest.

tihendamisel ,toppama”.

1. Kaivitusliiliti on asendis VALJA 1. Pdédrake lUliti asendisse KAITAMINE

- ().
LULITATUD (0).
o Kiitusekraan (or)\ asendis SULETUD 2. Keerake kiltusekraan asendisse
: ) LAHTISENE ().

3. Taitke karter sobiva tasemeni voi
asetage generaator tasasele pinnale.

4. Téitke kltusepaak.

5. Uhendage juhe siilitekiiinla kilge.

Mootor ei kiivitu, kdivitub ja | 3. Olitase on madal.

tootab halvasti voi seiskub

téotamise ajal. 4. Kitus on otsas.

5. Suutekudnla juhe pole stltekiinlaga
Ghendatud.

6. Karburaator on kiitusega Ule ujutatud.

7. Akupinge liiga madal.

6. Oodake 5 minutit ja Uritage mootorit
uuesti kéivitada.
7. Laadige akut 24 tundi.

Koikide muude kiisimuste puhul péérduge Briggs & Strattoni volitatud edasimiiiija poole.

Tehnilised andmed

VOIMSUS™ & ovvnevvnnen v omn W 6900 W
Kaivitusvoimsus™ . ... .o i 8500 W
Voolutugevus (230 V vahelduvvoolu juures). ... ... 30 A
Vorgusagedus .... %2, .... "% 50 Hz (3000 p/min juures)
Vérgutaasid ... . gme Ny oo o ooee S B o Uks faas
Téomaht. . . 4. .- ..0..00.0. 25.63 cu. in.(420 cc)
Sudtekiunla sademevahe. . ... .. .. 0.030 in. (0.76 mm)
Kutusepaagimaht . ............... 28,41(7,5US gal)
inahil”. S . L. . WL T 1,01 (36 oz)

Uldised varuosad

Mootoridli pudel . .............. 100005E v6i 100007E
Sinteetilise dlipudel . .................... 100007W
Kitusestabilisaator .............. 992380 voi 992381

Osade ja diagrammide taieliku loendi leiate veebisaidilt
BRIGGSandSTRATTON.COM.

Nimivdimsus: Uksikute bensiinimootorite nimivoimsused on mérgitud kooskolas SAE (USA Autoinseneride Liidu) standardiga
J1940 (vaikemootorite voimsuse ja pddrdemomendi madramise protseduur) ja nimivaartuste andmed on saadud ning korrigeeritud
kooskolas standardiga SAE J1995. P6oérdemomendi vaartused on saadud kiirusel 2600 p/min nendel mootoritel, mille andmesildil
on mérgitud ,rpm”ja kiirusel 3060 p/min kdigi teiste puhul; hobujéudude vaartused on saadud kiirusel 3600 p/min. Koguvéimsuse
koveraid saab vaadata aadressil www.BRIGGSandSTRATTON.COM. Tegelikku netovoimsust on mdodetud koos véljalasketoru
ja dhupuhastiga, brutovéimsust aga moddetakse ilma nende seadisteta. Mootori tegelik koguvdimsus on suurem kui netovéimsus
ja soltub muu hulgas keskkonnatingimustest ning mootorite individuaalsetest erinevustest. Arvestades laia tooteskaalat, milles
mootoreid kasutatakse, ei pruugi bensiinimootor saavutada margitud brutovoimsust konkreetses seadmes. See erinevus tuleneb
mitmest tegurist, k.a mitmesugused mootori osad (Ghupuhasti, valjalaskestisteem, laadimine, jahutus, karburaator, kiitusepump
jne), kasutuspiirangud, keskkonnatingimused (temperatuur, niiskus, kdrgus) ning mootorite individuaalsed erinevused. Tootmis- ja
mahupiirangute tottu voib Briggs & Stratton asendada selle mootori kdrgema nimivéimsusega mootoriga.
* Generaator standardi EN ISO 8528-13:2016 moistes — Kolbsisepdlemismootori kaitatavad generaatoragregaadid. Osa 13: Ohutus.
** Briggs & Strattoni standardi 628K kohaselt iseloomustab kaivitusvoimsus hetkelist elektrivoolu tugevust, mida generaator
elektrimootorite kéivitamiseks anda suudab. Kéivitusvdimsus ei iseloomusta véimsust, mida elektriseadmed pidevalt tarbivad.
Kaivitusvoimsus kujutab endast maksimaalset voolutugevust, mida on véimalik mootori kéivitamiseks hetkeliselt anda, korrutatuna
generaatori nimipingega.
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BRIGGS & STRATTONI TOODETE GARANTIIEESKIRJAD

PIIRATUD GARANTII
Briggs & Stratton tagab allpool méadratletud garantiiperioodi jooksul mis tahes osa, millel on materjali- v5i tootmisdefekt v6i mélemad, tasuta parandamise voi
asendamise. Garantiiperioodil parandamiseks voi asendamiseks saadetud toote transpordikulud tasub ostja. Kaesolev garantii kehtib allpool nimetatud ajaperioodil ja
tingimustel. Kui vajate garantiihooldust, leidke aadressil BRIGGSandSTRATTON.COM. toodud esinduste kaardilt Iahim volitatud hooldustédkoda. Ostja peab vétma
uhendust volitatud hooldusttokojaga ja voimaldama volitatud hooldustotkojale juurdepéaasu toote kontrollimiseks ja katsetamiseks.
Kaesolev garantii on ainus selgesonaline garantii. Kaudsed garantiid, kaasa arvatud need, mis puudutavad turustatavust ja konkreetseks otstarbeks
sobivust, kehtivad allpool nimetatud garantiiperioodi jooksul voi seadusega lubatud Vastutus ettenag ite voi kaudsete kahjude eest on
valistatud dusega lubatud ul Maned riigid voi osariigid ei luba piiranguid kaudse garantii kehtivusajale ning moned riigid voi osariigid ei luba juhuslike
v6i kaudsete kahjude valistamist voi piiramist, mistottu nimetatud piirang voi vélistamine ei pruugi teile kehtida. Kéesolev garantii annab teile kindlad seaduslikud
oigused ning teil voib olla ka teisi digusi, mis erinevad riigiti.**

GARANTIIPERIOOD
Uksus Er I K itus
Seade 36 kuud A 12 kuud
Mootor* 24 kuud 12 kuud
Aku (kui olemas) 3 kuud Puudub

A 24 kuu jarel kehtib garantii ainult varuosadele.

* Kehtib ainult Briggs & Strattoni mootoritele. Muudele kui Briggs and Strattoni mootoritele annab garantii mootori tootja. Heitega seotud komponentidele kehtivad heite
garantiitingimused.

** Austraalias - meie toodetel on garantiid, mida ei saa Austraalia tarbijadiguse kohaselt valistada. Teil on Gigus toote asendamisele voi tagasimaksele suure rikke
korral ning kompensatsioonile mis tahes muude maistlikult prognoositavate kadude voi kahjude korral. Samuti on teil digus toodete parandamisele voi asendamisele,
kui toodete kvaliteet ei ole vastuvoetaval tasemel ja rike ei ole suur. Garantiihoolduseks poorduge Iahima volitatud teenindusfirma poole, kasutades meie

edasimuujate asukoha leidmise kaarti aadressil BRIGGSandSTRATTON.com voi helistades numbril 1300 274 447 voi saates e-kirja voi kirja aadressil salesenquires@
briggsandstratton.com.au, Briggs & Stratton Australia Pty Ltd, 1 Moorebank Avenue, NSW, Australia, 2170.

Garantiiperiood algab kuupaevast, mil esimene jae- voi ariklient ostu sooritas. , Tarbijakasutus" tahendab isiklikku kasutamist kodumajapidamises jaetarbija poolt.
.Arieesmargil kasutamine" tahendab kaiki teisi kasutusviise, kaasa arvatud &rilisel, tulu saamise voi rentimise eesmargil kasutamist. Kui toodet on korra juba arieesméargil
kasutatud, siis peetakse seda kéesoleva garantii seisukohalt aritooteks. 1

Kiire garantiiteeninduse ja taieliku garantiikatte tagamiseks registreerige oma toode tlaltoodud veebisaidil voi aadressil www.onlineproductregistration.com.

Hoidke ostmist toendav dokument alles. Kui teil puudub esmase ostmise kuuﬁﬁeva toendav dokument, siis garantiiteenindusel lahtutakse toote valmistamiskuupaevast.
Briggs & Strattoni toodetele garantiiteeninduse tagamiseks ei ole garantii registreerimine vajalik.

TEIE GARANTII

Garantiihooldust teostavad ainult ettevotte Briggs & Stratton volitatud hooldusté6kojad. Garantii laieneb ainult materjali- ja tootmisdefektidele. Kaesolev garantii ei kata
kahjusid, mis on pohjustatud toote vale kasutamise voi vaartarvitamise, normaalse kulumise ja riknenud voi sobimatu kituse kasutamise tottu.

Ebaoige | ja vaar ine - foote ettenahtud viisil kasutamist on selgitatud kasutusjuhendis. Garantii muutub kehtetuks, kui toodet kasutatakse
kasutusjuhendis mittekirjeldatud viisil voi parast toote kahjustumist. Samuti kaotab garantii kehtivuse, kui toote seerianumber on eemaldatud voi kui toodet on mistahes
viisil muudetud v6i modifitseeritud voi kui sellel esineb ilmseid vaarkasutamise tunnuseid nagu l66gikahjustused vGi vee / keemilise korrosiooni kahjustus.

Ebaoige hooldus voi remont - seda toodet tuleb hooldada vastavalt kasutusjuhendis esitatud toimingutele ja graafikutele. Teenindamisel voi parandamisel tuleb
kasutada ehtsaid Briggs & Stratton osasid v6i nendega vordvaarseid tooteid. Kéesolev garantii ei kata kahjusid, mis on tekkinud hoolduse puudumise véi mitte
originaalvaruosade kasutamise tottu.

Normaalne kulumine - nagu koik mehhaanilised seadmed, kulub ka see toode kasutamisel, isegi kui hooldamine viiakse labi nduetekohaselt. Kéesclev garantii ei kata
remonti juhul, kui normaalse kasutamise tulemusel on osa vai seade kulunud. Normaalse kulumise t6ttu ei laiene garantii hooldatavatele ja kuluvatele osadele nagu
filtritele, |Giketeradele ja piduriklotsidele (vélja arvatud mootori piduriklotsid, mis on garantiiga kaetud), kui pdhjus ei ole tingitud materjalide ja tootmise defektidest.
Riknenud voi sobimatu kiitus - laitmatuks t66ks vajab see toode vérsket kiitust, mis vastab kasutusjuhendis nimetatud néuetele. Garantii ei kata riknenud ega
sobimatu kituse (nagu etanoolisegud E15 voi E85) kasutamisest tulenevaid mootori voi masina kahjustusi.

Muud erandid - see garantii ei holma kahjusid, mis on tekkinud 6nnetusjuhtumi, kuritarvituse, modifikatsioonide, muudatuste, ebadige hoolduse, jaatumise voi keemiliste
muutuste tottu. Garantiist on valistatud ka lisaseadmed voi tarvikud, mis polnud algselt tootega kaasas. Garantii ei kehti seadmetele, mida kasutatakse elektrivorgu
asemel peamise toiteallikana, ega seadmetele, mida kasutatakse elushoiuks ja esmaabiks. See garantii ei laiene kasutatud, taastatud voi kolmandalt isikult saadud
seadmetele ega demomasinatele voi -mootoritele. Kaesolev garantii vélistab rikked, mis on tingitud loodusonnetustest voi vaaramatust joust, mille tle tootjal puudub
kontroll.
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Symboles de sécurité et de contrdle

Le symbole d'alerte de sécurité indique un risque de blessure

corporelle. Un symbole de sécurité peut étre utilisé pour représenter le
type de danger. AVERTISSEMENT indique un danger qui, si non évité,

peut entrainer la mort ou une blessure grave. ATTENTION indique
un danger qui, si non évité, pourrait causer des blessures mineures
ou modérees. AVIS indique les informations considérées comme
importantes, mais non relatives aux dangers.

A O 4

Retour brutal

Symbole Mode d'emploi Vapeurs
d'alerte de toxiques
sécurité

4

M

Explosion

Choc électrique  Incendie Surfage
chaude
Détecteur de Neutre Prise de misea Carburant
monoxyde de flottant la terre
carbone
Huile Niveau Commandes = Ne démarrez
d'huile du moteur pas le moteur
O /\/
® L]
On/Marche Arrét Courant Coupe-circuit
alternatif (CA)
Suffocation Suffocation Starter Marche
Démarrage

Description de I'équipement

Lisez attentivement ce manuel afin de vous familiariser
avec votre groupe électrogéne. Prenez connaissance
de ses applications, ses limitations, et tous les dangers
que cela implique. Conservez ces instructions d’origine pour les
consulter ultérieurement.
Le générateur extérieur est un générateur a courant alternatif (CA)
a champ tournant entrainé par un moteur, équipé d'un régulateur
de tension. Le régulateur de tension est congu pour maintenir
automatiquement le niveau de tension de sortie.
Le groupe électrogéne portable produit de I'énergie. Il peut étre
utilisé pour des appareils externes avec des rallonges, ou pour
I'alimentation temporaire de la maison. Avant la prochaine coupure de
courant, installez un commutateur de transfert. Un commutateur de
transfert est un appareil installé par un électricien qualifié qui permet
au groupe électrogéne portable d’étre connecté directement au
systéme électrique de votre maison avec des rallonges. Les rallonges
branchées au panneau de contréle du groupe électrogéne portable ne
sont pas une solution a long terme quand elles sont connectées a des
appareils dans la maison.
AVIS Sivous avez des questions a propos de son utilisation,
demandez a votre revendeur ou contactez le centre de service qualifié.
Cet équipement est congu pour étre utilisé avec les piéces détachées
de Briggs & Stratton uniquement.
Chaque effort a été fait pour s'assurer que les informations dans ce
manuel soient exactes et a jour. Cependant, nous nous réservons le

droit de modifier, d'altérer ou d'améliorer le produit et ce document &
tout moment et sans préavis.

Systeme de mise a la terre

Le générateur dispose d'un systéme de mise & la terre qui relie les
composants du cadre du générateur aux bornes de terre des sorties
a courant alternatif. Le conducteur neutre du groupe électrogéne

est flottant, ce qui signifie que I'enroulement de stator CA est isolé
de l'attache de mise a la terre et des broches de mise a la terre

du connecteur CA. Les dispositifs électriques, tels que le DCR,

qui requiérent un conducteur neutre mis a la terre, peuvent ne pas
fonctionner correctement & partir de ce groupe électrogéne. Il n'est pas
nécessaire de mettre le générateur a la terre.

Exigences spécifiques

Certains réglements ou ordonnances locaux ou nationaux peuvent
s'appliquer a l'usage prévu du groupe électrogéne. Veuillez consulter
un électricien qualifié, un inspecteur en électricité ou I'agence locale
compétente.

Ce générateur ne doit pas étre utilisé sur un chantier de construction.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Fonctions et commandes Figure 1

A | Compteur horaire J | Bouchon de
remplissage d'huile/
Jauge
B | Commutateur de K | Bouchon de vidange
déemarrage de I'huile
C | Disjoncteur principal L | Réservoir d’essence
(30 A)
D | Prise jack du chargeur | M | Silencieux pare-
de la batterie étincelles
E | Prise 230 Volt CA (32 A) | N | Filtre a air
F | Prise 230 Volt CA (16 A) | P | Levier du starter
G | Coupe-circuit Q | Démarreur a lanceur
H | Attache de mise a la R | Vanne d'essence
terre
Montage

Installer le kit de la roue Figure 2
1. Incliner le groupe électrogéne pour que I'extrémité du moteur soit
vers le haut.
2. Faire glisser une rondelle (A) sur le goujon d'essieu (B).
3. Faire glisser une roue (C) sur le goujon d’essieu (B).
AVIS Veiller a installer la roue avec le moyeu suré sur le goujon
d'essieu.
6. Répéter les étapes 2 a 5 pour fixer la seconde roue.
7. Aligner les trous dans le support-pied (E) avec ceux du cadre du
générateur.
8. Fixer le support-pied avec quatre vis a téte (F) et quatre écrous a
embase (G). Serrer a l'aide de clés de 10 et 13 mm.
9. Remettre le générateur dans sa position de fonctionnement
normal (il doit reposer sur les roues et le support-pied).

Fixation du cable négatif de la batterie Figure 1 3

1. A laide de clés de 8 mm, retirer I'écrou, la rondelle de freinage, la
rondelle plate et la vis de la borne négative de la batterie (—).

2. Faire glisser la rondelle de freinage (3, C) , la rondelle plate (3, D)
et le cable négatif de la batterie (3, A) par dessus la vis (3, B) et
glisser dans la borne négative de la batterie (—). Replacer I'écrou
(3, E) et serrer.

AVIS Utiliser le chargeur de batterie dans la prise jack du chargeur de
la batterie (1, D) et la prise murale pour que la batterie de démarrage
reste chargée et préte a I'emploi.

Fonctionnement

Etape 1: Emplacement des fusibles

Avant de démarrer le groupe électrogéne portable, deux principes de
sécurité importants relatifs a I'intoxication au monoxyde de carbone et
aux incendies doivent étre respectés.

Emplacement de fonctionnement du groupe électrogéne portable
pour REDUIRE LES RISQUES D’'INTOXICATION AU MONOXYDE
DE CARBONE

AVERTISSEMENT! Les gaz d'échappement du moteur

. contiennent du monoxyde de carbone, un gaz toxique qui

) peut vous tuer en quelques minutes. Vous ne pouvez pas le
sentir, le voir ou le goGter. Méme si vous ne sentez pas |'odeur des gaz
d'échappement, vous courrez toujours le risque de respirer du
monoxyde de carbone. Utilisez ce produit uniquement a I'extérieur et &
I'écart des fenétres, portes et aérations pour réduire le risque
d’accumulation de monoxyde de carbone et son éventuelle propagation
a des espaces occupés. Posez des détecteurs de monoxyde de
carbone fonctionnant sur pile ou se branchant sur le secteur, une pile
de secours étant prévue conformément aux instructions du fabricant.
Les détecteurs de fumée ne peuvent pas déceler la présence de
monoxyde de carbone. Ne pas faire fonctionner ce produit dans des
maisons, garages, sous-sols, vides sanitaires, remises de jardin ou
d'autres espaces partiellement confinés, méme si des ventilateurs, des
portes ou des fenétres ouvertes facilitent la ventilation. Le monoxyde
de carbone peut s’accumuler rapidement dans ces espaces et
subsister pendant des heures, méme aprés l'arrét de I'équipement.
Placez toujours ce produit sous le vent et pointez I'échappement du
moteur dans |a direction opposée aux espaces occupés par des
personnes ou des animaux. Si vous commencez a vous sentir malade,
pris de vertiges ou faible quand vous utilisez ce produit, coupez le
moteur et allez respirer immédiatement de l'air frais. Consultez un
meédecin. Il se peut que vous soyez victime d'un empoisonnement au
monoxyde de carbone.

UTILISER EN EXTERIEUR - EVITER TOUT EMPOISONNEMENT PAR MONOXYDE DE CARBONE

ALARME(S) MONOXYDE DE
N CARBONE

Installez des détecteurs de monoxyde de carbone a
l'intérieur de votre logement. Sans détecteur de mon-

Yos Sennsansl

oo

n ..'-.-
pointer X
loin du >

oxyde de carbone, vous ne vous rendez pas compte
que vous étes intoxiqué et risquez de mourir d'une
intoxication au monoxyde de carbone.

logement



Emplacement de fonctionnement du groupe électrogéne portable
pour REDUIRE LES RISQUES D'INCENDIE

AVERTISSEMENT! Les émissions de chaleur/gaz pourraient
enflammer les produits combustibles, les structures ou les

) réservoirs d'essence et endommager le réservoir d'essence
en provoquant un incendie, et entrainer la mort ou de graves blessures.
Le groupe électrogene portable doit étre disposé a au moins 1,5 m (5 pi)
de toute structure, surplomb, arbres, fenétres, portes, ouvertures de
paroi, arbustes ou végétation d'une hauteur supérieure a 30,5 cm (12
po). Ne pas placer le groupe électrogéne portable sous un pont ou un
autre type de structure susceptible de limiter le débit d'air. Un ou
plusieurs détecteurs de fumée doivent étre installés et maintenus &
l'intérieur selon les instructions/recommandations spécifiques du
fabricant. Les détecteurs de monoxyde de carbone ne peuvent pas
déceler la présence de fumée. Ne pas disposer le groupe électrogéne
portable autrement que tel que montré.

H“ Il
I
1|
’ l || _
(5 ft.) min. ™

=

= = [ =

1,5 m (5 ft.) min.
SILENCIEUX
1.5m

Etape 2: Huile et

Recommandations pour 'huile Figure 4

Nous recommandons I'utilisation d’huiles garanties et certifiées Briggs

& Stratton pour obtenir les meilleures performances. D'autres huiles

détergentes de haute qualité sont acceptables si elles sont classées SF

ou supérieures. Ne pas utiliser d'additifs spéciaux.

Les températures extérieures déterminent la viscosité de I'huile

convenant au moteur. Utilisez le tableau pour sélectionner la meilleure

viscosité pour la plage de températures extérieures prévues.

* En-dessous de 4 °C (40 °F), I'utilisation de SAE 30 provoquera un démarrage

difficile.

** Au-dessus de 27 °C (80 °F), l'utilisation de 10W30 peut entrainer une
augmentation de la consommation d'huile. Vérifiez le niveau d'huile plus
fréquemment.

Vérifiez/ajoutez de I'huile moteur Figure 15

Le niveau d'huile doit étre contrélé avant chaque utilisation, ou au

moins toutes les 8 heures de fonctionnement. Le niveau d'huile doit

rester constant.

1. S'assurer que le groupe électrogéne se trouve sur une surface
plane.

2. Nettoyer la zone autour du remplissage de I'huile (1, J) et retirer
le bouchon de remplissage d'huile/la jauge.

3. Veérifier que le niveau d'huile atteint le repére Plein (5, A) sur la
jauge.

4. Sinécessaire, verser lentement I'huile dans ['ouverture de
remplissage jusqu'au repére Plein de la jauge. Ne pas trop
remplir le réservoir.

5. Replacez le bouchon/la jauge et serrez.

AVIS Ne pas tenter de lancer ou de démarrer le moteur avant qu'il

n'ait été rempli avec de 'huile recommandée. Ceci pourrait entrainer

une panne du moteur.

6

de I'huile moteur usagée et du carburant avec la peau. Ila
été prouvé qu'une huile de moteur usagée provoque un
cancer de la peau chez certains animaux de laboratoire. Lavez les

surfaces exposées avec de |'eau et du savon.

C ATTENTION Eviter de prolonger ou de répéter le contact

GARDER HORS DE PORTEE DES ENFANTS. NE PAS
POLLUER. PRESERVER LES RESSOURCES. RAMENER
L'HUILE USAGEE DANS DES CENTRES DE COLLECTE.

Appoint en carburant Figure 6

Le carburant doit répondre a ces exigences :
« Utiliser de I'essence récente, propre, sans plomb ayant un
minimum de 87 octane/87 AKI (91 RON).
¢ De I'essence contenant jusqu'a 10 % d'éthanol (carburol) est
acceptable.
AVIS Ne pas mélanger d'huile a 'essence ni modifier le moteur pour
fonctionner avec des carburants alternatifs. Ne pas utiliser d'essence
non approuvée, comme E15 et E85. Utiliser de I'essence non
approuvée peut endommager le générateur et annuler la garantie.
Voir Haute altitude pour 1 524 m (5 000 ft) et au-dela.

AVERTISSEMENT! L'essence et ses vapeurs

_ sont extrémement inflammables et explosives, ce
ql_u peut causer des briilures, un incendie ou une
explos;on entrainant la mort ou des blessures graves. Ne pas remplir le
réservoir pendant le fonctionnement. Arrétez le moteur et laissez-le
refroidir au moins 2 minutes avant de retirer le bouchon de réservoir de
carburant. Remplissez le réservoir de carburant a I'extérieur. Ne pas
renverser de carburant. Gardez le carburant loin des étincelles, des
flammes nues, des lampes témoins, de chaleur et d'autres sources
d'allumage. Vérifiez régulierement que les canalisations, le réservoir, le
bouchon et les raccords de carburant ne présentent ni fissures ni fuites.
Remplacez si nécessaire. Ne pas allumer une cigarette ou fumer. Ne
pas essayer pas d'éteindre le générateur en feu avec de I'eau. Utilisez
uniquement un extincteur homologué pour feux de liquides et de
systeémes électriques inflammables, tel qu’un extincteur a poudre.
Suivez les instructions du fabricant de I'extincteur avant son utilisation.
Ce générateur ne doit pas étre utilisé sous atmosphere explosive.

1. Retirer lentement le bouchon pour libérer |a pression dans le
réservoir.

2. Ajouter lentement de l'essence sans plomb réguliére (A) au
réservoir d'essence (B). Faire attention de ne pas remplir dessus
du repére (C). Cela laissera suffisamment de place pour la
dilatation du carburant.

3. Remettez en place le bouchon de carburant et laissez s'évaporer
le carburant éventuellement répandu avant de démarrer le moteur.

Haute altitude

A des altitudes de plus de 1524 m (5 000 ft), de I'essence avec un
minimum d'indice d'octane de 85/85 AKI (89 RON) est acceptable.
Pour rester en conformité avec les normes d’émissions, un réglage
pour les hautes altitudes est nécessaire. Faire fonctionner le moteur
sans ce réglage donnera lieu a des performances moindres, une
consommation de carburant supérieure et une augmentation des
émissions.

Voir un revendeur Briggs & Stratton agréé pour obtenir des
informations sur le réglage a haute altitude. Le fonctionnement du
moteur & des altitudes inférieures & 762 m (2 500 ft) avec le kit & haute
altitude n'est pas recommandeé.

Transport

Lors du transport de I'équipement avec un vehicule ou une remorque,
fermez le robinet d’essence. Ne pas pencher le moteur ou I'équipement
a un angle qui risquerait de faire couler de I'essence.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Nettoyage
Tous les jours ou avant utilisation, inspectez les alentours et le dessous
du groupe électrogene pour rechercher des signes de fuites d'huile
ou de carburant. Nettoyez tous les débris accumulés. Gardez la zone
autour du silencieux dégageée de tout débris.

» Utilisez une brosse a poils souples pour éliminer 'huile ou la

saleté séchee.
» Utilisez un chiffon humide pour essuyer les surfaces extérieures.

AVIS N'insérer aucun objet dans les fentes de refroidissement.

Etape 3: Démarrage du générateur Figure 1
Débranchez toutes les charges électriques du groupe électrogéne.
Suivez les instructions de démarrage suivantes :

1. S'assurer que |'unité se trouve a I'extérieur, sur une surface
plane.

AVIS Ne pas faire fonctionner I'unité sur une surface plane peut
entrainer une panne de |'unité.

2. Tourner la vanne de carburant (R) en position MARCHE (l).

3. Mettre le levier du starter (P) en position CHOKE (|\|)A

AVIS Pour un moteur tiéde, s'assurer que le levier d'étrangleur est sur
la position MARCHE (| t1).

4. Tourner et maintenir la clé du contacteur de démarrage (B) en
position DEMARRAGE ((5)) jusqu'a ce que le groupe électrogéne
démarre. NE PAS maintenir |a clé en position DEMARRAGE (&)
plus de 5 secondes. Patienter au moins 30 secondes entre
chaque tentative de démarrage.

AVIS Sila batterie est déchargée, tourner la clé du contacteur de
démarrage en position MARCHE (1), saisir le démarreur manuel et
tirer lentement jusqu'a sentir une légére résistance. Ensuite, tirer
rapidement une seule fois pour démarrer le moteur.

5. Pendant que le moteur chauffe, déplacer lentement le levier de.
starter en position MARCHE (| 4 ).

AVIS Cette unité est équipée d'un dispositif de protection en cas de
niveau d'huile bas. L'huile doit étre au niveau approprié pour que le
moteur fonctionne. Si le niveau d'huile moteur passe en dessous d'un
seuil prédéfini, un interrupteur éteint le moteur. Vérifiez le niveau d’huile
avec la jauge.

AVERTISSEMENT! Les émissions de chaleur/gaz
& pourraient enflammer les produits combustibles, les

structures ou les réservoirs d'essence et
endommager le reéservoir d'essence en provoquant un incendie, et
entrainer la mort ou de graves blessures, Le contact avec la zone du
silencieux peut causer des briilures entrainant de graves blessures.
Faites attention aux avertissements sur le générateur. Ne pas toucher
les piéces chaudes et éviter les gaz d'échappement chauds.

Etape 4: Raccordement des charges

électriques Figure 1

Le générateur doit étre chargé a la puissance nominale uniquement
dans les conditions nominales qui figurent sur la plague signalétique de
I'appareil. Diminuez la charge lorsque vous utilisez le générateur hors
des conditions nominales.

Utilisez uniguement des cébles d'extension de haute qualité conformes
a |[EC 245-4, bien isolés, avec les sorties 230 volts CA du groupe
électrogéne. Inspectez les cables d'extension avant chaque utilisation.
Vérifiez que tous les cables d'extension sont correctement calibrés et
ne sont pas endommagés. Lors de I'utilisation de rallonges de moins
de 40 °C, la longueur totale des cordons pour une section de 1,5 mm?
ne doit pas dépasser 50 m ou 80 m pour une section de 2,5 mm?,

AVERTISSEMENT! Des rallonges endommagées ou

surchargées peuvent surchauffer, créer un arc électrique et
) brller, entrainant des blessures graves ou la mort. Les
équipements électriques, y compris les cables et les connecteurs, ne
doivent pas étre defectueux.

AVIS Connectez les charges électriques en position arrét, puis
mettez-les en marche.

Prise 230 Volt CA

Utilisez des prises (E ou F) pour faire fonctionner les charges
électriques de 50 Hz, monophasées, de 230 Volts CA. Les prises

16 A sont protégées contre les surcharges par un disjoncteur a
ré-enclenchement par bouton-poussoir (G). La prise 32 A est protégée
contre les surcharges par le disjoncteur principal (C). Si le disjoncteur
principal se déclenche, il coupe I'alimentation de toutes les prises.

La protection des composants électriques dépend de disjoncteurs
specifiquement adaptés au générateur. Remplacez le disjoncteur par
un autre aux caractéristiques de notation et de performance identiques.

AVERTISSEMENT! La tension du groupe électrogéne peut

causer un choc électrique ou des brilures susceptibles

d'entrainer la mort ou de graves blessures. Ne pas toucher
les fils & nu ou les connecteurs. Ne pas utiliser le groupe électrogéne
avec des cordons électriques useés, effilochés, a nu ou endommagés
de toute autre maniére. Ne pas faire fonctionner le groupe électrogene
sous |a pluie ou par temps humide. Ne pas manipuler le groupe
électrogéne ou les cordons électrigues en vous tenant dans |'eau, en
étant pieds nus ou en ayant les mains ou les pieds mouillés. Ne pas
permettre aux personnes non qualifi€es ou aux enfants de faire
fonctionner ou d'entretenir le groupe électrogéne. Tenez les enfants a
une distance de sécurité du générateur.

Etape 5: Arrét du générateur

1. Arréter et débrancher toutes les charges électriques des
connecteurs du groupe électrogéne. Ne jamais arréter le moteur
lorsque des dispositifs électriques sont branchés sur celui-ci et
sont en marche.

2. Laisser tourner le moteur en l'absence de charge pendant
plusieurs minutes afin de laisser se stabiliser les températures
internes du moteur et du groupe électrogéne.

3. Tourner la clé du contacteur de démarrage en position ARRET
(0).

4. Placer le robinet d'essence en position ARRET (0).



Entretien

Calendrier des opérations d’entretien Figure 1
Suivez les heures de fonctionnement ou les dates de révision
calendaires, selon la premiere éventualité. Un service plus
fréequent est nécessaire lors de |'utilisation dans des conditions
difficiles. Un compteur horaire (A) s’affiche et enregistre le
nombre d'heures de fonctionnement de votre générateur
(jusqu'a 9 999,9).

Aprés les 5 premiéres heures

¢ Vidanger I'huile moteur

Toutes les 25 heures ou annuellement

* Nettoyer le filtre a air du moteur’

Toutes les 50 heures ou annuellement

* Vidanger I'huile moteur'

Une fois par an

* Remplacer le filtre a air du moteur’

e Procéder a I'entretien du robinet d'essence

* Procéder a |'entretien de la bougie d'allumage

 Inspecter le silencieux d'échappement et I'écran pare-
étincelles

* Nettoyer le systeme de refroidissement’

' Entretenez plus souvent votre équipement dans des
environnements sales ou poussiereux.

Recommandations générales
Un entretien régulier améliorera les performances et
augmentera la durée de vie du groupe électrogéne extérieur.
Contactez un revendeur Briggs & Stratton agréé pour la
maintenance et I'entretien. L'installation et les travaux
importants de réparation ne doivent étre effectués que par un
personnel spécialement formé.
Tous les entretiens et réglages doivent étre effectués au moins
une fois a chaque saison. Une nouvelle bougie et un filtre &
air propre garantissent un mélange air-carburant adequat et
permettent a votre moteur de mieux fonctionner et d'avoir une
vie plus longue. Suivez les exigences du Calendrier d'entretien.

AVERTISSEMENT! Pour assurer la sécurité de
At I'appareil, utilisez uniquement des piéces de rechange
d'origine ou approuvées par le fabricant. Si vous avez

des questions au sujet du remplacement des piéces de votre
groupe électrogene, consultez notre site web :
BRIGGSandSTRATTON.COM.

ATTENTION Une vitesse de fonctionnement trop
A élevée ou trop basse peut entrainer des dégats
mineurs. Ne pas modifier le ressort du régulateur, les

tringles ou autres pieces pour augmenter le régime du moteur.
Ne pas modifier le groupe électrogéne d'aucune facon.

Entreposage

Si vous n'utilisez pas I'appareil pendant plus de 30 jours,
reportez-vous aux indications suivantes pour le préparer a
I'entreposage.

Instructions pour un stockage a long terme

Le carburant peut s’éventer quand il est stocké plus de 30
jours. Un carburant éventé cause la formation de dépéts acides
et de gomme dans le systéme d'alimentation ou sur les piéces
essentielles du carburateur. Pour que le carburant conserve
toutes ses propriétés, utilisez le stabilisateur et 'agent de
traitement de carburant a formule avancée Briggs & Stratton®,
disponibles partout ol les piéces de rechange d'origine Briggs
& Stratton sont vendues.

Il n’est pas nécessaire de purger I'essence dans le moteur si
un stabilisateur de carburant a été ajouté selon les instructions.
Faites tourner le moteur a I'extérieur pendant 2 minutes pour
faire circuler le stabilisateur dans le circuit de carburant avant
I'entreposage.

Si le carburant dans le moteur n'a pas été traité avec un
stabilisateur de carburant, il doit étre vidangé dans un récipient
approuve. Faites fonctionner le moteur a I'extérieur jusqu'a

la panne séche. L'utilisation d’un stabilisateur de carburant
dans le récipient de remisage est recommandée pour que le
carburant conserve toutes ses propriétés.

AVERTISSEMENT! L'essence et ses
&\ & vapeurs sont extrémement inflammables et
Y. L= explosives, ce qui peut causer des brilures,

un incendie ou une explosion entrainant la mort ou des
blessures graves. Lors du stockage du carburant ou de
I'équipement avec du carburant dans le réservoir, rangez
I'appareil loin des chaudiéres, cuisiniéres, chauffe-eau, séche-
linge, ou tout autre appareil comportant une veilleuse ou une
autre source d'allumage, car ils pourraient enflammer les
vapeurs de carburant. Arrétez le moteur du groupe électrogéne
et laissez-le refroidir au moins 2 minutes avant d'ouvrir le
bouchon du réservoir de carburant. Desserrez lentement le
bouchon pour libérer la pression dans le réservoir. Vidangez le
réservoir de carburant a I'extérieur. Gardez le carburant loin
des étincelles, des flammes nues, des lampes témoins, de
chaleur et d'autres sources d'allumage. Vérifiez régulierement
que les canalisations, le réservoir, le bouchon et les raccords
de carburant ne présentent ni fissures ni fuites. Remplacez si
nécessaire.

Autres conseils de stockage
1. Nettoyer le groupe électrogéne comme indiqué
dans le chapitre Nettoyage.
2. Brancher le chargeur sur la prise jack du chargeur
de la batterie et une prise murale 230 volts CA.

AVIS Le chargeur évitera toute surcharge de la batterie
s'il est branché pendant une durée prolongée.

AVERTISSEMENT! Les couvertures de
. stockage peuvent provoquer un incendie
\, pouvant entrainer la mort ou de graves
blessures Ne pas placer de couvercle de stockage sur
un générateur encore chaud. Laissez |'équipement
refroidir pour un certain temps avant de remettre le
couvercle sur I'équipement.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Dépannage

Probléme Cause Correction
1. L'un des disjoncteurs est ouvert. o e
: ; ; 1. Réinitialiser le disjoncteur.
T 2. Mauvaise connexion ou jeu de R ,
Le moteur tourne, mais il n'y 2 2. Contréler et réparer.
p cordons défectueux. . "
a aucune sortie CA. : g 3 3. Connecter un autre dispositif en bon
3. Le dispositif connecté est en tat
mauvais état. )
Le moteur tourne bien en . . ) - o
I'absence de charge mais « 1. Le groupe électrogéne est surchargé.| 1. Retirer les charges du générateur.
s'embourbe » lorsque des
charges sont connectées.
1. Mettre l'interrupteur en position
1. Commutateur de démarrage en MARCHE (I).
position ARRET (0). 2. Tourner le robinet d'essence en
2. Vanne de carburant en position position MARCHE ().
Le moteur ne démarre ARRET (0). 3. Remplir le carter au niveau adéquat
pas, démarre et fonctionne 3. Niveau d’huile bas. ou placer le groupe électrogene sur
mal ou s'arréte pendant le 4. Panne de carburant. une surface plane.
fonctionnement. 5. Le fil de la bougie n'est pas connecté | 4. Remplir le réservoir de carburant.
a la bougie. 5. Connecter le fil a la bougie.
6. Moteur noyé de carburant. 6. Attendre 5 minutes et relancer le
7. Charge de la batterie faible. moteur.
7. Charger la batterie pendant 24 heures.

Pour toutes autres questions, consultez un revendeur Briggs & Stratton agréé.

Caractéristiques techniques

Puissance™ . ............ o*ouS_—. 6 900 watts
Puissance de démarrage**.............. .8 500 watts
TensionCAa230Volts. . .................. 30 Amps
Fréquence .................... 50 Hz a 3 000 tr/min
Phase o .u.v o Mg o e« oy Mo Y Monophase
Cylindrée . &, &...D..........4 25.63 cu. in.(420 cc)

Entrefer de la bougie d’'allumage ... 0.030 in. (0.76 mm)
Capacité de carburant......... 28,4 litres (7,5 Gallons)
Capacité d’huile 1,0 litre (36 Ounces)

Piéces d’entretien courant

Bouteille d’huile moteur. .. ... ... 100005E ou 100007E
Bouteille d'huile synthétique 100007W
Stabilisateur de carburant. ......... 992380 ou 992381

Pour une liste compléte des pieces et des schémas, rendez-vous sur

BRIGGSandSTRATTON.COM.

Puissances nominales: La puissance brute de chaque modéle de moteur & essence est indiquée conformément a la norme SAE (Society of
Automotive Engineers) Code J1940, Puissance des petits moteurs et procédure de couple nominal, et est classée conformément a la norme SAE
J1995. Les valeurs de couple sont obtenues a 2 600 tr/min pour les moteurs pour lesquels les « tours par minute » sont indiqués sur I'étiquette et
a 3 060 tr/min pour tous les autres. La puissance en HP est obtenue a 3 600 tr/min. Les courbes de puissance brute peuvent étre consultées sur
le site www.BRIGGSandSTRATTON.COM. Les valeurs donnees pour la puissance nette sont etablies avec I'echappement et le filtre a air installés
tandis que les valeurs données pour la puissance brute sont établies sans ces accessoires. La puissance brute réelle du moteur sera plus élevée
que la puissance nette du moteur et elle est affectée, entre autres, par les conditions atmosphériques de fonctionnement et les variations d'un
moteur & l'autre. Etant donné la gamme étendue de produits sur lesquels les moteurs sont montés, il se peut que le moteur & essence ne développe
pas la puissance nominale brute quand il est utilisé sur un type donné d'équipement entrainé. Cette différence est due a différents facteurs, y
compris, mais sans toutefois s'y limiter, la diversité des composants du moteur (filtre & air, échappement, charge, refroidissement, carburateur,
pompe a carburant, etc.), la limite des applications, les conditions atmosphériques de fonctionnement (température, humidité, altitude) et les
variations entre les moteurs. En raison des limites de fabrication et de capacité, Briggs & Stratton peut substituer un moteur de puissance nominale
supérieure par ce moteur.
* Geénérateur selon la norme EN ISO 8528-13:2016, Moteur @ combustion interne entrainé par moteur et unités de géneration d'alimentation -- Partie 13 : Sécurité.
** Selon la norme 628K de Briggs & Stratton, la puissance de démarrage représente le courant électrique momentané que le générateur peut
fournir pour démarrer les moteurs électriques. La puissance de démarrage ne représente pas la puissance nécessaire pour faire fonctionner les
charges électriques de maniére continue. La puissance de démarrage est le courant maximal qui peut étre fourni de maniére momentanée lors du
démarrage d'un moteur, multiplié par la tension nominale du générateur.



POLITIQUE DE GARANTIE DES PRODUITS BRIGGS & STRATTON

GARANTIE LIMITEE
Briggs & Stratton garantit la réparation ou le remplacement gratuit, pendant la période de garantie spécifiée ci-dessous, de toute piéce présentant des défauts
matériels ou de fabrication. Les frais de transport du produit a réparer ou remplacer seront, dans le cadre de cette garantie, a la charge de |'acheteur. Cette garantie
court sur les périodes énoncées ci-dessous et est assujettie aux conditions énoncées ci-dessous. Pour obtenir le service sous garantie, veuillez trouver un centre de
service autorisé le plus prés de chez vous sur la carte BRIGGSandSTRATTON.COM. L'acheteur doit communiquer avec un centre de service autorisé puis mettre la
machine a disposition du centre de service autorisé pour |'inspection et |'essai.
Il n’existe aucune autre garantie expresse. Les garanties implicites, y compris celles de qualité marchande et d" ptation a un emploi particulier, sont
limitées a la période ionnée ci-aprés ou confor a ce qui est prévu par la loi. Les responsabilités relatives aux dommages consécutifs ou
indirects sont exclues dés lors que cette exclusion est autorisée par la loi. Certains Etats ou pays ne permettent pas les limitations de durée de la garantie
implicite. Certains Etats ou pays n‘autorisent pas I'exclusion ou la limitation des dommages consécutifs ou indirects. Dans ce cas, I'exclusion et la limitation ci-dessus
ne s'appliquent pas a votre cas. La présente garantie vous offre des droits juridiques spécifiques et il se peut que vous ayez d'autres droits qui varient d’une juridiction
a une autre, ou d'un pays a l'autre.**

PERIODE DE GARANTIE
Article Utilisation par le consommateur Usage professionnel
Equipement 36 mois A 12 mois
Moteur* 24 mois 12 mois
Batterie (si la machine en est équipée) 3 mois Aucune

A Aprés 24 mois, la garantie couvre les pieces uniquement.

* S'applique uniguement aux moteurs de Briggs & Stratton. La couverture de garantie des moteurs qui ne sont pas fabriqués par Briggs & Stratton est fournie par ce
fabricant du moteur. Les piéces relatives au contréle des émissions sont garanties par I'énoncé de garantie des émissions.

** En Australie = Nos produits sont accompagneés de garanties qui ne peuvent étre exclues en vertu de la loi australienne de protection du consommateur (Australian
Consumer Law). Vous pouvez obtenir un remplacement ou un remboursement en cas de défaillance majeure ou en compensation de toute perte ou de tout dommage
survenus dans le cadre des conditions raisonnablement prévisibles d'utilisation du produit. Vous pouvez également bénéficier de la réparation ou du remplacement des
produits si la qualité de ces derniers n'est pas acceptable et si le défaut n'entraine pas de défaillance majeure. Pour les réparations couvertes par la garantie, trouvez

le réparateur agréé le plus proche de chez vous au moyen de la carte localisatrice de nos revendeurs sur le site www.BRIGGSandSTRATTON.COM, en composant le
1-300-274-447, en envoyant un e-mail & salesenquires@briggsandstratton.com.au, ou en écrivant a Briggs & Stratton Australia Pty Ltd, 1 Moorebank Avenue, NSW,
Australie, 2170. !

La garantie commence a la date d'acquisition du produit par le premier consommateur au détail ou commereial. « Utilisation par le consommateur » signifie que le
produit sera utilisé par un consommateur au détail dans un but privé. « Utilisation commerciale » indiquetoutes les autres utilisations possibles, y compris commerciales,
génératrices de revenus ou locatives. Dés lors que le produit a été utilisé dans un but commercial, il sera considéré comme un produit a utilisation commerciale dans le
cadre de cette garantie.

Pour assurer la rapidité et la couverture compléte de la garantie, enregistrez votre produit sur le site internet indiqué ci-dessus ou a I'adressewww,
onlineproductregistration.com,

Conservez le regu de votre achat. Si vous ne fournissez pas la preuve de |a date d'achat initiale au moment de la demande du service de garantie, la date de fabrication
du produit sera retenue pour déterminer la période de garantie. L'enregistrement du produit n'est pas nécessaire pour bénéficier de la garantie sur les produits Briggs &
Stratton.

AU SUJET DE VOTRE GARANTIE

Les services couverts par la garantie sent fournis uniquement par les distributeurs autorisés Briggs & Stratton Cette garantie couvre uniquement les vices de matériau ou
de fabrication. Elle ne couvre pas les dommages causés par une utilisation impropre ou un abus, un entretien ou des réparations impropres, usure et casse normale ou
du carburant éventé ou non approuve.

Utilisation impropre ou abus - L'utilisation d'origine et appropriée de ce produit est décrite dans le manuel de ['utilisateur. L'utilisation de la machine de fagon autre que
celle décrite dans le manuel de I'utilisateur ou son utilisation aprés qu'elle ait été endommagée ne sera pas couverte par cette garantie. Vous ne pourrez non plus vous
prévaloir de la garantie si le numéro de série sur la machine a été supprimé ou si la machine a été modifiée d'une maniére quelconque, ou si elle présente des preuves
d'abus, telles que des marques de coups, ou de corrosion par |'eau ou par des produits chimiques.

Mauvais entretien ou réparation — Ce produit doit étre entretenu conformément aux procédures et aux intervalles indiqués dans le manuel de |'utilisateur, et
I'entretien et les réparations doivent étre effectués avec des piéces d'origine ou équivalentes Briggs & Stratton. Les dommages causés par un manque d'entretien ou par
I'utilisation de pieces n'étant pas d'origine ne sont pas couverts par la garantie.

Usure normale - Comme la plupart des appareils mécaniques, malgré un bon entretien, le votre est sujet a 'usure. La présente garantie ne couvre pas les réparations
lorsque la durée de vie de la machine s'est achevée aprés une utilisation normale. Les articles d'entretien et d'usure, tels que les filtres, courroies, lames et plaguettes de
freins (a 'exception des plaquettes de frein moteur) ne sont pas couverts par la garantie, uniquement en raison de leur caractéristique d'usure, a moins que la cause soit
due a des vices de matériau ou de fabrication.

Carburant vicié ou non approuvé - Afin de fonctionner correctement, cette machine doit étre alimentée avec un carburant propre conforme au critére précisé dans

le manuel de I'opérateur. Un dommage au moteur ou & I'équipement causé par un carburant éventé ou l'utilisation de carburants non approuvés (comme les mélanges
d'éthanol E15 ou le E85) n'est pas couvert par cette garantie.

Autres exclusions - La présente garantie exclut les dommages causés par un accident, une utilisation a mauvais escient, des modifications, des changements, un
entretien inapproprié, des détériorations dues au gel ou & des produits chimiques. Les piéces et accessoires qui n'ont pas été fournis dans I'emballage du produit sont
également exclus. Il n" a aucune garantie sur le matériel utilisé pour I'alimentation principale & la place de I'alimentation de secteur ni sur le matériel utilisé pour des
applications médicales. Cette garantie ne couvre pas les équipements et moteurs usés, rénovés, d'occasion ou de démonstration. Cette garantie ne couvre pas les
defaillances provoquées par des catastrophes naturelles ou autres cas de force majeure hors du contréle du fabricant.
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3HaKu 6e30nacHOCTU U ynpassieHUAa

Cumson npegynpexgeHva 06 onacHocTK yKasbiBaeT Ha

NOTEHUMA/bHYI0 ONAcHOCTb NONYYeHWA TpaBm. MpeaynpeauTesbHbIk
3HaK MOMET YKasblBaTb Ha BWg onacHocTu. Cnoso
«MPEAYNPEXAEHUE» yxasbiBaeT Ha onacHyto CUTyaLuio, KoTopas,

eC/In ee He M3BemaTh, MOMET NPUBECTH K CMepTe/IbHOMY UCXoay Uan
nony4yeHuio cepbesHbix TpaeM. Cnoso «BHUMAHMUE>» yKasbiBaeT Ha
OnacHyt CUTyauuio, KOTOpas, ecik ee He M3BemaTh, MOXET NPHUBECTH
K nosly4eHuio TpaBMbl Manoi nnu cpegHei Tamectn. MPUMEYAHUE
YHa3blBaeT Ha BaHHY0, HO HE MMEIOLLYI0 OTHOLLEHME K ONacHOCTU
MHOopMaLMIO.

AN ©

OnacHocTb

3HaK npeaynpemaeHna PyHOBOACTBO No AposuTble rasbl
06 onacHocTH aKenayaTauymmu o6paTHoro
yAapa

W

W40
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Mopawerue Fopsvan
BNIEKTPHUYECHMM TOHOM NOBEPXHOCTbL
Hatuuk yrapHoro Mnasatowasn 3BasemAAWMH Tonnueo

rasa HerTpans KOHTaHT

ez 0 O @

MoTopHoe YposeHb Macna Oprats! He sanyckaiite
macno ynpasneHua nsvratens
Apuraresnem
/\/
[ ] [ J
Bra./Myck Beixn. MepeMeHHbIn TOK  ABTOMATHU4ECHHIA
(«AC») BbIKO4ATENb
Yaywee Yayuwee BosaywHanr Myck
3acnoHHa
3anyck

OnucaHue o6opyaoBaHusA

BHUMaTeNbHO NpoYKUTaiTe AaHHOE PYHOBOACTEO W

03HaKoMbTecb ¢ reHepatopom. U3yuute obnactn

npumeHeHUn 060pyA0OBaHMUA, IKCMN/IyaTaLMOHHbIe
orpaHu4eHua U CBA3aHHbIe C HUMKW PUCKU. CoXpaHuTe 3TH
MHCTPYHUMK ANIA UCNONB3OBaHUA B Gyayliem.
BHelLHWiA reHepaTop — 3TO reHepaTop NEPEMEHHOr0 TOKa C
BpalLaloLLYMCA NOEM M MEXAHWYECKUM NPUBOAOM, 060PYA0BaHHDIN
cTabunnsaTopom HanpameHua. CtabunnsaTop HanpaAmMeH1s
npegHasHa4eH A1A aBTOMaTUYeCHOW perynalUmnM YPoBHA BbIXOAHOIO
HanpsMeHus.
MepeHocHOW reHepaTop NPOU3BOAMUT NEKTPOIHEPTHI0, KOTOpan
MOMET BbITb UCNONB30BAHA A/1A NUTaHUA 3NEKTPONPHBOPOB,
HaxXOAALMXCA Ha OTHPLITOM BO3AYXE, C NOMOLLbLIO YAJMHUTENA
WM ANA BPEMEHHOTO aBapHHOIO 3/1EKTPONMUTAHMSA HU/bIX
nomeLlyeHuin. Ha cnyyait aBapuitHOro OTHIIOYEHUA SNEKTPOSHEPTM
YCTaHOBUTE PYHHOM NepexNo4aTe b aBapuiMHOro 3NEeKTPONUTaHNA.
Mepeknoyatens aNEKTPONUTaHWA ABNAETCA OTAENbHLIM YCTPOMCTBOM,
KOTOpPOE [J0MMHO YCTaHABNMBATLCA KBANU(BULUMPOBAHHBIM
3NEHTPUKOM. MepexntoyaTens aNeKTPoNUTaHUA NO3BONAET
C MOMOLWI0 Kabens NOAKIIOYMTL NePEeHOCHOW reHepaTop
HernocpeACTBEHHO K 3N1eKTPUYECKOM cucTeme Bawero goma.
YANMHATENM, NOAKIOYEHHBIE K NAHeNW YNpaBneHus NopTaTMBHOMO
reHeparopa He A0MKHbI MCNOAb30BATLCA AN1A A0ATOBPEMEHHOrO
3N1EHTPOCHABGHEHUA BHYTPUAOMOBBIX 3NEKTPONPHUGOPOB.
NMPUMEYAHHE Tlpn BOBHUKHOBEHWW Nt0BbIX BONPOCOB, CBA3AHHbIX
C 9HCyaTauuen, obpaTuTecs K AWiepy Win B opuumasbHbIi
CepBUCHBIN LeHTP. [laHHoe oBopyAoBaHMe paccHnTaHo Ha
SHCMNAyaTaLMI0 TOABHO C pas3pelleHHbIMKU 3an4acTAMM HOMNaHWK
«Briggs & Stratton».
Hamu npeanpuHATLI BCe HEOBXOAMMbIE Mepbl AnA o6ecneyeHnn
TOYHOCTM W aKTYaNbHOCTH MHOPMALIMK, COAEepHaLLencs B
HacTosAlem pykosoacTee. BmecTe ¢ Tem, Mbl ocTaBnsem 3a coboit
npaBo U3MEHATb, AOMONHATL MU MHBIM O6PA30M COBEPLUEHCTBOBATL

060pyzi0BaHMe U AaHHbIA AOKYMEHT B itlo6oe Bpemna 6ea
NpeABapuTe/IbHOrO YBeAOMNEHMA.

3azeMneHue cucTembl

[eHepaTop o6opyfoBaH 3a3eM/IeHMeM CUCTEMbI, KOTOPOE COeAMHAET
KOMMOHEHTbI pambl reHepaTopa ¢ 3a3eM/NAI0WMMK KOHTaKTaMmn
BbIXOAHbIX PO3ETOK NEPEeMEHHOr0 ToKa. Helitpans reHeparopa —
nnasawlyan. 3To 03HAYAeT, YTO 06MOTHA CTATOpPA NEPEMEHHON0 TOKa
W30/MPOBAHA OT KJIEMMbI 3a3E€M/IEHWA U KOHTAKTOB 3a3eM/IeHNUA
PO3ETOK MNEPEMEHHOr0 TOKA. DIEKTPUYECKWE YCTPOMCTBA, KOTOPbIM
TpebyeTcA 3a3emMneHHan HelATpasb, TaKMe KaK YCTPOWMCTBO 3alLUTHOIO
oTHMo4eHMA (Y30), moryT paboTaTte ¢ AaHHbLIM FreHepaTopom
HeHagnemallm o6pasom. 3azemneHue reHeparopa He TpebyeTcs.

Oco6ble Tpe6oBaHuA

Ha Kamaon KOHKPETHOW TEPPUTOPUKM MOMYT AEUCTBOBATb
CcOBCTBEHHbIE hefepantHbie U MECTHbIE HOPMbl MM MOCTAHOBNEHMA,
NpPUMEHUMbIE K NpefnonaraemMoMy UCNoNbL30BaHUIo reHepaTtopa.
PeromeHayeTCA NPOKOHCYILTUPOBATLCA C KBANM(ULMPOBAHHBLIM
9/IEHTPUKOM, MHCTIEKTOPOM 3/IEKTPOTEXHUYECKOrO Hag3opa Unu
MECTHbLIM OpraHoOM, MMEIOLLIMM COOTBETCTBYIOLUME NOSIHOMOUMA.
[eHepaTop He NpeaHasHa4eH s UCNO/b30BaHUA Ha CTPOUTENBHOM
nnowagke.



MYHKLMK U OpraHbl
ynpaBneHUa PUCYHOK 1

A | CyeTumK yacos J | KpblwKa macnoHanvMeHowM
roprioBUHbI/
Mac/IOMEPHbIV LLyN

B [ MNMyckoso#n K | MacnocnvsHas
nepexnyaTenb npo6ka

C [ TnaBHbIf L | TonnueHbI 6ak
BbiK/Ito4aTe b (30 A)

D | Pasbem ans M | ckpoynoBuTens
3apagHoro rayLwm1Tens
ycTporcTea

E [ Posetka 230 B N | BoaayLwHblid punsTp
nepemMeHHOro ToKa
(32 A)

F | PoseTtka 230 B P | Polyar
NnepemMeHHOro ToKa 4poccenvpoBaHusa
(16 A)

G | ABTOmMaTH4ecKuit q | Py4Hol ctapTep
BbIKNOYATE b

H | Knemma 3asemnenus | R | BoikatoyaTtens nogaum

TOon/MBA

C6opka

YcraHoBuTe Honeca  PUCYHOK 2

1. HaknoHuTe reHepaTop, 4To6b! NOAHANCA HU3 ABMraTeNA.
2. HapeHbTe wawby (A) Ha WNUALKY ocu (B).
3. HapeHbTte Honeco (C) Ha wnunbKy ocu (B).

NMPUMEYAHUE O6583aTENbHO YCTAHOBUTE KONECO C NOJHATOM
CTYNUHLEN BHYTPH.

4. TpopeHbTe WNKAbKy ocK (B) Yepes MOHTaMHbIM KPOHLWITENH.

5. BcTasbTe CTONOPHbLIA WTHMOT (D) B CKBO3HOE OTBEPCTHE Ha
LUMKUIBKE OCH.

6. MosTOpUTE Wark ¢ 2 no 5 ANA YyCTaHOBKKW BTOPOro Koneca.

7. BblpaBHAKTE OTBEPCTHA B ONOPHOI cTONKE (E) ¢ 0TBEPCTMAMK B
pame reHeparopa.

8. MMpuvHKpenuTe onopHylo CTOMKY, Ucronbaya HeTbipe BuHTa (F) 1
yeTbipe (naHueBbix raku (G). 3aTAHUTE C MOMOLLBIO Fae4HbIX
Kato4er Ha 10 1 13 mm.

9. BepHuTe reHepatopa B HopMansHoe paboyee nonomeHue
(onycT1B Ha Koneca 1 OMOPHbIE CTOMKM).

Npr— 3
HanpaBuThL
B CTOPOHY

MogKnounTe oTpULaTeNbHbIN Kabenb

aKkKkymynatopa PucyHor 13
1. Mcnone3ys raeyHbli KN4 Ha 8 MM, OTKPYTUTE raiKy, CHUMUTE
CTONOPHYIO LWaKby, NNOCKYIO Waiby U BUHT oTpuLaTeNsHOM
HNeMMbl aKKyMmynsaTopa (—).
2. HapeHbTe cTonopHyio wawby (3, C) , nrockyto waiby (3, D) n
oTpULaTENIbHBIA NPOBOJA akkymynaTopa (3, A) Ha BMHT (3, B)
W BCTABLTE €ro B OTPULATE/IbHYIO KNeMMY akKymyaaTopa (—).
YcTtaHoBuTe 06paTHo raiy (3, E) v 3atAnuTe eé.
MPUMEYAHUE Wcnonb3yiTe rHesfo 3apagHoro yeTpocTea
akkymynaTopa (1, D) M HACTEHHYO pO3eTHY, YTO6bLI NOALEPHMBATL
NYCKOBOW aKKyMyIATOP 3apAMEHHbLIM M rOTOBLIM K paboTe.

JKcnayaTauuma

3tan 1: Be3onacHoe pacnosioieHue

Mpenae Yem 3anycKaTb NEPEHOCHON reHepaTop, ciedyeT pelnTs
ABE 0AMHAKOBO BaXHble NPobieMbl 06ecneveHnn 6e3onacHocTH,
CBA3aHHbIE C BO3MOMHOCTLIO OTPaBNEHUA YrapHbiM ra3oM OKUCH
yrnepoaa (CO) 1 BO3HWKHOBEHWA nomapa.

BbiGop mecTa aHcnayaTauuu NepeHoCHOro reHepaTopa ¢ TOUKU
3peHua YMEHbLEHWUA PUCHA OTPABJIEHUA YTAPHbIM
FA30M

OCTOPOMHO! BbixnonHbie rasbl COAEPHAT OKUCH
yrnepoga — AA0BUTLIA ras, KOTOPbIA MOMET YOUTb 3a

S) CYMTaHHbIE MUHYTbI. Ero HEBOBMOXHO YBUAETD, a TaKme
No4yBCTBOBATL Ha BKYC WK 3anax. [lame ecnum Bbl He YyBCTBYETE
sanaxa BbIX/IONHbIX ra30B, Bbl BCE PaBHO MOMETE BAbIXaTb YrapHbii
ras. Mcnonsayite ob6opyaosaHme TOJIBKO Ha OTKpbITOM BO3ayxe, Ha
[0CTATOYHOM PACCTOAHUK OT OKOH, ABEPEN U BEHTHUAALMOHHDBIX
OTBEPCTUI, HTOBbI CHU3UTb NOTEHLMANbHYIO ONACHOCTb HaKan MBaHWUA
W BTArMBaHWA YrapHOro rasa B NOMELLEHWA, rae HaxoAATcA nogu. B
COOTBETCTBMW C yKasaHUAMW NPOM3BOANTENA B NOMELLEHWAX CeayeT
YCTaHOBUTL W COAEPHATL B MCMPABHOM COCTOAHMM AATYUHM OKMCH
yrnepopa, paboTatolme OT 6atapei uauM 0T CeTU C aBapuidHbIM
AKHYMYNATOPHBIM UCTOYHUKHOM NUTAHWA. ABapUitHbIE AaTUMKK AbiMa
He yNaBnMBaloT ras okuck yrnepoaa. HE 3ANYCHAMTE paHHoe
o6opyaoBaHKe B AOMaXx, rapamax, nogsanax, TYHHenAx, capanx u
LAPYriX HaCTUYHO 3aMKHYTbIX NPOCTPAHCTBAX, AaXe EC/W Npyu 3TOM
WCMONL3YIOTCA BEHTUIATOPbI MAKM OTHPLITHI OKHA W ABEpW ANA
BEHTW/ALMK. B 9TMX MECTax yrapHbii ras MOMHeT 6bIGTPO
HaKanMBaTbLCA U HAA0/IO 3afiePHMBATLCA, fAMe NOCNE BbIKNIOYEHWA
o6opyaosauus. BCEMA ycTaHaBnvBaiiTe aTo U3genue ¢
NoABETPEHHO CTOPOHbI U HE HAaNpaBAATE BbIXJIOMNHOE 0TBEPCTHUE
fBuratens B CTOPOHY, rAe HaxoAaTea noaun. Ecnm Bo Bpema
SHCMyaTaymmn 4aHHOro 060pyAcBaHNA Bac Ha4YMHaeT MyTUTbL MW Bbl
Ha4YMHAETE UCMbITbIBATH FOIOBOKPYEHUE UK CNABOCTb, BbIKIIOYUTE
reHeparTop 1 HeMeANeHHO BbIiAUTe Ha cBewMiA Bosayx. OBpaTuTech K
Bpayy. Bo3amoHO, Bbl OTPaBUANChH yrapHbiM ra3oMm.

UCMOJIb3YUTE HA OTHKPbITOM BO3[YXE: UBEEFTAUTE PUCKA OTPABJIEHUA
YTAPHbIM rA30M

JATYUK(-U) YTAPHOIO FA3A

N YctaHoBute AaTHUKKM yrapHOro rasa B Hu/bix
nomeLueHnsAx. Bes AaTyMKOoB yrapHoro rasa
Bbl MOXETE HE NOHATb, YTO HAaXoAWTEeCh NoA
BO3/E/CTBME OTPAB/AILLErO BELLECTEa, B
pesynbTaTe Yero Balle 340POBbE 1 KH3Hb ByayT

Haxo4uTbCA B ONacHOCTH.

OT HUnoro
nomeweHua

BRIGGSandSTRATTON.COM



BbiGop mecTa aHcnyaTauMu NepeHOCHOro reHepaTopa ¢ TOYHU
3penna YMEHbLWEHWA PUCHA BO3roPAHUA

OCTOPOHHO! Bbigensemoe Tenno/rasbl MOryT Bbi3BaTh
BOCNNaMEHEHHE ropioYMX BELECTB, KOHCTPYHLUMIA U

) NOBPEAMTL TOM/IMBHLIN BaK, 4TO MOMET NPMBECTH K rnbenm
NofeiR U cepbesHbIM TpaBmam. MepeHOCHOW reHepaTop Ao/IHeH
HaxoAMTbCA Ha paccToAHUM He MeHee 1,5 M (5 dyToB) OT Mo6bIX
HOHCTPYHUMIA, AePEBLEB, OKOH, ABEPEN, CTEHHbLIX NPOEMOB,
KYCTapHUKOB W pacTUTeNbHOCTH BbicoToM Gonee 30,5 cm (12 gloiimos).
HE ycTaHaBnmBaiTe nepeHoCHON reHepaTop Nog HacTUIOM WAK MHOWM
KOHCTPYHLMEH, KOTOPaA MOMET OrpaHUyMBaThk NOTOK BO3AYXa.
Aatumk(-1) abima A0MHEH(-HbI) BbITb YCTAHOBAEH(-bI) U
nojgaepHuBatbCA B paﬁoqem COCTOAHMHK B NOMeELLeHWH B
COOTBETCTBUMU € UHCTPYKUMUAMU/PEHOMEHAAUMAMK NPOU3BOAUTENA.
JlaTynKK yrapHoro rasa He cnoco6Hbl 06HapYMUTL AbiM. YCTaHOBKa
NepeHoCHOro reHepaTopa A0NKHa BbINOAHATLCA CTPOro COrNacHo
NPUBEAEHHBLIM PUCYHKaM.

il He meree 1,5 M (5 dyToB)
rAYWWTENb

‘ il HemeHeeT,SM
¥ * (5 byros)

Ortan 2: Macno v ToNIMBO

PeKoMeHAaLMM MO UCTOL30BaHUI0 MOTOPHOro Macna  PucyHor 4
Mbl peKoMeHzyemM MCcronb3oBaTk CepTUdUUMpOBaHHLIe Macna
KomnaHuu Briggs & Stratton gna Hannyqwen padoTel gBuratens.
JonycKaeTcA NpMMeHeHne Apyrix BbICOKOKA4eCTBEHHbIX
[eTEePreHTHbIX Macen, ec/M OHW KNAaCCUMULMPOBaHbI N0 HATeropum
SF vnum Bbiwe. He ucnonsayiTe cneumansHeix A06aBoK.
TemnepaTypa OKpyalollel cpesbl NpeAcnpeaeAeT:
COOTBETCTBYIOLYIO BA3KOCTH MOTOPHOro Macna. Mcnonbayite
Tabnuuy, 4Tobbl BeIGpaTk Haubonee NOAXOAALLYIO BA3KOCTL Macaa
[ANA OMMAaeMoro guanasoHa Temneparyp.
* Mcnonb3oeanue SAE 30 npu Temnepatype Hume 4°C (40°F) MOXeT npuBecTH
K npo6aemam npu aanycKe.
** Ucnonbaosanue 10W30 npu Temnepatype sbie 27°C (80°F) mowet
NPUBECTU H 6onee BbICOHOMY pacxody macna. ‘-lal.u,e nposepnme YpOBEHb
macna.

Mpoeepral/po6asieHne moTopHoro macia PUCYHOK 15
YpoBeHb Macna Heo6xo1MMo NPOBEPATL NEPEf, KamabIM
MCNONb30BAHWEM WM HE PEXE YeM Yepes Kamble 8 yacos paboTsl.
MopaepimBaiiTe COOTBETCTBYIOWMIA YPOBEHL Maca.

1. Y6eputechb, 4TO reHepaTop HaXoAWTCA Ha rOPU3OHTAILHOM
NOBEPXHOCTH.

2. O4ucTMTE 30HY BOKPYr OTBEPCTUA ANA 3anmBku macaa (1, J) u
CHUMWTE KPbILLKY Macn03a/MBHON rop/I0BUHbI/MACAOMEPHbIN LY.

3. MNposepbTe, 4TOGLI YPOBEHb Macaa Haxof4MICA Ha OTMETHE
MaKcUMmanbHOro ypoBHaA (5, A) wyna.

4. Mp1 HEOBXOAUMOCTH Me/IEHHO 3anelTe Macno B OTBEPCTUE
ANA 3anMBKKM Macna o otmeTkn FULL Ha wyne. He pgonycrante
NepenoaHeHns.

5. YCTaHOBUTE M 3aTAHMTE KPbILLIKY MAc/03a/IMBHOW rOPIOBUHbI/

utyn.

NMPUMEYAHHUE He ponycKaeTca npoBopaynsaTh MAKM 3anycKaTb
ABUraTe/b {0 ero 3anpaBKi PEKOMEHA0BAHHbIM Mac/oM. 3TO MOMET
NPVBECTM K BbIXOAY ABUraTens u3 CTpos.
BHUMAHME W3b6eraiiTe Npofo/mUTeNbHbIX U
NOBTOPAIOLMXCA KOHTAKTOB KOMM C OTPABOTAHHBLIM

MOTOPHBIM Macnom. Ha onbiTax ¢ MBOTHLIMK B
HEKOTOPbIX NabopaTopuAX J0Ka3aHo, 4To oTpaboTaHHOe MOTOpHOe
Mac/n0 MOXET CTaTb NPM4MHOM paKa Komu. B cnyvae nonapgaHma

Machna Ha HOXy TwartesibHO BbIMOIATE 3TO MECTO BOAOW C MbIIOM.

XPAHWTE B HEAOCTYNHOM ANA AETEM MECTE. HE
3ArPA3HANTE OKPYHAIOLLYIO CPEAY. BEPETMTE
MPUPOAHBIE PECYPCbI. CAABAMTE OTPABOTAHHOE
MAC/I0 B NYHKTbl CEOPA.

[lo6asnenune Tonamsa PucyHok 6
Tonnvso AONHHO oTBEeYaTh Cneayowmm TpeﬁOBaHMHMZ
¢ cnonb3ayinTe YNCTLIN, CBEMMIA, HEATUAMPOBAHHbLIN BEH3UH C
OHTaHOBbIM Y1CNOM He MeHee 85/87 (91 MOM).
* [lonycKaeTtca ucnonbaosaHWe 6eHanHa ¢ coaepHaHiem
aTtnnosoro cnupra 4o 10%.

NMPUMEYAHHE He ponycHaeTtca npumelLnBaTh B 6eH3NH

Macno W BHOCHTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKUMIO ABUraTena ¢ Lenbio
MCMONb30BAHWA aNbTepPHATUBHbLIX BUAOB TONAMBA. He ucnonsayiite
6EH3MH, HEe COOTBETCTBYIOLLMIA TPEBOBaHUAM, TaHOW HaK E15 1 E85.
lNprmMeHeHve TonamnBa, He COOTBETCTBYIOWEro TpeboBaHMAM, MOXeT
NPUBECTW K NOBPEWMAEHMIO reHepaTopa U aHHYIMPOBAHWIO rapaHTUu.
[/ nony4eHna MHGopMaunmn o npasrnax aKenayartaynm
obopyaosaHua Ha BbicoTe 1524 m (5000 dyTos) 1 6onee cm. Paspen
SKennyartayma Ha 60/1bLLOY BbICOTE Haf, YPOBHEM MOPA.

F\ OCTOPOHHO! Tonnueo u ero napsl
Hpessbmamuo OrHeonacHbl ¥ B3pbIBOONACHbI, 4TO
3 (——) MOWET BbI3LIBATL OMOMH, BO3ropaH1A MK B3pbiBbI,
B/IEHYyLiMe 3a COBON CMepTb MK CepbesHble Tpasmbl. He
OCYLIECTBAANTE AONVB TONNWBO BO BPEMA SKCMAyaTaLmK
060pyAOBaHKA. 3arnyluuTe ABUraTenb, JaiTe emy OCTbITb KaK
MUHUMYM 2MUHYTbI, M TONIBKO NOC/E 3TOr0 CHUMMUTE KPbILLKY
TONAMBHOrO 6aKa. BeinonHAMTe 3anpaBKy TonAMBHOro 6aka Ha
OTKPbITOM BO3ayXe. He gonycHaiTe nponvsa Tonauea. XpaHute
TON/IMBO BAA/M OT MCTOYHUKOB MCKP, OTKPLITOTO OTHA, 3AHIHEHHbIX
rOPenoK 1 ApYr1x MCTO4HMKOB BO3ropaHua; PerynapHo nposepsinTe
TONMBHBIE TPYOKK, BaK,KPbILLKY W NaTpYBKW Ha HAAUYUE TPELIWH 1
yTeyeK. Mpn HeoBXoAUMOCTH 3aMEHRAIRTE VX, He 3aikuraiiTe curapeTy
1 He KypuTe B61M3K MEeCT XpaHeHWA 1 MCNob30BaHMA Tonmea. He
NeinTe BoAy Ha reHepartop, 4To6bl NOracuTb OroHb. Mcnonbayite

TONLHO OFHETYWWTE b, NPeAHA3HAYEHHbIA AN TYLWEeHUs
JIerKoBOCn/1aMeHALWUxca )HVI,U,KOCTeﬁ ¥ 3NEKTPUHECHNX CUCTEM,
Hanpumep, NOpPOLIKOBbINA OrHeTyIMTENb. Mepea CNoNL30BaHUEM
03HAKOMBLTECH C MHCTPYKUWEN, NPeaocTaBNeHHON NPOU3BOAUTENEM
orHeTywmTens. [aHHbIn reHepaTop He NpegHasHayeH ans
MCMO/IL30BaHMA BO B3PbIBOONACHON Cpeae.

1. MeaneHHo OTBUMHTMTE NpobKy ANA cGpoca AaBneHus B 6aKe.

2. MeaneHHo f06aBbTE HESTUIMPOBaHHOE TonNuBeo (A) B
TonAMBHBIM GaK (B). He ponyckaiite nepenvsa (C). OctaBsTe
MeCTO ANA PaclUMpeHns ToNIMBa.

3. YcTaHOBMTE Ha MECTO HPbILLKY TONIMBHOM rOPAOBMHBI 1 AaiTe
NPOAUTOMY TONAMBY MCNAPUTLCA, NPEHAE YEM 3anyCcHaTh ABuraTenb.

Bonblan BbicoTa Hag ypoBHEM MOpPA

B ycnosusax BbicoTsl Gonee 1 524 meTpos (5000 dyTOB) Haf ypoBHEM
MOPA, JONYCKAETCH UCMONL30BAHUE TOMNMBA C OKTAHOBbLIM YUCIOM
BbIXA0MY, HEOGXOAMMO NPOBECTH PEryIMPOBKY A1A GONbLLOW BLICOTbI.
BkennyaTaums 63 TaKoH perynmpoBKU NPUBEAET K YXYALWEHUIO
paboThl, NOBbILIEHHOMY NOTPEGAEHMIO TOMIMBA U NOBbILLEHMIO
TOKCHYHOCTHM BbIX/0Na.



us ]

He Huxe 85 (89 MOY). YTobbl cooTBETCTBOBATL TPeGOBaHUAM NO
Ansa nonyseHna MHGopmauumn o peryMpoere 06opyL0BaHuA oA
paboTbl Ha 60/1LLIOK BbICOTE 0GpaTUTECH K OdULManbHOMY Aunepy
«Briggs & Stratton». He peHoMmeHayeTcs aKcnayarTauua apuratens,
OTPEryMpoBaHHOro ANs 60MbLWON BbICOTbI, HA BEICOTE HUMHE 762
meTpoB (2500 dyToB).

TpaHCcnopTUpPOBHKa

Mpu TpaHcnopTUpOBKE 060pPYACBAHMA C NOMOLLbIO TPAHCNOPTHOrO
CPEACTBa UKW NPULENa NOBEPHMTE TOMIMBHbIA BEHTHL, €CNK OH
ycTaHoBneH, B nonowenve OFF (0). He HaknoHANMTe geuratesb Uau
0BopyaoBaHMe Ha yro, NP1 KOTOPOM MOMET NPOSIMTLCA TOM/IMBO.

OuucTKa
EeAHeBHO 1K Nepej Ha4yaioM aKCeMyaTaluyum ocMaTpuBaiTe
NPOCTPaHCTBO BOKPYN rEHEpaTopa 1 NoA HAM Ha npeaveT
HaNMYUA NPM3HAKOB YTEYKW Macna unuv Tonauea. Yaanute 6o
06HapyHeHHbIH Mycop. Y6eauTeck B OTCYTCTBME MycOpa BOKPYr
rNyW1TEeNs.
¢ OyuwwainTe OT 3aTBEPAEBLUEH TPA3M UK Maca MArKOM
LIETUHHOM LLETHOW.
o 115 BBITUPAHUA HAPYHHBIX NOBEPXHOCTEN UCMNONB3YIHTE
BNAMHYIO THaHb.
MNMPUMEYAHHE BcTaBnATb Kakve-Inbo npeaMeTbl B OTBEPCTUA ANA
OXNaMAEHUA.

9ran 3: 3anyck reHepaTopa PucyHoK 1
OTcoeMHUTE OT reHepaTopa BCe 3NIeKTPUYECKUe Harpysku. Mpu
3anycKe 060pyA0BaHWA BbINO/HANTE CAedyoWne HHCTPYHUMK:

1. Y6eputechb, 4TO reHepaTop HaXoAMTCA Ha rOPU30HTAIbHOW

NOBEPXHOCTH.
NPUMEYAHHE 3xcnnyaTauua o60pyfoBaHUA HA HEPOBHOM
NOBEPXHOCTU MOMET NPUBECTU K €0 OTKNOHEHMIO.

2. NosepHuTe TonMBHLIM KnanaH (R) B nonowexne ON (1).

3. YcraHoBuTe pbivar 3acioHku (P) B nonomeHne CHOKE (|\|)4
NMPUMEYHAHHE Tpu nporpeTomM ABUratene pbidar 3ac/0HKW [O/MHEH
HaxoauTbeA B nonomeHun RUN (| t |).

4. ToBepHUTE M YAEPHHBaiiTe KNOY B MyCKOBOM nepexniodatene (B)

B nonowern1 START ( (). noKa rexepatop He sanyctutca. HE
AepnTe HAY B nonoxeHun START (@) 6onee 5 ceKyHa.
BoiaepmuBaiite nayay He meHee 30 CeHyH/ Mexay NofbiTkamm
3anycuxa.
NMPUMEYAHUE Ecnu akkymynaTop paspAameH, NOBEPHNUTE KoY B
nycKoBOM nepekstodatene B nonowenue RUN (1), Bo3bmuTe pyury
WHYPOBOTo cTapTepa M MeA/1IeHHO NOTAHUTE, NOKa He NoYyBCTBYETe
Hebo/bLoe conpoTHBIeHVE. 3aTem BbICTPO NOTAHWTE TO/IbKO OfMH
pa3 Ana 3anycHa gsuratens.

5. [Moka ABuraTenb pasorpeBaeTcA, MeANeHHO NepeBeauTe pbluar

APOCCENbHOM 3aCNOHKKM B nonowenve RUN (| 4]).
MPUMEYAHHE 3T10T reHepartop OCHaleH YCTPOWCTBOM 3allyThl OT
HU3KOrO YPOBHA Macna. [is aKcnayataumm Agsuratens Heobxoaumo
06ecnevnTb COOTBETCTBYIOLMIA YPOBEHL MOTOPHOrO Macna. Ecim
YPOBEHb MOTOPHOMO Macna najaeT HUHE 3afaHHOro YPoBHA,
MacnfHbIiA BbIKAOYATE b OCTaHaBNWBaeT ABuraTens. MposepbTe
YPOBEHb MAcAa Lynom.

OCTOPOHHO! Bblaensemoe Tenno/rassi MOryT
BbI3BATb BOCN/IAMEHEHWUE rOpIOUKX BELIECTB,
KOHCTPYKLMIA M NOBPEAWUTL TONNMBHBIA 6aK, 4T

MOMET NPUBECTH K rbenu niogein nnmn cepbesHbiM Tpasmam. Mpu
COMPUHOCHOBEHWM C 0BNACTBIO MNYLUIMTENSA MOKHO MOAYYUTL OO U
cepbesHbie Tpasmbl. ObpallaiTe BHUMaHWe Ha 3HaKK BesonacHocTH,
pacnonoMeHHble Ha reHepatope. He npuxacanTech K ropaium
petanam u M3BEFAMTE KoHTakTa ¢ rOpAYUMK BbIXAOMHBIMKA ra3ami.

3ran 4: MoaHNto4eHUe INEHTPUHECHON

Harpy3ku PucyHoK 1

HarpysKa reHeparopa He A0/IHa NpeBbilwaTh HOMUHANBHYIO
MOLUHOCTb M pacyeTHbIM PeUM, YHasaHHbIe B Tabnuyke ¢
NacnopTHLIMM AaHHbIMK. MOHU3LTE HArpy3Ky, eciuM paboymnii pesmum
reHeparopa BbIXOAUT 3a NPeAebl PaCHeTHOro.

H pasbemam 230 B nepemMeHHOro TOKa Ha reHepaTope AonyCcKaeTcA
NOACOEAMHATL TONBKO XOPOLLO M30IMPOBAHHBIE YANMHUTENbHBIE
KaGesIn BbICOHOro KavecTsa, COOTBETCTBYIOLME TPEGOBAHUAM

M3HK 245-4, OcmaTpurBaiiTe AaHHble Kabenu nepes Kamabim
uncnosib3oBaHWeMm. YGGAMTer, 4TO BCE yANUHUTEIbHbIE Habenu uvetot
COOTBETCTBYIOLLME HOMUHA/BHBIE NapaMeTpbl U He NoBpemaeHs!. B
cny4ae aKcnnyatauuu Kabenei npu Temnepatype meHee 40° C oblias
ANvHa Kabena ¢ ceveHuem 1,5 MM? He foNMHa npesbiwaTth 50 M, a ¢
ceveHrem 2,5 Mm2 — 80 m.

OCTOPOHHO! MMoBpemaeHHbIe UNv NeperpymeHHble
aneKTpuyeckne Kabenn MOryT neperpesaTbesA, CO3AaBaTh
) Ayry v 3aropatbCA, 4TO B Pe3yNbTaTe MOMET NPUBECTH K
rmbenu nrofe NN cepbesHbiM TpaBMam. ANeKTpuyecKoe
o6opy,qoBaHme, BHJ/IIOYAA Kabenu u pasbemHbie CoeauHeHUA, AONTHHbI
6bITb MCMPaBHbI.

NMPUMEYAHUE [Moarao4anTe 3NEeKTPUYECKYIO Harpy3Ky B
BbIK/IO4YEHHOM COCTOAHMMK, a 3aTtem BHJ/IKOHANTE ana pa6DTbl.

Po3zetka, 230 B nepemeHHOro Toka

[AanHble poseTku (E nnu F) npeaHasHaveHbl 4nA NOAKNOYEHUA
0AHO}Aa3HbIX 3NEHTPUHECHUX HArpy30K ¢ HanpsHeHuem 230 B
rnepemMeHHoro Toka npv yactote 50 My. Po3eTku Ha 16 A 3alluLieHb!
OT Meperpy3Kki aBTOMaTMYECKMM BO3BPAaTHbLIM BbikntovaTenem (G).
PoszeTHa Ha 32 A 3alyylieHa OT NeperpysKu r1aeHbIM BbIKoYaTeiem
(C). Ecv rnaBHbIid BeikaloyaTeNb cpabaTthiBaeT, OH OTHAOYaeT
nUTaHUe BCEX PO3ETOH.

ABTOMaTUYECHMIA BbIKlOYATENb 0GECNeYMBaeT 3alUmTy
ANEKTPUYECKUX KOMNOHEHTOB W NOAOGPaH C YHETOM XapaKTepUCTHK
AaHHOro KOHKPETHOro reHepaTtopa. 3aMeHANTe aBTOMaTU4eCcKuil
BbIK/I0YATe b TO/IbKO Ha BLIK/IIOYATENL C aHANOMMYHbIMK
HOMMHA/IbHbIMKM 1 PaBo4YMMKU NapameTpamu.

OCTOPOMHO! HanpsamxeHve reHepaTopa MOMET Bbl3BaTb

nopameHne 31eKTPMYECKUM TOHOM W/IM OHOT, B/IEKyLiMe 3a

co60i rbenk Ntoaen unm cepbestble Tpasmbl. HE
npuvHacanTech K OroseHHbIM NpoBofam unu posetham. HE
MUCNONb3YUTE reHepaTop € U3HOLWEHHBIMMW, NOTEPTLIMU, OroNEeHHbLIMK
WAU MHBIM 06Pa30M NOBPEMAEHHBIMU ANEKTPUYECKUMU Kabenamu. HE
3IKCNAYaTUPYITE reHepaTop B AOMAIMBYIO MK B Chipyto noroay. HE
TporawTe reHepaTop WK 3N1eKTpU4eCcKKe Kabesn, CTOA B BoAe,
BOCHMHOM, C MOKPbLIMKU pyHamm uam Horamu. HE ,D,OFIVCHAPITE H
aHenyaTaumm u 06CyIHMBaHUIO reHepaTopa HeKBaIMPULMPOBAHHbIX
L uan petei. HE JJONYCHAMTE peteit 611aKo K reHepaTopy.

3Jran 5: BblkAloYeHWe reHepaTopa

1. BbIKNKOYMTE W OTCOBAMHUTE BCE 3/IEKTPUHECKWUE HArPY3KWU OT
PO3eTOK NaHenun reHepaTopa. He gonycKaeTcs BbIKAOYaTH
[ABUraTe/ib Npy NOAKMYEHHBIX K reHepaTopy U BHIIKOUEHHbIX
3NEKTPUYECHUX YCTPOACTBAX.

2. [aitte apuratenio nopaboTaTs 6€3 Harpy3Ku B TeueHue
HECKO/IbKUX MUHYT ANA CTabUAM3aUmuK BHYTPEHHeH
TemnepaTypbl ABUraTeNIA M reHeparopa.

3. MoBepHMTE K04 B NYCKOBOM Nepex/oyaTene B NoNoMeHne
OFF (0).

4. MoBepHWTE TONMMBHLIKM KnanaH B nonowexue OFF (0).

BRIGGSandSTRATTON.COM



TexHu4yecHoe chnymM BaHUe

FpadmK TEXHUYECKOro O6CNYHMBAHUA PucyHok 1
Co6niopaiTe 4acoBble AW KaneHaapHble MHTepBabl 06CNyHUBaHWA,
B 3aBMCMMOCTM OT TOrO, 4TO HACTYNUT paHblue. B cny4ae paboThl

B HE6NaronpuATHLIX YCA0BUAX 06CNYHMBaHWE HEOBXOAUMO
npouaBoauTh Yaue. CueTdmk moTo4acos (A) oTobpamaeT u
3anucbiBaeT YMCo Yacos paboTel reHepatopa (a0 9999,9).

MNMepBbie 5 yacos

¢ CMeHMTe MOTOPHOE Maco

Hampbie 25 4yacoB Win eHerogHo

* [IpOYUCTUTL BO3AYLWLHbIN GUALTP

Hampbie 50 4yacos unau emerogHo

* CMeHWTb MOTOpPHOE Macno'

Pas B rog

* 3amMeHWTb BO3aYLLUHbIMA pubTp'

o OGCﬂyH{HBaHMG TONJIMBHOIO HAanaHa

* O6CcnyXHMBaHWe CBEYM 3arKUraHusa

* [1poBEPUTBL MYLUNTENb U UCKPOY/IOBUTE b

* OYUCTUTb CUCTEMY OXNAKAEHNURA'

' BoinonHAiTe 06CayHMUBAHWE B FPASHBIX WM NblbHbIX YCIOBMAX YalLle.

O6wmre peHoOMeHA ALK
PerynapHoe o6CnymmBaH1e yaydliaeT aKenayaTayMoHHbie
XapaKTepUCTHUKKU 1 Npog/IeBaeT CPOK CyHbbl reHepaTopa. 3a
AONONIHUTENBEHOM MH(OPMAaLMEN NO PEMOHTY U 0BCNYHUBAHMIO
obpaTutech K Il06oMy aBTOPM30BAHHOMY CEPBUCHOMY Aunepy
HoMnaHuu «Briggs & Stratton». PaBoTbl N0 MOHTaMY W KanUTanbHOMY
PEMOHTY AOMMHbI BbINOMHATEL TONBKO KBAIMDULYPOBAHHbIE,
cneuuanbHo 06y4eHHble CneuranucTsbl.
Bce pa6oTbl No 06CAYHMBaHMIO U PeryMpoBKe cleayeT NPOBOAMTL
He pexe 0HOro pasa B Ce30H. YCTaHOBKa HOBOW CBEYM 3auraHus
M YMCTOrO BO3/YLIHOrO GunbTpa obecneyar Hag/emallyio nogaqy
TONNMBHO-BO3AYLWHOM CMECK W, TaKUM 06pasom, NPOANIAT CPOK
CNyH6bl U NOBLICAT 3MHEKTUBHOCTL AKCNNYyaTaLUM ABUraTens.
CooTBeTCTRYOWME TPEGOBAHWA NPUBEAEHLI B pasaene [ paguk
TEXHU4ECKOro 06CAYHNBaHMA.

OCTOPOMKHO! [nn obecneyeHmna 6esonacHom

JHcnayaTauum 060py,qoaaHMH MCI‘IOJ‘IbSyﬁTe TONbLKO

OpPUrMHANLHBIE 3anacHble YacTu NPOM3BOAUTENA UK
op06peHHbIe NpousBoauTenem. Ecnu y Bac BO3HMKAM BONPOCH! NO
NoBOAY 3aMeHbl KOMNOHEHTOB reHepaTopa, NoceTUTe Haw se6-canT
no agpecy BRIGGSandSTRATTON.COM.

BHUMAHUE W3nuwHe BbICOKAA MM HU3KaA CKOPOCTb

paboTbl MOMET NPUBECTH K HE3HAYMTENbHLIM

nospemaeHnam. SAMNPELLEHO nameHATL HaCTPOHKY
NPYHMHbI PeryNaTopa, TAF ¥ MHbIX AETaNei C Lenbio yBenMieHns
CHOPOCTH paboThbl ABuraTens. 3anpelueHo BHOCUTL M3MEHEHUA B
HOHCTPYHLMIO NOPTAaTUBHOIO reHeparopa.

XpaHeHue

Ecnu Bbl He nnaHupyeTte nonb3osaTbcA Hacocom 6onee 30 aHen,
NOAroTOBLTE €ro A/1A XPaHeHWA B COOTBETCTBMM CO C/IEAYIOWMMA
pexomeHaaumnAmMK.

PeKoMeHpaLuM No gAvTeNbHOMY XpPaHEeHUIO

TonnMBO MOMET 3aCTOATLCA, €C/IM OHO XpaHnTCA 6onee 30 aHen.
3acTosBleecs TOMNMBo npuUBOAUT H OBDESOBHHVIPO KHUCNOTHbLIX 1
CMONIUCTBIX OTNOMEHWMI B TONAMBHON CUCTEME WU HA BaXHbBIX AETaNAX
Kap6iopaTtopa. Jns npeacTepalleHna 3acTauBaHuAa Tonnea
MCMONb3YHTe TONNUBHYIO A06aBHY-CTabWUIM3aTop C yNyHIWEeHHOH
topmynoi Briggs & Stratton®, npogatollytocs B MecTax NpoAarmu
OpMrMHanbHbIX 3an4acten Briggs & Stratton.

Ecnu cTabunmMaaTop TonMBa UCMNONL3YeTCA B COOTBETCTBUM C
MHCTPYHKLWAMK, HET HEOBXOAMMOCTU CNMBATL BEH3WH U3 ABUraTens.
Mepep, noMeLeHMeM Ha XpaHeHWe 3anycTUTe ABUraTens U aanTe
emy nopaboTaTh 2 MUHYTbI, YTOBbI cTabunusaTop npolen Yepes
TOMN/IMBHYIO CUCTEMY.

Ecnu 6eHsuH B fiBuraTene He 6bin 06paboTaH cTabuaMsaTopom, ero
HEeoBX0AMMO CUTL B NOAXOAALLYIO ANA ATOr0 EMKOCTb. 3anycTuTe
[BUraTesb BHE NOMELLEHWA W JOMANTECH, NOHA OH OCTAHOBUTCA W3-3a
NoNHOM BbIpaboTKW TONMBA. PekomeHayeTcs Takxe Ao6aBIATbL
cTabunusaTop B eMKOCTH ANA XPaHeHWA TOM/IMBa /1A COXpaHeHWs
CBEMECTH Tonnmea.

OCTOPOHHO! Tonnveo 1 ero napbl

YpesBbl4aiHO OrHeonacHbl M B3pbiBOONACHbI, YTO
(¢ ) ( )) MOMET BbI3bIBATL OHOMM, BO3ropaH1A Unn
B3PbIBbI, BAEHYLUME 38 COBON CMepPTL WK cepbesHble Tpasmbl. Bo
1abemaHve BocnIaMeHeHWA NapoB TONAUBA XpaH1Te TONNUBO BAAM
OT HOT/IOB, NEYel, BofoHarpesaTenei, CyLWwnnoK AN oAemasl U
NPO4KX NPMBOPOB, B KOTOPbIX UCMONL3YETCA MCTOHHUK 3aMMraHnA
WK MHO MCTOYHMK BOCnlameHeHuA. pexpae Yem OTKpbIBaTb
HPBILUKY TONAWBHOrO 6aKa, BbIKAONUTE ABUraTenb reHepartopa v
AanTe emy OCTbITb B TeYeHWe He MeHee 2 MUHYT. Mea/1eHHO
OTBUHTUTE NPOBHY ANA cobpoca AaBneHus B 6are. BoinonHanTe cave
TONNWBA U3 TOMWBHOI CMCTEMbI HA OTHPBLITOM BO3Jyxe. XpaHuTe
TONAWBO BAAM OT UCTOYHUKOB UCKP, OTKPBITOrO OFHA, 3aMMEHHbIX
rOpPeNioK 1 APYrx UCTOHYHWKOB BO3ropaHWsA. PerynapHo nposepaiiTe
TONAMBHbBIE TPYGKM, GaK KPBILKY M NaTPYOHK HA HANKMYUE TPELLMH 1
yTedeH. MNpu HeobXxoAUMOCTH 3aMEeHANTE KX,

Mpoune peKoMeHAALMH NO XPaHEHUIO
1. OuncTUTE reHepaTop Kak onvcaHo B pazaene OYMCTHa.
2. TopkniounTe 3apAAHOE YCTPOWCTBO K rHeszy 3apAaHOro
ycTporcTBa M po3eTHe Ha 230 B nepemeHHoro ToKa.

NMPUMEYAHHE 3apagHoe ycTPOWCTBO He ByfeT nabbiTouHO
3apAMaTh aKKYMYAATOP NP MOAKMIOYEHWH B TEYEHUE AUTENEHOro
BPEMEHM.

OCTOPOHHO! Yexsibl g8 XpaHeHWs MOTyT CTaTb
. MPUYKHOI BOSrOpaHWUA W, B pesynsTarte, NpUMBECTH K rnbenu
) N0AE UK cepbeaHbiM TpaBmam. HE HakpbiBaiTe ropaymii

reHepaTop Yex/noM ANA XpaHeHus. [aiTe 060pyA0BaHMI0 OCTbITh B
TeyeH1e JOCTATOMHOrO BPEMEHM, MPEMAE YEM HAKPLIBATL ero
4exIoMm.



YcTpaHeHUe HeucnpaBHOCTEMH

HeucnpaBHocTb MpuynHa Cnoco6 ycTpaHeHUs

1. Cpa6otan oguH U3 aBTOMaTUHECKMX 1. BbinonHute ¢6poc aBTOMATUHECHOTO
Asuratens pa6oTaer, HO BbIH/lI04aATENEN. BblHlO4aTENA.
nepemMeHHbIi TOH Ha Bbixoge 2. lnoxoe coepmrHeHne UM HEMCNPaBeH LWHYP. 2. TpoBepsTe W OTPEMOHTUPYIATE.
OTCYTCTBYET. 3. MoaxNioYeHHoe YCTPOMCTBO HEMCNPABHO. 3. lMoacoennHUTL Apyroe yCTPOWCTBO B

McNpaBHOM COCTOAHMMA.

Aeuratens pa6oTtaet
YO,0B/IETBOPUTENBbHO 683 Harpysku,
HO OCTaHaB/MBAETCH NpU
MOAHKAIYEHUN Harpy30HK.

1. MeperpyxeH reHeparop. 1. OTHNKO4MTE HarpysKu OT reHeparopa.

1. TMoBEPHYTL KAIOY 3aAMUIaHWA B NONOMEHUE
RUN (1) .

2. loBepHWTE TONAMBHbIV KNanad Bo
BH/IO4EHHOE nosomeHue (1).

1. BblvnoyaTtesnb aBuraTens HaxoauTcs B
nonomenunn OFF (OTHJT) (0).

2. TONNUBHBIFA KNAnaH HaxoAUTCA B BbIKNHOYEHHOM
nonoxenuu (O).

BUraTesib He 3anycHaeTcs; - 3. 3anonHuTe KapTtep A0 HYHHOro YPOBHA WK
A el 3. HwsKwWi yposeHb Macna. prep Y vp o
BbIH/IOYAETCA Npu paboTe unu YCTaHOBMTE reHepaTop Ha ropu3oHTabHON
3anycHaetcA, Ho pa6oTtaeT ¢ NOBEPXHOCTH.

4. 3aKoH4MNOCh TOMAWBO. . .
nepe6oAmHu. 4. 3aneiiTe TONAMBO B TONAKBHbIN BaK.
5. MMpoBog CBEYM 3aMMraH1A He NOACOEANHEH K

SBEGE 5. MoacoennHUTe NPOBOA K CBEYE 3aMMUraHus.
6. Mogomaute 5 MMHYT M CHOBa 3anycTuTe

6. lMpeBbilweH MaKcMManbHbIN ypoBEHL TONAMBA.
ABurartesnb.

7. HU3HWIA 3apsaf akkymynsaTopa.
PAL AHYMY P 7. 3apswaiiTe 6aTapelo B Te4eHue 24 4acos.

Bo Bcex npouunx cnyvaax o6pauiaidtech K opuumnansHomy aunepy Briggs & Stratton.

TexHU4yeCcKue fgaHHble

MowHocTb BBaTTAX . . o v e e e s vl 6900 BT
MycKoBoOe HanpseHre™ . ........... BRI ot i ws 8500 Bt
MepeMeHHBIM TOK MPU 230 B . ..o e e 30A
HacToTa .. oovveenvieoneoo. Sl . Maadinaa s 50 'y, npu 3000 06/MUH
Honn4ecTBO Das:. . ..« .fags oo Mpesiie. N OpHa
OBLEM ABHIaTeNA. . . v Mg - < i aassaa s s 25.63 cu. in.(420 cc)
3a30p CBEYM BAMMIAHMA « ... oo veeeeene e 0.030 in. (0.76 mm)
EmKocTb TonnmeHoro 6aka. . . . . ... 7,5 rannoHos CUIA (28,4 nutpos)
HonuqecTEQuMATHaREY. « . . c. oo oo afiils v B o veinn 1.0 1 (36 yHUWiA)

OcHOBHbIe 3anacHble petanau

HanucTpa moTopHoroMacna . .. ............ 100005E waun 100007E
HaHWcTpa CUHTETUYECKOTO MACAA . .. ..o ovvvv e ieen e 100007W
CTabUNM3aATOP TOMIMBA . . oo ve v vv vt veevans 992380 mim 992381

MonHbIM NEpeYeHb 3anacHbIX AeTanei 1 cxem cM. Ha Hawem se6-caiTe BRIGGSandSTRATTON.COM.

d

HomuHanbHaa mowHocTe: [M0/1HaA MOLWHOCTL OTAEbHbLIX MOAENEN GEH3UHOBLIX ABUraTeNen YKasbliBaeTCA CornacHo cranaapty SAE

J1940 (Small Engine Power &amp; Torque Rating Procedure) 1 oueH1MBaeTcs B COOTBETCTBUM Co cTaHaapTom SAE J1995. [ina asurateneid ¢

YKa3aHHbIMK Ha HUX 060pOTaMK YKa3aHO 3HaYeHne KPYTALLEro MomeHTa npu 2600 06/MWH, ANA BCEX OCTa/lbHbIX ABUraTeneit — npu 3060 06/

MWH; 3Ha4eHWe MOLLHOCTH B NOLIAAWHbBIX CUNax M3Mepaaoch Npu 3600 06/MUH. MpatmKky NONHOM MOLLHOCTH MOXHO NOCMOTPETL Ha BEB-canTe

www.BRIGGSandSTRATTON.COM. 3Ha4eHWA MOLHOCTH HETTO YKasaHbl NP YCTAHOBAEHHbIX MYLUKTENE U BO3AYLWHOM GUILTPE, B TO BPEMA

HaK 3Ha4eHusA MaKCMMa/ibHOW MOLLHOCTU YHasaHbl 6e3 aTux NpuHagnemHocTen. (PakTuyeckan Banosas MOWHOCTL AgBuraTens byaeT Huwe;

OHa 3aBWCHT, MOMUMO NPOYEro, OT YCAOBHIA AKCNAYaTaLMKU U KOHKPETHOrO aK3eMnaApa ABUraTens. YyuTbiBan WWMPOKWA A1anasoH NpoayKUWH,

HOTOpan ocHallaeTcs aBuratenamy, 6eH3UHOBbIN ABUraTe/lb MOMET He pa3BMBaThb NOJIHYIO MOLWHOCTbL N0 CTaHAAPTY NPW SKCM/lyaTauum Ha

OTAENbHOM CHN0BOM 060pYL0BaHKK. STO 06YCNOBNEHO PAAOM (haKTOPOB, BKAKYAsA, MOMUMO NPOYEro, pasHoo6pasie KOMMNOHEHTOB ABUraTens

(BO3AYLWHDLIA GUALTP, CUCTEMA BbIX/10MA, 3apAAHOE YCTPOMCTBO, CUCTEMA OXIamAeHMA, KapblopaTtop, TON/IMBHbIA HACOC 1 T. A1), OrpaHuyeHue

CNoco60B NPUMEHEHWS, YCNOBWA aKCNAyaTalWy (TEMNepaTypa, BNaMHOCTb, BbICOTA HAZ YPOBHEM MOPS), M YHWUKANbHbIE XapaKTEPUCTUHMU KaMAOro

OTAeNbHOro Asuratens. B CBA3M C NPOM3BOACTBEHHBIMM M TEXHUYECKMMK orpaHmnyeHnamM Homnanua «Briggs & Stratton» momeT 3ameHATs

faHHbIA ABATaTENb ABUraTeNEM C 60Nee BbICOKOM HOMUHANBLHOM MOLLHOCTBIO.

* HacToawwii reHepaTop COOTBETCTBYET TpeGoBaHuAM cTaHaapTa EN ISO 8528-13:2016 «ArperaTbl reHepaTopHbIe NEPEMEHHOro TOKa C NPUBOLOM

OT MOPLUHEBbIX A4BUraTenen BHyTPEHHEro cropaHna», Yactb 13: 6eaonacHocTy.

** CornacHo ctaHaapTy HomnaHuu «Briggs & Stratton» 628K nycKoBas MOLIHOCTb OTHOCHUTCA K 3HAYEHWIO KPATHOBPEMEHHOMO 3N1EKTPUHECKOrO
TOHa, BblpabaTblBaemMoro reHepaTopom AJA NycKa aneKTpoaeuraTenei. MycKoBas MOLWHOCTbL HE YKa3blBaeT Ha MOLWHOCTL, TpeGyemyio AnA
NOCTOAHHOM pPaboTbl aNeKTpUYecHoro obopyaoBaHus. [ycKoBas MOLUHOCTbL paBHa NPOM3BEAEHUI0 MAKCUMAILHOMO TOHA, KOTOPbII NoAaeTcs Npu
NyCcKe fB1raTens, Ha HOMWHaNbLHOE HanpAXeHue reHepaTopa.

9 BRIGGSandSTRATTON.COM



FAPAHTMWHOE OBA3ATEJ/IbCTBO HA U3JEJIUA BRIGGS & STRATTON

OrPAHUYEHUE OBBEMA FAPAHTUIHbIX OBA3ATE/ILCTB
Homnanwa Briggs & Stratton 06s3yeTca B Te4eHWe rapaHTUIMHOrO NepuoAa, ONPeieNeHHOr0 HUHE, NPOU3BOANTL BECNNaTHLIM PEMOHT MK 3ameHy Nbbix
AeTanen, umeLmx dedeKTbl matepuana umnm NnpousBoACTBEHHbIE fedeHTbl. TpaHCNOPTHbIE pacxo/bl, CBA3aHHbIE C LOCTABHOM U3AE/IMIA, OTNPaBNAEMbIX
ANA PEMOHTA MW 3aMeHbl NO HACTOALEN rapaHTUM, IO/HEH HECTU NOKyNaTenb. MapaHTUA AeNCTBUTENbHA [/1A CPOKOB M YC/IOBMIA, yHasaHHbIX Huke. JnA
rapaHTUIMHOTO 0BCNYMMBAHUA onpeaenvTe 6NUMHaliIero K BaM asTOPU30BaHHOrO AWUNEpa No CEPBMCY C NOMOLLBIO HALWEH KapTbl MECTOHAXOMAEHUA AMNEPOB Ha
caite BRIGGSandSTRATTON.COM. MokynaTenio cnegyeTt 06paTMTECA K aBTOPU30BAHHOMY AWNEPY NO CEPBMCY W NPEA0CTaBHTL My W3AeN1e ANA OCMOoTPa U
TECTUPOBAHKA.
MpouKrx NpAMBIX rapaHTWi He cywecTByeT. Mloapa3ymeBaeMble rapaHTUM, BKIKOYAA rapaHTUW NPUroAHOCTH AR TOPrOB/IM U COOTBETCTBUA
KOHKPETHbIM Np orpa rapaHTui NEepUOAOM, YHa3aHHbIM HUKE, WK B TOW cTeneHu B HOTOPOW 3TO Pa3pelleHo 3aHOHOM.
OTBETCTBEHHOCTb 3a C/Y4alHbIA AW HOCBEHHbIN ylLep6 UCHAYaeTCA B CTENEHMU, Npeay P AAaTeNnbCTBOM. B HEKOTOPbLIX WTaTax
W CTPaHax 3anpeLLeHo orpaHniMBaTh Nepyoj AeNCTBUA NoApa3yMeBAEMO rapaHTum, a B HEHOTOPbIX LUTATax MK CTPaHax 3anpeLyeHo UCHMYaTb Unu
orpaHu4MBaTh OTBETCTBEHHOCTB 3a C/ly4aiHBIA MM KOCBEHHDIV ylep6. Takum 06pa3om, NpMBEAEHHBIE Bbille UCK/KOYEHWA U OrpaHMYeHUs, BO3MOXHO, He ByayT
pacnpocTpaHATLCA Ha Bac. [laHHan rapaHTuA NpeAocTaBnAeT NoKynaTenaM onpeaeneHHbIe pUAVYECKHe NpaBa. Bbl TaKKe MOMETe NoAL30BaTHCA UHBIMK

npasamMu B 3aBUCHMbIMK OT AeﬁGTByIOI.IJ.EFO 3aKoHogaTenscTea Bawero wrarta uam rocyAachBa."

FAPAHTWHHBIN NEPHOA

WUapenue JInuHoe Ucnonb3oBaH1e HommepyecHoe ucnonb3osaHue
O6opyaoBax1e 36 MecAueB A 12 mecAueB
Asuratens* 24 mecauya 12 mecaues
AKKYMynATOp (ECAW nocTaenAeTcA) 3 mecaua Het

A Mo ucTeveHun 12 MeCALEB rapaHTMA PacrpOCTPaHABTCA TO/IbKO Ha OTAE/bHbIE AeTanu.

* OTHOCUTCH TONLKO K ABWratensm Briggs & Stratton. MapaHTvs Ha BCe Apyrue ABUrateni JonMHa NPeAocTaBAATLCA UX N3roTOBUTENEM. HOpMbI, CBA3AHHBIE C
BbIX10MOM, NOKPLIBAIOTCA rapaHTUMHLIM 0BA3ATENLCTBOM M0 BbIX/OMY.

** [1nA ABCTPaNWK: HalK U3AENUA 06ECNEYMBAKOTCA rapaHTUAMM, KOTOPbIE HE MOTYT BbITh MCK/IIOUYEHB! COTNACHO 3aKOHY ABCTPa/MK O 3alUMTE NpaB noTpe6uTensn.
Bbl MMeeTe NpaBo Ha 3amMeHy W3AeNUA WK Ha BO3BPAT YNNaueHHOM 33 HEro CyMMbI B C/ly4ae Cepbe3HOi HEUCTPABHOCTH, @ TaKIe Ha KOMMEeHCaLMio 3a npoyne
060CHOBaHHO NPOrHO3MpyeMble NoTepu 1 yEbITKU. Hpome Toro, Bbl MMeeTe NPaBo Ha PEMOHT U3Ae/NUIA UK MX 3aMEHy, B Cy4ae ec/iM X Ka4ecTBO HenpreMaemo, a
HEWCNPaBHOCTb ABNAGTCS He3HAYUTE IbHON. [118 NPOBEAEHNA rapaHTUIMHOro 0BCNYHUBARKA HaiaUTe 6AMKaiILero OpuLManbHOro CePBUCHONO AWepa C MOMOLLLIO
Hallero MHCTPyMeHTa NoucKa aunepos Ha Be6-caiTe BRIGGSandSTRATTON.COM, wan nossoHuTe no tenedoHy 1300 274 447, unv oTnpasbTe 91€HTPOHHOE NUCbMO
Ha agpec salesenquires@briggsandstratton.com.au, uau HanuwKTe Ha agpec Briggs & Stratton Australia Pty Ltd, 1 Moorebank Avenue, NSW, Australia, 2170.
[apaHTHiiHbIA CPOK HAYMHABTCA C AaTbl NPUOGPETEHWUA NEPBbIM PO3HWUHbIM MK KOMMEPYECHNUM NoTpeduTeiem. «/IMyHoe NCnonb3oBaHWe» 03HayaeT
MHAMBUAYANLHOE UCMONL30BaHME YCTPOMCTBA Ha /IMYHOM YHACTHE PO3HWYHBLIM NOTpebuTenem. «Hc PYECHOE MCNO/b30Bat 03Ha4aeT BCE MHbIE BapUaHTbi
MCNONB30BaHUA, BH/OHYAA MCNO/Ib30BAHNE B KOMMEPHECKMX LUENsX, A/1A NONYyYeHHA AOX0Aa WK caayn B apeHay. Hax TonbKo nagenve nobbisano 8 KOMMEPHECKOM
MCMO/Ib30BAHMM, OHO CPasy e NePexoanT B KATEropUID «KOMMEPYECKOro MCNOb30BaHNA» B PAMKAX HACTOALLMX rapaHTHIHbIX YCOBUHA.

Yr06bI 06ecne4nTh GLICTPOE 1 NOAHOE rapaHTHItHOe NOKPLITHE, 3aperiCTPUPYITe NPMOGPeTEHHYI0 BaMM NPOAYKLMIO Ha BeG-caiiTe, yKasaHHOM Bbille, MK Ha WWW.
onlineproductregistration.com.

CoxpaHuTe CBOIO KBUTaHLMIO, NOATBEPHAAIOLIYI0 NOKYNKY. Ecnv npu obpaluesum 3a rapaHTuidHbiv o6enyvBaHrem He 6GyaeT NnpefocTaBieH JOKYMEHT,
NOATBEPHAAIOLMIA AATY NepBOW NOKYMKM, ANA ONpefeneHUn rapaHTUHOro nepuoja GyAeT MCNoNL30BaHa AaTa M3roTOBAEHUA U3aenus. [na nonyyeHus
rapaHTWiHoro o6cnyimnBanmuaA obopyaoBanus Briggs & Stratton He TpebyeTcs NPOX0AMUTh CrieuransHyio perucTpaumio.

WH®OOPMALIMA O BALUEW FAPAHTUM

lapaHTuitHoe o6CcnyMrBaHKe OCYLeCTBAABTCA TONbKO OdULMANbHBIMY CEPBUCHBIMU Annepamu KomnaHui Briggs & Stratton. [laHHana rapaHTuA NoKpbIBaeT

TONBKO AeheKTh MaTepuana un1 NpoasoacTea. OHa He NOKPLIBAET NOBPEMAEHHA, BblaBaHHbLIE HENPABMNLHOW BKCNyaTalMel, HenpaBK/bHbIM TEXHUHECKUM
06CNYMUBAHWEM MK PEMOHTOM, HOPManHLIM M3HOCOM MM MCNONB30BAHWEM NPOCPOYEHHOTO TOM/IMBA UKW TOMNKBA, HE OA0GPEHHOTO K NPUMEHEHNIO.
HenpasunbHan 3kcnAyaTauma W HapyleHWe HOpM 3KcnayaTauud. Hopmbl aKCRyaTauuy 1 npasubHOe MCNONb30BaHWE AaHHOTO M3AE/MA onucaHbl B
PYHOBOACTBE MO 3KCNAyaTaunu, SKenayaTtaums 4aHHOro M3AENWA B BUAE MNM (OPME, He ONMMCAHHOM B PYKOBOACTBE MO 3KCMlyaTalumMu, a TaKe 3KcnayaTaumua
W3genva nocne NoBperaeHusa He NoKpbiBaeTcA AaHHbIM FﬂpaHTMﬁHbIM 06A3aTeNbCTBOM. Fapam‘un TaKe He nNpefocTaBNAeTCA, ecnav 6bin ypaneH cewa’lelﬁ
HOMEep U3aenuvs, Uan ecnu usgenve BbIN10 HAKUM-TMB0 oﬁpasoM WU3MEHEHO unun MOAMdJVILgMpDBaHD, WK ecNu Ha u3genum MMetoTCA NpU3Haku HapyLueHna HoOpm
HCNAayaTauuu, HanpuMep, NoBpeXaeHns OT yaapoB Uian KOppo3uA, Bbi3BaHHaA BD,’.]Oﬁ WK XMMU4ECHUMK BeLecTBamMmn.

HenpaBuibHOE TeXHUYECHOE OBCNYHUBAHUE UM PEMOHT. TeXHUYECKOe 0BCNYKUBAHWE AAHHOTO N3AEMA AONKHO NPOBOAUTLCA B COOTBETCTBUM C NOPAAKOM U
rpad1KoM, NpUBEAEHHLIMK B PYKOBOACTBE NO aKCnAyaTauuu. Mpu PeMOHTE U NOYMHKE W3AEMA AOMKHEI UCNONE30BATLCA TONBKO OPUrMHANLHBIE AETANM W 3an4acTy
«Briggs & Stratton» WK ux aHanoru. [laHHan rapaHT1A He NOKPLIBAET NOBPEMASHUA, BOZHUKLLME B PeayakTaTe MCNONL30BaHWA APYruX AeTanell U 3anyacTei.
HopmanbHbiit 3Hoc. Hak 1 N1060e MexaHU4ecKoe YCTPOHCTBO, Balle M3/1e/1Me MOABEPIKEHO HOPMANIbHOMY M3HOCY AAME NPU HAANEKAELIEM TEXHUHECHOM
o6eayHuBaHuM. MapaHTUA He NoKPbLIBaeT PEMOHT B Cy4ae BLIXOAA W3 CTPORA AEeTau WM BCEro W3fe/MA BCAeACTBME HOPMaIbHOrO M3HOCa, CMEHHbIE AeTaiu 1
AeTanu, nogsepeHHble U3HOCY, Hanpumep, qJMnthhl, PeMHM, perylue NaacTuHbl, TOPMO3HbIe HaHNagHu (KpOMe TOPMO3HbIX HAKNAA0K ABMFETEJ'IR), He NoKpbLIBaDTCA
I'aDEHTHEP'I BC/IeACTBME XapaKTepucTuK MSHOCOCTDVIHOCTM, HpOMme cnyvaes, Horga nospexjeHne Bbi3saHo RE¢BHTOM mMarepuana wav NnpousBoAcTea.
I'Ipocpu-ieuuoe Wnu HeyTBepHAeHHOe TONJIMBO - aJ'IH HDpMEﬂbHDVI paﬁon:l AAaHHOMY U3AeNHI0 Tpeéye'rcn CBeXee TonAuBeo, yA0B/eTBOpRLee

TpeGoBaHWAM, NPUBEAEHHbLIM B PYKOBOACTBE NO SKCNNyaTauuK. MOBPEKAEHUA ABUraTENA MAK 0BOPYAOBAHWA, BbI3BAHHBIE UCMONL30BAHUEM HECBEEro UM
HeCcaHKLUMOHUPOBAHHOTO ToNAKBa (Hanpumep, Mapok E15 1 EB5) He NOKPLIBAIOTCA rapaHTUiHHLIM 0BA3aTENLCTBOM.

Mpouyne uckNoYeHHUA. [laHHoe rapaHTHiHHOe 06A3aTE/IbCTBO HE PACNPOCTPAHASTCA Ha NOMOMHH, BbI3BaHHbLIE aBapUEl, HEHaAeKallel akcnnyaTayueid,
MoaubHHaL N {EHUAMW HOHCTPYKLMM, HEHAANBHALMM TEXHUHECKUM OBCAYHMBAHWEM, 3aMOPaKUBAHWEM MM BPEAHbIM BO3ASHCTBMEM XMMUHATOB, TaKme
WCHIID4aeTCA NpuMeHeHe OCHacTHKU 1 npmuannemnor:'reﬁ, He GbIBLUMX M3HAYA/IbHO B KOMN/IEKTE C usgenvem. FapaH‘rMﬂ HE pacnpocTpaHAeTCH Ha oGopy.qoBaHMe.
WCnosib30BaHHOEe B Ha4yecTBe OCHOBHOINO MCTOYHUKA MUTAHKUA BMECTO UCNO/Ib30BaHWUA WTATHOIO UCTOYHKUKEA NUTAHWUA, a TakHe Ha o60py,qoaaHMe, UCNonb30BaHHOEe
B cUCTEMax MuaHeobecneyeHus. ,ﬂ,aHHOe rapaHTnﬁHoe 06A3aTe/IbCTBO HE OTHOCHTCH K 6bIBLUeMy B 3HCnayaTaumMu, OTPEMOHTUPOBaHHOMYW/IN AEMOHCTPaunoHHOMY
obBopypoBaruio unv asuratenam. [laHHoe rapaHTuitHoe 06A3aTeNbCTBO TAHME HE PACNPOCTPaHAETCA Ha NONOMKM, BbI3BaHHbLIE CTUXMIAHLIMM BEACTBUAMK W APYrUMA
hopc-MaMopHLIMM 0BCTOATEABCTBAMMW HENPEOACIMMON CHAbI.
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Alama za Usalama na Udhibiti

Alama ya tahadhari ya usalama inaonyesha hatari iliyopo

ya majeraha ya kibinafsi. Alama ya usalama inaweza
kutumika kuwakilisha aina ya hatari. ONYO inaonyesha

hatari ambayo, isipoepukwa, inaweza kusababisha kifo
au jeraha mbaya sana. TAHADHARI inaonyesha hatari
ambayo, isipoepukwa, inaweza kusababisha jeraha dogo
au wastani. ILANI inaonyesha maelezo ynayozingatiwa
kuwa muhimu, lakini hayahusiani na hatari.

Kuvutwa

_IAI%mé:\hyal Mwongozo wa Moshi 7 N v
ahadhari i uma kwa
ya Usalama Margiza wenye Sumu arace
Mshtuko wa Moto 'Mlipuko Eneo Moto
Umeme
King'ora Wanya Baki  Waya wa Ardhini  Mafuta
e banete Haijaﬁrnrgﬁw?shwa
Monoksidi na Chochote
Qili Kiwango cha Kidhibiti cha Usiwashe
Oili Injini Injini

Washa/ Zima Umeme wa AC  Swichiya
Endesha Kukata
Umeme
Utoshaji Utoshaji Choki Endesha
Anza

Maelezo ya Kifaa

Soma mwongozo huu kwa makini na
@ ufahamu kuitumia jenereta yako ya nje. Jua

matumizi yake, upungufu wake, na hatari
zozote zinazohusika. Hifadhi maagizo haya asili kwa
marejeleo ya siku zijazo.
Jenereta ya nje ni jenereta inayoendeshwa na injini,
yenye sumaku inayozunguka, inayotumia mfumo wa
umeme (AC) yenye kidhibiti cha volteji. Kidhibiti cha
volteji kimeundwa ili kidumishe kiotomatiki kiwango cha
volteji kinachotolewa.
Jenereta ya kubebeka inazalisha umeme wa kutosha
kutumiwa na vifaa vya nje kwa kutumia kebo ndefu au
urejeshaji umeme mara ya kwanza wa muda nyumbani.
Kabla upoteze umeme nyumbani mwako, weka swichi ya
ubadilisha ya kuwasha mwenyewe. Swichi ya ubadilisha
ni kifaa tofauti kinachowekwa na fundi wa umeme
kinachoruhusu jenereta ya kubebeka kuunganishwa moja
kwa moja kwenye mfumo wako wa umeme nyumbani.
Kebo ndefu zinazounganishwa kwenye paneli ya udhibiti
ya jenereta ya kubebeka hazikusudiwi kuwa suluhisho la
kudumu wakati zinaunganishwa kwenye vifaa ndani ya
nyumba.
ILANI Ikiwa una maswali kuhusu matumizi
yaliyokusudiwa, muulize muuzaji au wasiliana na kituo
cha huduma kilichoidhinishwa. Kifaa hiki kimeundwa
kutumiwa na sehemu vilizoidhinishwa vya Briggs &
Stratton pekee.
Kila jitihada imefanywa ili kuhakikisha kwamba maelezo
katika mwongozo huu ni sahihi na ya sasa. Hata
hivyo, tunahifadhi haki ya kubadilisha, kurekebisha, au
vinginevyo kuboresha bidhaa hii na waraka huu wakati
wowote bila arifa ya mapema.

Msingi wa Mfumo

Jenereta hii ina msingi wa mfumo unaounganisha vijenzi
vya fremu ya jenereta kwa nyaya za ardhini kwenye plagi
za kutoa umeme za AC. Waya baki (neutral) ya jenereta
haijaunganishwa na chochote, ikimaanisha kwamba
mtatio wa rota ya AC umetengwa na kitango ardhini cha
plagi ya pini za AC za ardhini. Vifaa vya umeme, kama vile
RCD, vinavyohitaji waya baki (neutral) ya ardhi huenda
visifanye kazi vyema vinapotumia jenereta hii. Kuweka
waya ya ardhi (earth) hakuhitajiki unapotumia jenereta hii.

Mahitaji Maalum

Kunaweza kuwa na kanuni, sheria za ndani, au sheria
zinazohusu matumizi yaliyokusudiwa jenereta hii.
Tafadhali pata ushauri wa fundi umeme aliyehitimu,
mkaguzi wa umeme, au wakala wa ndani wenye
mamlaka.

Jenereta hii haijakusudiwa kutumika katika eneo la
ujenzi.

BRIGGSandSTRATTON.COM



ILANI Tumia chaja ya betri katika kituo cha kuchaji betri
(1, D) na kituo cha umeme cha ukutani ili kuweka betri ya
kuanzisha ikiwa na chaji na tayari kutumika.

Kielelezo 1

Kifuniko cha Tundu la
Kujazia Oili/Kifaa cha

Vipengele na Vidhibiti
A | Mita ya Saa J

Kupima Oili Uendeshaji
B | Swichi ya Kuwasha |K gliflrnlko cha Kumwaga Hatua ya 1: Eneo Salama

Kabla ya kuwasha jenereta ya kubebeka kuna mambo
mawili muhimu ya usalama kuhusu sumu ya kaboni
monoksidi na moto ambayo ni lazima yashughulikiwe.

C | Swichi Kuu ya Kukata | L
Umeme (30A)

Tangi la Mafuta

D | Eneo la Chajia Betri | M | Mafla ya Kishika Cheche Eneo la Kuendeshea Jenereta ya Kubebeka i

E | Plagi za Volti 230 za | N | Chujio la Hewa KUPUNGUZA HATARI YA SUMU YA KABONI
AC (32A) MONOKSIDI

F [Plagiza Volti230 za | P | Wenzo wa Choki A ONYO! Eksozi ya injini ina kaboni monoksidi,
AC (16A) ) _§. gesi ya sumu ambayo inaweza kukuua kwa

G | Swichi ya Kukata Q | Stata ya Kurudi Nyuma U ) dakika chache. Hauwezi kuinusa, kuiona, wala
Umeme kuionja. Hata kama hauwezi kunusa mafukizo

H | Kitango Ardhini R | Vali ya Mafuta yanayotolewa, bado unaweza kuvuta gesi ya kaboni

monoksidi. Tumia bidhaa hii tu nje, mbali na madirisha,
Kufu nga milango na matundu ili kupunguza hatari ya gesi ya

kaboni monoksidi kukusanyika na uwezekano wa kuwa
inasambazwa kuelekea maeneo yenye watu. Sakinisha
ving'ora vya kutambua uwepo wa monoksidi ya kaboni

vinavyotumia betri pamoja na hifadhi ya betri kulingana
na maagizo ya mtengenezaji. Ving'ora vya moshi

Weka Gurudumu Kielelezo 2
1. Inamisha jenereta ili upande wenye injini uje juu.
2. Telezesha wosha (A) juu ya kibanio cha akseli (B).
3. Telezesha gurudumu (C) juu ya kibanio cha akseli

i . . haviwezi kutambua gesi ya monoksidi ya kaboni.
ILANI Hakikisha kuweka gurudumu lenye kituo Usiendeshe bidhaa hii ndani ya nyumba, gereji, vyumba
kilichoinuka . vya chini ya ardhi, ubati, vibanda, au majengo mengine
4. Ie'ﬁ‘:ifha kibanio cha akseli (B) kupitia mabano ya  yajliyobanwa hata kama unatumia viyoyozi ama kufungua
ushikilia.

milango na madirisha ili hewa safi iingie. Gesi ya kaboni
monoksidi inaweza kukusanyika kwa haraka katika
maeneo haya na inaweza kukwama kwa saa kadhaa,
hata baada ya bidhaa hii kuzimwa. Kila wakati weka
bidhaa hii upande ambao upepo unatelekea na uelekeze

5. Weka pini ya kufunga (D) kupitia shimo lililo kwenye
kibanio cha akseli.

6. Rudia hatua ya 2 hadi ya 5 ili kufunga gurudumu la
pili.

7. Lainisha mashimo katika mguu unaoshikilia (E)

pamoja na fremu ya jenereta.
. Funga mguu wa kushikilia ukitumia skrubu nne
zenye kishwa (F) na nati nne za kando (G). Kaza

ekzosi mbali na maeneo yenye watu. Ukianza kuhisi
mgonjwa, kizunguzungu, au mchovu wakati unatumia
bidhaa hii, nende kwenye eneo lenye hewa safi mara

moja. Mwone daktari. Huenda umegusana na sumu ya

ukitumia spana za milimita 10 na 13. bt el

9. Rejesha jenereta kwenye mkao wa kawaida wa
kuendesha (ikiwa imesimama kwa magurudumu na
mguu wa kushikilia).

Unganisha Kebo Hasi (Negative) ya Betri
Kielelezo 13
1. Ukitumia spana za milimita 8, ondoa nati, wosha
ya kufunga, wosha tambarare na skrubu kwenye
kichwa hasi (negative) cha betri (—).

2. Telezesha wosha ya kufunga (3, C), wosha

tambarare (3, D) na kebo hasi (negative) ya betri

(3, A) juu ya skrubu (3, B) na utelezeshe kwenye

kichwa hasi (negative) cha betri (—). Rejesha nati
(3, E) na ukaze.

TUMIA NJE YA NYUMBA - EPUKA SUMU YA KABONI MONOKSIDI

VING’ORA VYA KABONI
> MONOKSIDI

Weka ving'ora vya kaboni monoksidi

kwa boma lako. Bila ving’ora vya kaboni
monoksidi vinavyofanya kazi, hutaweza
kugundua unapoa endelea kugonjeka na
pia kufa kwa sumu ya kaboni monoksidi.

ootee
S es Secscasel
.
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elekeza mbali
na nyumba




Eneo la Kuendeshea Jenereta Nyepesi ili
KUPUNGUZA HATARI YA MOTO

/. ONYO! Joto/gesi za Eksozi zinaweza kuwasha
& vitu, majengo au tangi la mafuta lililoharibika
Y zinazoweza kushika moto, na kusababisha kifo au
majeraha mabaya. Ni lazima jenereta ya kubebeka iwe
angalau mita 1.5 (futi 5) mbali na jengo lolote, vitu
vinavyoning’inia, miti, madirisha, milango, kuta zozote,
vichaka au mimea yenye urefu wa zaidi ya sentimita 30.5
(inchi 12). Usiweke jenereta ya kubebeka chini ya deki au
aina nyingine yoyote ya jengo ambalo litazuia hewa nyingi
kupita. Ving'ora vya moshi ni lazima viwekwe na
kudumishwa ndani ya nyumba kulingana na maagizo/
mapendekezo ya mtengenezaji. Ving'ora vya kaboni
monoksidi haviwezi kugundua moshi. Usiweke jenereta ya
kubebeka kwa njia nyingine isipokuwa ambavyo
imeonyeshwa.

Angalau mita 1.5
(fyti5).
M M MAFLA i

H‘ " I " \ Angalau C
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(futi ).
Hatua ya 2: Qili na Mafuta

Mapendekezo ya Oili Kielelezo 4

Tunapendekeza matumizi ya oili Zilizoidhinishwa na

Hakikisho la Briggs & Stratton ili kupata utendakazi

bora. Qili nyingine za usafishaji zinakubalika ikiwa

zimebainishwa kwa huduma ya SF au ya juu zaidi.

Usitumie vitegemezi maalum.

Hali joto ya nje inaamua mnato sahihi wa oili kwa injini.

Tumia chati kuchagua mnato bora zaidi kwa hali joto ya

nje inayotarajiwa.

* Chini ya 40°C (40°F) matumizi ya SAE 30 yatasababisha
ugumu wa kuwasha

** Zaidi ya 27°C (80°F) matumizi ya 10W30 huenda
yakasababisha matumizi zaidi ya oili. Kagua kiwango cha oili
mara nyingi zaidi.

Kukagua/Kuongeza Qili ya Injinil Kielelezo 1 '5
Kiwango cha oili kinafaa kukaguliwa kabla ya kila
matumizi au angalau kila baada ya saa 8 za uendeshaiji.
Dumisha kiwango cha oili.

1. Hakik isha jenereta iko kwenye eneo tambarare.

2. Safisha eneo linalozingira tundu la kujazia oili (1, J)
na uondoe kifuniko cha tundu la kujazia oili‘kifaa cha
kupima aili.

3. Hakikisha oili imefikia alama inayoonyesha Imejaa (Full)
(5, A) kwenye kifaa cha kupima oili.

4. lkiwa inahitajika, weka oili polepole ndani ya tundu la
kujazia oili hadi ifikie alama inayoonyesha Imejaa (Full)
kwenye kifaa cha kupima oili. Usijaze kupita kiasi.

5. Funika na ukaze kifuniko cha tundu la kujazia oili/
kifaa cha kupima oili.

ILANI Usijaribu kuwasha au kuanzisha injini
kabla haijafanyiwa huduma vizuri kwa kutumia oili
inayopendekezwa. Hii inaweza kusababisha injini
kuharibika.

TAHADHARI Epuka oili ya mot na fueli
& kugusana na ngozi kwa muda mrefu au mara
nyingi. Qili ya mota iliyotumika imeonekana

kusababisha saratani ya ngozi katika maabara fulani za
wanyama. Safisha kwa kina maeneo yaliyoathirika
ukitumia sabuni na maji.

WEKA MBALI WA WATOTO. USICHAFUE.
TUMIA RASILIMALI VIZURI. REJESHA OILI
ILIYOTUMIKA KWENYE VITUO VYA

KUKUSANYA.

Ongeza Mafuta Kielelezo 6
Mafuta ni lazima yatimize mahitaji haya:
» Petroli safi, freshi, isiyo na risasi (unleaded) na iliyo
na angalau okteni 87/87 AKI ((91 RON).
* Petroli iliyo na hadi ethanoli 10% inakubalika.

ILANI Usichanganye oili kwenye petroli au kurekebisha
injini ili itumie mafuta mbadala. Usitumie petroli ambayo
haijaidhinishwa kama vile E15 na E85. Utumizi wa
mafuta ambayo hayajaidhinishwa kunaweza kusababisha
uharibifu kwenye jenereta na kubatilisha hakikisho.
Tazama Mwinuko wa Juu kwa mita 1,524 (futi 5,000 ft.)
na zaidi.

AN \ ONYO! Mafuta na mivuke yake
& & yanaweza kuwaka moto na kulipuka na
( { ) kusababisha kuchomeka, moto au
mlipuko na kupelekea kifo au majeraha mabaya.
Usiongeze mafuta wakati jenereta inatumika. Zima injini
na uwache injini ipoe kwa angalau dakika 2 kabla ya
kuondoa kifuniko cha mafuta. Jaza tangi la mafuta ukiwa
nje ya nyumba. Usimwage mafuta nje ya tangi. Weka
mafuta mbali na spaki, moto ulio wazi, taa za gesi, joto,
na vyanzo vingine vya mwako. Kagua tundu, tangi,
kifuniko kama kuna nyufa na uyujaji. Badilisha kama
itahitajika. Usiwashe sigara wala usivute sigara. Usitumie
maiji kuzima moto kwenye jenereta. Tumia tu kizima moto
kilichotengenezwa kuzima moto kirahisi na mifumo ya
kiumeme kama kizima moto cha unga. Fuata maagizo
yaliyotolewa na mtengenezaji wa kizima moto kabla ya
matumizi. Jenereta hii haipaswi kutumiwa katika
mazingira yanayoweza kushika moto kirahisi.

1. Ondoa polepole kifuniko cha mafuta ili kupunguza
shinikizo ndani ya tangi.

2. Polepole ongeza mafuta ya yasiyo na risasi (A) ili
kutia mafuta kwenye tangi (B). Kuwa mwangalifu
usijaze hadi juu ya ukingo (C). Hii inawacha nafasi
ya kutosha kwa ajili ya upanuzi wa mafuta.

3. Rudisha kifuniko cha tangi la mafuta na uruhusu
mafuta yoyote yaliyomwagika kuyeyuka kabla ya
kuwasha injini.

Mwinuko wa Juu

Katika mwinuko zaidi ya mita 1524 (futi 5,000), kiwango
cha chini cha okteni 85//85 AKI (89 RON) cha petroli
kinakubalika. lli uendelee kuzingatia utoaji moshi,
marekebisho ya mwinuko wa juu yanahitajika. Uendeshaji
bila marekebisho haya unaweza kusababisha kupunguka
kwa utendakazi, matumizi ya mafuta kuongezeka, na
mafukizo kuongezeka.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Mtembelee muuzaji wa Briggs & Stratton Aliyeidhibishwa
kwa maelezo ya marekebisho ya mwinuko wa juu.
Uendeshaji injini katika mwinuko wa chini ya mita

762 (futi 2,500) na marekebisho ya mwinuko wa juu
hayapendekezwi.

Kusafirisha

Unaposafirisha kifaa kwa gari au trela, zungusha vali ya
kufunga mafuta hadi eneo linaloonyesha ZIMA (OFF).
Usiinamishe injini au kifaa katika mkao unaosababisha
mafuta kumwagika.

Kusafisha
Kila siku au kabla ya kutumia, tazama jenereta juu,
chini na pande zote kama kuna dalili za mafuta kuvuja.
Safisha vifusi vyovyote vilivyokusanyika. Weka sehemu
inayozunguka mafla bila vifusi vyovyote.

* Tumia brashi laini ili kulegeza uchafu na oili ambayo

imekauka.

¢ Tumia kitambaa chenye unyevunyevu kupangusia.
ILANI Usiweke vipengee vyovyote kwenye mianaya ya
kupitisha hewa.

Hatua ya 3: Kuanzisha Jenereta Kielelezo
Ondoa vyombo vyote vya umeme vilivyounganishwa na
jenereta. Tumia maagizo yafuatayo ya kuwasha:

1. Hakikisha kifaa kiko nje kwenye eneo tambarare.
ILANI Kukosa kutumia kifaa hiki kwenye eneo
tambarare kunaweza kusababisha kifaa kuzima.

2. Zungusha vali ya mafuta (R) hadi eneo

linaloonyesha WASHA (ON) (1).

3. Songeza wenzo wa choki (P) hadi eneo
linaloonyesha CHOKI (|x]).

ILANI  Kwa injini moto, hakikisha wenzo wa choki uko
katika eneo linaloonyesha ENDESHA (RUN) (I41).

4. Zungusha na ushikilie swichi ya kuwasha (B) hadi eneo
linaloonyesha ANZA (START) (&) mpaka jenereta
iwake. USISHIKILIE ufunguo wa katika eneo
linaloonyesha ANZA (START) (&) kwa zaidi ya
sekunde 5. Subiri kwa angalau sekunde 30 kabla
ujaribu tena.

ILANI I|kiwa betri haina chaji, zungusha ufunguorhadi
eneo linaloonyesha ENDESHA (RUN), shika sehemu ya
kugurumisha na uvute polepole mpaka uhisi imekuwa
gumu. Kisha vuta kwa haraka mara moja pekee ili
kuwasha injini.

5. Huku injini ikiendelea kupata joto, songesha
polepole wenzo wa choki hadi eneo linaloonyesha
ENDESHA (RUN) (]4]).

ILANI Kifaa hiki kimewekwa kifaa cha kulinda
kupungua kwa oili. Ni lazima oili iwe ya kiwango sahihi

ili injini ifanye kazi. lwapo oili ya injini itapungua kupita
kiwango kilichowekwa, swichi ya oili itazima injini. Kagua
kiwango cha oili ukitumia kifaa cha kupima oili.

I\ ONYOQ! Joto/gesi za Eksozi zinaweza
@ & kuwasha vitu, majengo au tangi la mafuta
( ) lililoharibika zinazoweza kushika moto, na

kusababisha kifo au majeraha mabaya. Kugusana na
eneo hili la mafla kunaweza kusababisha kuchomeka na
hivyo basi kupelekea majeraha mabaya. Kuwa makini na
maonyo yaliyo kwenye jenereta. Usiguse sehemu moto
na uepuke gesi moto zinazotolewa.

Hatua ya 4: Kuunganisha Vinavyotumia

Umeme Kielelezo 1

Matumizi ya umeme ya jenereta hii, hayafai kupita uwezo
wa nguvu za umeme zilizopendekezwa, katika hali
iliyopendekezwa, kama ilivyoonyeshwa kwenye lebo ya
data ya kifaa. Punguza matumizi ya umeme unapotumia
jenereta katika hali ambazo hazijapendekezwa.

Tumia nyaya-enezi za ubora wa juu kuambatana na IEC
245-4 na nyaya za kutoa umeme za kutoa umeme wa

AC kwenye jenereta za volti 230. Kagua nyaya-enezi
kabla ya kila tumizi. Hakikisha kwamba nyaya-enezi zote
zina vipimo mwafaka na hazijaharibika. Unapotumia
nyaya-enezi chini ya 40° C, jumla ya urefu wa nyaya kwa
sehemu ya msalaba ya 1.5 mm? haifai kuzidi mita 50 au
kwa sehemu ya msalaba ya 2.5 mm? haifai kuzidi mita 80.

/. ONYO! Nyaya-enezi zilizozidisha kiwango cha
@ vitumizi zinaweza kupata joto kubwa, kupinda,
( > na kuchomeka na kusababisha kifo au majeraha

mabaya. Vifaa vya elektroniki, pamoja na nyaya na vizibo
vya kuunganisha, havifai kuwa na hitilafu.

ILANI Unganisha vifaa vya elektroniki ikiwa kwa eneo
linaloonyesha ZIMA (OFF) kisha uweke kwenye WASHA
(ON) ili kuendesha.

Plagi za Volti 230 za AC

Tumia plagi (E au F) ili kuendesha Volti 230 za AC,
msururu mmoja, 50 Hz ya vitumizi vya umeme. Plagi za
16A zinafaa kulindwa kutokana na uzito kwa kutumia swichi
za kukata umeme za kusukuma ili kuweka upya (G). Plagi
ya 32A inafaa kulindwa kutokana na uzito kwa kutumia
swichi kuu ya kukata umeme (C). Swichi kuu ya kukata
umeme ikishuka, inakata umeme kwa plagi zote.

Ulinzi wa vifaa vya umeme unategemea swichi za kukata
umeme zinazoafikiana na jenereta. Badilisha swichi

ya kukata umeme na ile yenye kadirio la sifa sawia za
utendakazi.

ONYO! Volti za jenereta zinaweza kusababisha
mshtuko wa umeme au kuchomeka kunakoweza

kusababisha kifo au majeraha mbaya. Usiguze
nyaya au plagi zilizo wazi. Usitumie jenereta yenye nyaya
za umeme ambazo zimechakaa, kuchubuka, wazi au
vinginevyo zilizoharibika. Usitumie jenereta kwenye
mvua au wakati kuna unyevunyevu. Usishike jenereta au
nyaya za umeme ukiwa umesimama ndani ya maji, ukiwa
miguu mitupu ama mikono na miguu ikiwa na maji.
Usiruhusu watu ambao hawajahitimu au watoto
kuendesha au kuhudimia jenereta. Weka watoto mahali
salama mbali na jenereta.

Hatua ya 5: Kuzima Jenereta

1. Zima na uondoe vifaa vyote vinavyotumia umeme
kutoka kwenye plagi za paneli ya jenereta. Usiwahi
zima injini huku vifaa vinavyotumia umeme vikiwa
havijaondolewa na vimewaka.

2. Acha injini iendelee kuguruma bila vifaa
vibnavyotumia umeme kwa dakika moja ili kuimarisha
hali joto la ndani ya injini na jenereta.

3. Zungusha ufunguo wa kuwasha hadi eneo
linaloonyesha ZIMA (OFF) (0).

4. Zungusha vali ya mafuta hadi eneo linaloonyesha
ZIMA (OFF) (0).



Udumishaji

Ratiba ya Udumishaji Kielelezo 1

Fuata mpishano wa saa au kalenda, yoyote ile
inayotangulia. Huduma ya mara kwa mara zaidi
inahitajika wakati unapoendesha kwenye hali mbaya
zaidi. Mita ya saa (A) inaonyesha na kurekodi saa
ambazo jenereta yako imeguruma (hadi 9,999.9).

Saa 5 za Kwanza

* Badilisha oili ya injini

Kila Baada ya Saa 25 au Kila Mwaka

» Safisha chujio la hewa la injini’

Kila Baada ya Saa 50 au Kila Mwaka

* Badilisha oili ya injini'

Kila Mwaka

» Badilisha chujio la hewa la injini’

* Hudumia vali ya mafuta

* Hudumia plagi ya spaki

* Kagua mafla na kishika cheche

+ Safisha mfumo wa kupoesha’

Fanya huduma mara nyingi zaidi katika hali chafu au zenye vumbi,

Mapendekezo Jumla

Udumishaji wa mara kwa mara utaboresha utendakazi
na kuongezea maisha ya jenereta ya nje. Mwone
Muuzaji Huduma Yeyote Aliyeidhinishwa wa Briggs &
Stratton ili kufanyiwa udumishaji na huduma. Uwekaji
sehemu na kazi kubwa ya ukarabati ni lazima zifanywe
na wafanyikazi wenye mafunzo maalum.

Huduma na marekebisho yote yanafaa kufanywa
angalau mara moja kila msimu. Plagi mpya za spaki na
chujio safi la hewa zinahakikisha mchanganyiko mzuri
wa hewa na mafuta ili kusaidia injini yako kuendeshwa
vyema na pia kudumu kwa muda mrefu zaidi. Fuata
mahitaji katika Ratiba ya Udumishayji.

ONYO! lli kuhakikisha usalama wa mashine,
tumia tu sehemu asilia kutoka kwa mtengenezaji
au kuidhinishwa na mtengenezaji. Ukiwa na

maswali kuhusu kubadilisha vijenzi kwenye jenereta
yako, tafadhali tutembelee kwenye tovuti yetu
BRIGGSandSTRATTON.COM.

TAHADHARI Kasi za juu au chini zaidi kupita kasi
A zinaweza kusababisha majeraha madogo.
Usichokore springi ya gavana, viungo au sehemu

nyingine ili kubadilisha kasi. Usifanye mabadiliko kwenye
jenereta kwa njia yoyote ile.

Uhifadhi

Ikiwa unahifadhi kifaa hiki kwa zaidi ya siku 30, tumia
miongozo ifuatayo ili kukiandaa kwa uhifadhi.

Maagizo ya Uhifadhi wa Muda Mrefu

Mafuta yanaweza kuharibika yakihifadhiwa kwa zaidi ya
siku 30. Mafuta yaliyoharibika yanaweza kusababisha
mabaki ya asidi na gundi kutengenezeka kwenye mfumo
wa mafuta au kwenye sehemu muhimu za kabureta. Ili
uweke mafuta yakiwa sawa, tumia Briggs & Stratton®
Advanced Formula Fuel Treatment & Stabilizer,
inayopatikana mahali popote ambapo sehemu halisi za
huduma zinauzwa.

Hakuna haja ya kumwaga petroli kutoka kwenye injini
ikiwa kiimarishaji mafuta kimeongezwa kulingana

na maagizo. Washa injini ikiwa nje kwa dakika 2
kuzungusha kiimarishaji katika mfumo wote wa mafuta
kabla ya kukiweka.

Ikiwa petroli kwenye injini haijatibiwa kwa kiimarishayji
mafuta, ni lazima imwagwe kwenye kontena
iliyoidhinishwa. Endesha injini ikiwa nje hadi isimame
kutokana na ukosefu wa mafuta. Matumizi ya kiimarishaji
mafuta kwenye kontena ya uhifadhi yanapendekezwa ili
kudumisha usafi.

A\ /\. ONYO! Mafuta na mivuke yake
& & yanaweza kuwaka moto na kulipuka na
( ) ) kusababisha kuchomeka, moto au

mlipuko na kupelekea kifo au majeraha mabaya.
Unapohifadhi mafuta au kifaa chenye mafuta kwenye
tangi, hifadhi mbali na tanuu, stovu, hita za kuchemshia
maji, vifaa vya kukausha nguo au vitu vingine ambavyo
vina taa za moto au vyanzo vya mwako kwa sababu
vinaweza kuwasha moto kwenye mivuke ya mafuta.
Unapomwaga mafuta, zima injini na uwache injini ipoe
kwa angalau dakika 2 kabla ya kuondoa kifuniko cha
mafuta. Legeza kifuniko hicho polepole ili kutoa shinikizo
kwenye tangi. Mwanga mafuta ukiwa nje ya nyumba.
Weka mafuta mbali na spaki, moto ulio wazi, taa za gesi,
joto, na vyanzo vingine vya mwako. Kagua tundu, tangi,
kifuniko kama kuna nyufa na uvujaji. Badilisha kama
itahitajika.
Vidokezo Vingine vya Kuhifadhi

1. Safisha jenereta kama ilivyoainishwa kwa Kusafisha.

2. Weka chaja ndani ya eneo la kuchajia betri na plagi ya

volti 230 za AC.

ILANI Chaja haitachaji betri wakati inatumika kwa muda
mrefu zaidi.

ONYO! Fifuniko vya uhifadhi vinaweza
; . kusababisha moto na hatimaye kifo au majeraha
[ \) mabaya. Usiweke kifuniko cha hifadhi juu ya
jenereta iliyo moto.Wacha vifaa vipoe kwa muda wa
kutosha kabla ya kuweka kifuniko juu yake.

BRIGGSandSTRATTON.COM



Kutatua Matatizo
Tatizo

Sababu

Suluhu

A

Swichi moja ya kukata umeme iko
wazi.

1

. Anzisha upya swichi ya kukata

Injini inanguruma, lakini umeme.

hakuna umeme wa AC 2. Kuna muunganisho mbaya au kuna 2. Kagua na ukarabati

unatolewa. nyaya zenye kasoro. 3. Unganisha kifaa kingine ambacho
3. Kifaa kilichounganishwa kina kasoro. hakina kasoro.

Injini inafanya kazi vizuri

ikiwa bila kazi lakini 1. Jenereta imewekewa uzito kupita 1. Ondoa vitumizi kutoka kwa

"inalemaa" vitumizi
vinapounganishwa.

kiasi.

jenereta.

1.Zungusha swichi hadi eneo

1. Swichi ya kuwasha iko katika eneo linaloonyesha RUN (ENDESHA)(I).
linaloonyesha ZIMA (OFF) (0). 2. Weka vali ya mafuta eneo
2. Vali ya mafuta iko katika eneo linaloonyesha WASHA (ON) (1).
TN T linaloonyesha ZIMA (OFF) (0). 3. Jaza kasha la shafti kwa kiwango
Injini haiwaki, ln?waka 3. Kiwango cha oili kiko chini. sahihi au uweke jenereta kwenye
B Kuhguine VIRayA ba 4. Mafuta yameisha. eneo tambarare.
kuzima inaponguruma. ) ) .
5. Waya ya plagi ya spaki 4. Jaza tangi la mafuta.
haijaunganishwa na plagi ya spaki. 5. Unganisha waya na plagi ya spaki.
6. Mafuta yamefurika. 6. Subiri dakika 5 na ujaribu kuwasha
7. Chaji ya betri iko chini. injini tena.

7. Chaji betri kwa saa 24.

Kwa masuala mengine yote, mwone muuzaji wa Briggs & Stratton Aliyeidhinishwa.

Maelezo

Wati*. . .ooiviiiiienns.. . R Wati 6,900
Wati za Kuanzisha™ . ................... Wati 8,500
Volti za AC zikiwa Volti 230. .. .............. 30 Amps
Mizunguko . . ... ... 50 Hz katika 3000 rpm
Awamu ... Awamu ya Kwanza

Unyonyajimafuta............... 25.63 cu. in.(420 cc)
Pengo la Plagiya Spaki .......... 0.030in. (0.76 mm)
Kiwango cha Mafuta . . . Galoni 7.5 U.S. Gallons (Lita 28.4)
Kiwangocha Qili . ....... 000 Aunzi 36 (Lita 1.0 Liters)

Sehemu za Udumishaji za Kawaida

Chupa ya Oili ya Injini 100005E au 100007E

Chupa ya Qili ya Synthetic 100007W

Kiimarishaji Mafuta ............... 992380 au 992381

Kwa orodha kamili ya sehemu na michoro, tafadhali tembelea BRIGGSandSTRATTON.COM.

Vipimo vya Umeme: Kipimo kamili cha umeme kwa miundo ya injini za petroli kimewekwa kulingana na SAE (Jamii ya
Wahandisi wa Magari) msimbo J1940 Utaratibu wa Kipimo cha Umeme &amp; Mkufu wa Injini Ndogo na umepimwa kulingana
na SAEJ1995. Viwango vya mkufu vinafikia 2600 RPM kwa injini zenye “rpm” iliyowekwa kwenye lebo na 3060 RPM kwa injini
zingine zote; viwango vya nguvu ya injini vinafikia 3600 RPM. Vizingo vya umeme kamili vinaweza kutazamwa katika www.
BRIGGSandSTRATTON.COM. Viwango jumla vya umeme vinachukuliwa ekzosi na kisafishaji hewa zikiwa zimewekwa ilhali
viwango vya umeme jumla vinachukuliwa bila vipengee hivi kuwekwa. Nguvu kamili halisi ya injini itakuwa juu zaidi kuliko nishati ya
injini na yanaathiriwa na, miongoni mwa mambo mengine, hali iliyoko ya kuendesha na utofauti wa injini hadi nyingine. Kukiwa na
bidhaa nyingi ambazo zimewekwa injini, injini ya petroli huenda ikakosa kufikia kadirio la nguvu kamili inapotumiwa katika kifaa cha
umeme. Tofauti hii inatokana na vipengele mbalimbali zikijumuisha, lakini sio tu, vijenzi mbalimbali vya injini (kisafishajicha hewa,
ekzosi, kuchaji, upunguzaji halijoto, kabureta, pampu ya mafuta, n.k), vipimo vya matumizi, hali zilizoko za kuendesha (halijoto,
unyevunyevu, mwinuko),na utofauti kati ya injini moja hadi injini nyingine. Kutokana na vipimo vya utengenezaji nauwezo, Briggs &
Stratton wanaweza kuibadilisha injini hii kwa injini iliyo na nguvu nyingi zaidi.
* Jenereta ikilingana na ISO 8528-13:2016, injini inayoendeshwa kwa umeme wa AC --Sehemu 13: Usalama.
** Kulingana na Briggs & Stratton 628K, Wati za Kuanzisha zinawakilisha nguvu za kiumeme za saa hiyo hiyo ambazo jenereta
ile inaweza kutoa ili kuwasha mota za umeme. Wati za Kuanzisha haziwakilishi umeme unaohitajika kuendelea kuendesha vifaa
vya umeme vilivyounganishwa. Wati za Kuanzisha ndiyo umeme wa juu zaidi unaoweza kusambazwa saa hiyo hiyo unapowasha
injini, zikipigwa mara na volteji iliyopimwa ya jenereta.



SERA YA HAKIKISHO LA BIDHAA ZA BRIGGS & STRATTON

HAKIKISHO LENYE KIPIMO
Briggs & Stratton inatoa hakikisho kwamba, wakati wa kipindi cha hakikisho kilichobainishwa hapa chini, itafanyia ukarabati au kubadilisha, bila malipo, sehemu
yoyote ambayo ina matatizo katika nyenzo au ufanyakazi au yote mawili. Gharama za usafirishaji bidhaa zilizowasilishwa ili kufanyiwa ukarabati au kubadilishwa chini
ya hakikisho hili ni lazima zigharimiwe na mnunuzi. Hakikisho hili linatumika na liko chini ya vipindi vya muda na masharti yaliyoelezwa hapa chini. Ili kupata huduma
ya hakikisho, tafuta Muuzaji Huduma Aliyeidhinishwa katika ramani yetu ya kutafuta wauzaji kwenye BRIGGSandSTRATTON.COM. Ni lazima mnunuzi awasiliane na
Muuzaji HudumaAliyeidhinishwa, na kisha apeleke bidhaa kwa Muuzaji Huduma huyo Aliyeidhinishwaili kufanyiwa ukaguzi na majaribio.
Hakuna hakikisho lingine la haraka. Hakikisho zili iwa, ikiwa ni | ja na lile wa uuzaji na uzima kwa ajili ya dhumuni fulani, zina kipimo cha
kipindi cha hakikisho kilichoorodheshwa hapa chini, au kwa kiasi kilichoruhusiwa na sheria. Dhima ya uharibifu wa kimatukio au unaotokana na jambo
jingine haijajumuishwa kwa kiasi kinachoruhusiwa na sheria. Baadhi ya majimbo au nchi haziruhusu vipindi vya hakikisho kuwekewa vipimo, na baadhi ya
majimbo au nchi haziruhusu kutojumuishwa au kipimo cha uharibifu wa kimatukio au unaotokana na jambo jingine, kwa hivyo Kipimo na kutojumuishwa huku huenda
hakukuhusu wewe. Hakikisho hili linakupa haki maalum za kisheria na pia huenda ukawa una haki nyingine ambazo zinatofautiana kutoka jimbo moja hadi jingine au
nchi moja hadi nyingine.**

KIPINDI CHA HAKIKISHO

Kipengee Matumizi ya Kibinafsi Matumizi ya Kibiashara
Kifaa Miezi 36 A Miezi 12
Injini* Miezi 24 Miezi 12
Betri (ikiwa ipo) Miezi 3 Hamna

A Baada ya miezi 24, hakikisho linasimamia sehemu pekee.

* Inahusu tu injini za Briggs & Stratton pekee. Hakikisho la kusimamia injini zisizo za Briggs & Stratton linatolewa na mtengenezaji wa injini hizo. Vipengee vinavychusiana
na utoaji mafukizo vinasimamiwa na Kauli ya Hakikisho la Utoaji Mafukizo.

** Nchini Australia - Bidhaa zetu huja na hakikisho ambazo haziwezi kutojumuishwa chini ya Sheria ya Mtumiaji ya Australia. Una haki ya kubadilishiwa au kurudishiwa
pesa kwa hitilafu kuu au fidia kwa uharibifu au hasara nyingine yoyote ya siku za usoni. Pia una haki ya bidhaa kufanyiwa ukarabati au kubadilishwa endapo bidhaa
hazitakuwa za ubora unaokubaliwa na hitilafu haimaanishi kuharibika kwa njia kubwa. Ili kupata huduma ya hakikisho, tafuta Muuzaji Huduma Aliyeidhinishwa aliye karibu
zaidi nawe kwenye ramani yetu ya kutafuta wauzaji kwenye BRIGGSandSTRATTON.COM, au kwa kupiga simu kwa nambari 1300 274 447, au kwa kutuma barua pepe
kwa salesenquiries@briggsandstratton.com. au, au utume barua kwa Briggs & Stratton Australia PtyLtd, 1 Moorebank Avenue, Moorebank, NSW, Australia, 2170.

Kipindi cha hakikisho kinaanzia tarehe ya ununuzi wamtumiaji wa kwanza wa rejareja au wa kibiashara. “Matumizi ya kibinafsi” inamaanisha matumizi ya kibinafsi ya
nyumbani ya mtumiaji wa rejareja. “Matumizi ya kibiashara” inamaanisha matumizi mengine yote, yakijumuisha matumizi kwa madhumuni ya kibiashara, ya kuzalisha
mapato au ya kukodisha. Mara tu bidhaa inapopitia matumizi ya kibiashara, baada ya hapo itazingatiwa kuwa bidhaa ya matumizi ya kibiashara kwa ajili ya hakikisho hili.
Ili kuhakikisha hakikisho inasimamia kikamilifu na kwa muda unaofaa, sajili bidhaa yako kwenye tovuti iliyoonyeshwa hapa juu au kwenye www.onlineproductregistration.
com.

Hifadhi risiti yako ya ushahidi wa ununuzi. Ukikosa kutoa ushahidi wa tarehe ya kwanza ya ununuzi wakati huduma ya hakikisho inapoombwa, tarehe ya utengenezaji wa
bidhaa itatumiwa kung'amua kipindi cha hakikisho. Usajili wa bidhaa hauhitajiki ili kupata huduma ya hakikisho kwa bidhaa za Briggs & Stratton.

KUHUSU HAKIKISHO LAKO

Huduma ya hakikisho inapatikana tu kupitia Wauzaji Huduma Walioidhinishwa wa Briggs & Stratton. Hakikisho hili linasimamia tu kasoro kwenye nyenzo au ufanyikazi.
Halisimamii hasara iliyosababishwa na matumizi yasiyofaa au mabaya, udumishaji au urekebishaji mbaya, kuchakaa na kuchanika kwa kawaida, au mafuta yaliyoharibika
au ambayo hayajaidhinishwa.

Matumizi Yasiyofaa na Mabaya - Matumizi sahihi na yanayokusudiwa bidhaa hii yameelezwa katika Mwongozo wa Mwendeshaiji. Kutumia bidhaa kwa njia ambayo
haijaelezwa katika Mwongozo wa Mwendeshaiji au kutumia bidhaa baada ya kuharibika hakutasimamiwa na hakikisho hili. Hakikisho pia halitasimamia chochote ikiwa pia
nambari ya utambulisho iliyo kwenye bidhaa imeondolewa au bidhaa imehitilafiwa au kubadilishwa kwa njia yoyote, au ikiwa bidhaa ina dalili ya matumizi mabaya kama
vile uharibifu wa kugongwa au uharibifu wa maji/kemikali.

Udumishaji au Ukarabati Usiofaa - Bidhaa hii ni lazima idumishwe kulingana na taratibu naratiba zilizotolewa katika Mwongozo wa Mwendeshaji, na kufanyiwa
huduma au ukarabati kwa kutumia sehemu halisi za Briggs & Stratton au za ubora sawia. Uharibifu unaosababishwa na ukosefu wa udumishaji au matumizi ya sehemu
zisizo halisi hausimamiwi na hakikisho.

Kuchakaa na Kuchanika kwa Kawaida - Kama tu mitambo mingi, kifaa chako kinaweza kuchakaa na kuchanika hata kinapodumishwa ipasavyo. Hakikisho hili
halisimamii ukarabati wakati matumizi ya kawaida yamemaliza kabisa muda wa sehemu ya kifaa au kifaa kizima. Vipengee vya udumishaji na kuchakaa kama vile chujio,
mikanda, visu vya kukatia, na pedi za breki (isipokuwa pedi za breki ya injini) havijasimamiwa na hakikisho hili kwa ajili ya hali yake ya kuchakaa vyenyewe, isipokuwa
chanzo kiwe ni kwa ajili ya kasoro kwenye nyenzo au ufanyakazi.

Mafuta Yaliyoharibika au Hayajaidhinishwa - |li kufanya kazi vizuri, bidhaa hii inahitaji mafuta safi ambayo yanaambatana na vigezo vilivyobainishwa kwenye
Mwongozo wa Mwendeshaji. Uharibifu wa Injini au vifaa unaosababishwa na mafuta yaliyoharibika au matumizi ya mafuta ambayo hayajaidhinishwa (kama vile
mchanganyiko wa ethanol za E15 au E85) haujasimamiwa na hakikisho hili.

Mamb bayo Hayasi iwi - Hakikisho hili halijumuishi uharibifu kutokana na ajali, matumizi mabaya, marekebisho, kuhitilafiana, ufanyaji huduma mbaya,
kugandisha au kuzorota kutokana na kemikali. Viambatanishi au vikorokoro ambavyo havikupakiwa asili na bidhaa hii pia havisimamiwi. Hakuna hakikisho kwenye vifaa
vinavyotumiwa kwa nishati msingi badala ya nishati ya matumizi au kwenye kifaa kinachotumika katika shughuli za kuokoa maisha. Hakikisho hili halijumuishi vifaa au
injini zilizotumika, zilizowekwa upya, zilizotumika hapo awali, au za maonyesho. Hakikisho hili pia halisimamii matendo kwa nguvu za Mungu na nguvu nyingine zinazozidi
udhibiti wa mtengenezaiji.
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